Rechterlijk Archief Veghel, inv. nr. 67, attestaties 1664-1672
Samengevat door: Martien van Asseldonk

R67, fol. 47 (4-7-1664)

Jan, zoon van Goijaert Peter Rutten, oud ongeveer 24 jaren, en Willem Pauwelsen, ook ongeveer 24 jaren oud, hebben op verzoek van Ariaen Hendrick Jan Dirckx en Hendrick Henrick Martens een verklaring afgelegd “over seeckere mondelinghe vraeghstucken van weghen der producenten voorgehouden.” Ze verklaren dat zij “optten 4en meert 1664 syn geweest aen den woonhuijse van Amelis Gerits van Dieperbeeck, in wiens woonhuijse sieck te bedde was liggende Geritken Gerit Janssen van Dieperbeeck, des voors(creven) Amelissen suster, hebbende jaer verstant ende memorie volcomentlijck, soo hen deponenten opentlyck uijt hare woorden ende redenen was blijckende. 
Verclaren de voors(creven) deponenten alnoch dat doen ter tijt aen den voors(creven) woonhuijse waren comparerende Ariaen Hendrick Jan Dirckx met Anneken Peters sijne huijsvr(ouw), Hendrick Henrick Martens met Lijsken Peters sijne huijsvr(ouw), ende Lambert Peters bij hen hebbende Jacob van der Haghen ende Jan Thonis Peter Tielens, schepenen van Vechell, als wanneer sij deponenten Ariaen Hendrick Jan Dirckx hoorden seggen teghens den v(oor)s(creven) Amelis dese woorden: “Melisoom, Geritken onse moeije soude gerne haer testament maecken, ende oversulckx spreeckt gy daer in naer u goetduncken, wij stellen ’t in u discretie.” Waerop den v(oor)s(creven) Amelis was seggende ende antwoordende: “Ick en begeer in mijn huijs geen geschrijff te hebben, ende oversulcx wilt gij schrijven, soo gaet in de schure, want ick en hebbe kersse noch licht voor u lieden, ende en hebbe uwer niet van doen.” Welck den voors(creven) riaen Hendrick Jan Dirckx hoorende is gegaen met sijne voors(creven) huijsvr(ouw), Hendrick Henrick Martens met sijne voors(creven) hujjsvr(ouw), ende Lambert Peters aen het sieckbedde van de voors(creven) Geritken henne moeije, haer vragende dese woorden in substantie: “Geritken, moeije, hoe wilt gij dat U. E. goederen sullen versterven?” Waerop de v(oor)s(creven) Geritken was antwoordende: “Ick begere dat in mijne goederen de doode hant met de levende deijlen sal.” Waerop den voors(creven) Ariaen Hendrick Jan Dirckx was spreeckende teghen de voors(creven) schepenen: “Gij heeren neemdt dat in kennis.”
R67, fol. 94 (10-1-1665)

Goijaert Peter Rutten, Gerardt Roefs en Jacop van de Haghen, schepenen van Veghel, verklaren dat voor hen verschenen is “den eersamen Adriaen Hendrick Jan Dirckx, onse mede schepen”, en Jan Nelis van Doorn om op verzoek van Maiken Wellens een verklaring af te leggen. Ze verklaren dat “Maiken Wellens tot Veghel alhier heeft gewoont ontrent der tyt van vijf jaeren ende aldaer geboortich is ende dienvolgende is gesproten van goede loffelycke ouders ende de voors(creven) Maiken noijt van imanden van onse nageb(uren) heeft ontdraghen noch doen ’t selvens itwes ter contrarie gehoort te hebben.”
R67, fol. 203 (29-12-1666)

“Merijken, wedue Dirck Jacobs, oudt ontrent seven ende vyftich jare, inwoondersse alhier, gerichtelyck door den vorster gedaecht ter instantie van Luijcas Martens, inwoonder tot Erp, heeft naer voorgaende prestatie van eede aen handen des heere stadthouders behoorlyck afgelecht, verclaert gedeponeert waerachtich ende haer wel kennelyck te sijn, gelijck sij doet bij desen, dat Heijlken Dircx Jacobs in haer leven, als oock recht voor haer doodt heeft verclaert ende geseyt tegens haer deponente hoe dat Jan Peter Martens in haere sieckte verscheijde verscheijde malen voor haer hadde gegaen ende gestaen soo tot Royde, Oorschot, Uden ende Ten Bosch, waer van hij Heijlken hem Jan Peters telken male hadde voldaen ende betaelt. Verclaert wijders oock waerachtich te wesen hoe dat Jan Peter Martens voorn(oemt) bij haer deponente aen haer huijs is gecomen, dat hij haer koeijen hadt ende molck, seggende tegens haer deponente onder andere redenen: “Soo gij ietwes hoort van Luycas Martens aengaende Heijlke sunne gewesene vrouw, swycht dat doch, soo dat ietwes van koomt, wij sullen dat samen partten.” Waerop sij deponente den voors(creven) Jan antwoorde: “Ick ende weet dat niet aff, want Heijlken selve heeft mij wel geseijt, hebt gij iet voor haer gedaen, dat sij u dat van te vreden heeft gestelt?” Waer op Jan voors(creven) antwoorde: “Swijcht gy.” Ende verclert sij deponente oock waerachtich te sijn, hoe dat sij deponente in den tijt dat Heijlken haer sieck lach ten huyse van Jan Jan Peter Martens heeft gebracht ende gesonden ten behoeve van Heijlken voors(creven) wel seven pont speck, vier pondt boter en wel sestien kannen melck, enen vaen romen ende voor tien st(uyvers) eyeren, om aher selven daer mede te onderhouden, oock verscheyde mael bier aen de bierck ofte int dorp gehaelt ende naer Heijlken gesonden oock eenigen kees met twee buijeltens gesifte bockweytde meel. Verclaeren sy deponente verders dat selven voors(creven) noch in haer sieckbedde hadde ontfangen van Luycas Martens, soo sy tegens haer deponente verclaerde wel vier kynnekens biers die haer werde gebracht ten huyse Jan Peter Martens, als oock dat Heylken voors(creven) eenich broodt selver hadde laeten haelen.”
R67, fol. 218 (29-12-1666)

Mathys Welms van Ricxtel, oud ongeveer 40 jaren, “soldaett onde de compagnije van den heeren capiteyn Boerell in dinste van Ha(re) Hoo(g) Mo(gende) gearresteerde alhier om getuychenisse der waerheyt te geven, daer toe gedaecht sijnde, verclaert waerachtich ende hem well kennelyc te wesen ter instantie van Aertt Thonissen, alias Donckers, ende is geweest in de maent van Septembris in de jaer sestien hondert vier ende sestich, daer toe behoorlyc beedicht sijnde, verclaertt ende deponeertt waerachtich ende hem well kennelyck te syn datt Aert Thonissen, requirant in desen, is gecomen by J(oncke)r Engelbertt Diercx van synen (Braijcvenst?) te comen tienden, ende dat ontrentt een ure voor den sonne onderganck oft daer ontrent min ofte meer. Alwaer den thiendenaer by hen was wandelende, waerop den v(oor)s(creven) gearresteerden seijde datt hij sijn stroij ende sijn caff soo well verdinde als ick. Soe seyde Jan Daniels dat syn vader ende synen broder Peter over de A was eggen op sijnen Jan Sijmons lantt. Soo seijde Jo(ncke)r Engelbert Diercx voors(creven) dat hij soude gaen by synen vader, datt hih het coren souden thinde op hett v(oor)s(creven) requirante lantt.”
R67, fol. 220 (7-2-1667)

Henrick Diercx van Eertt, inwoner van Veghel, oud ongeveer 30 jaren, heeft op verzoek van Aert Thonissen alias Donckers, wonende te Sint-Oedenrode een verklaring afgelegd. Hij verklaart dat in september 1664 “hem well kennelyc is datt hij requiraentte is gecomen bij J(oncke)r Diercx op sijne dorsdenne alwaer syne arbeyders waren arbeydende ende den voors(creven) heeft aengeseytt datt hij souden comen thienden synen bockweytt staende op den acker intt het Ackertt alhier hett welcken bockwijt den v(oor)s(creven) requirant daer heeft getueltt, waerop den v(oor)s(creven) Jo(ncke)r seyde ende antworden aen den v(oor)s(creven) Sonckers: “Gaet bij Daniell Jan Thonis ofte Peter synen soon de welck sijn over de reviere de Aa arbeydende ende seght hem datt sy uwen boyckweytt thiende, synde ontrentt een ure min ofte meer voor den sonnen onderganck onbegrepen. Alwaer oyck mede op de denne was arbeyende den tiendenaer die in dien clamp de thynde collecteerden.”

R67, fol. 223 (21-5-1667)

“Alsoo nu Huijbert van Maren gereputeert ende door sommige persoonen becladt wordt als dan hij soude sich selven onbehoorlyck vergeten ende plichtich te geweest te hebben in het bevruchten van Dircxken Goossens Verhoeve synne meijt, soo is alhier tot Vechel gecompareert ter presentie van schepenen desen onderteeckenen Dircxken voors(screven) diewelcke heeft verclaert gelyck sy doet by desen voor d’ oprechte waerheijt als dat m(eeste)r Huijbert voornoemt haer comparante niet en heeft bevrucht ofte met kynde gemaeckt, ontkennende den selven voor den eygen vader van den kynde bij haere comparantte oijt voortgebracht ofte gebaert te sijn in sulcke voege dat den voors(creven) m(eeste)r Huijbert met haere kynde niet ende heeft te doen veel min daer vader van te wesen, welcke voors(creven) comparante verclaert alsoo waer te wesen, ende den befaemden uytterlyck beliegen ende abusivelyck daer van te spreecken.”

R67, fol. 224 (25-5-1667)

Peterken, vrouw van Jan Hendrick Peters, oud ongeveer 39 jaren, heeft op verzoek van Antonij Loyden een verklaring afgelegd. Ze verklaart hoe dat “tot haren huijse aen de Heyde is geweest Antonij Loden ende Mathijs Willems van Rixtel onder meer anderen, ende is sij deponente doen ter tyt in de keucken van haren huijse geweest alwaer Antonij ende Mathijs voors(creven) waren in de kamer, maer heeft sij deponente niet gehoort ofte gesien dat Mathys ende Antonij tegens malkanderen waren vechtende. Maer is den voors(creven) Antonij Loyden in de camer gesteecken geworden met een mes, soo sij heeft gehoort dat Mathijs seyde: “Hebt gij het noch niet genoch, ick sal wel meer geven.” Waer op sy deponentte seyde: “Geeft hem niet meer, hij heeft het genoch.” Waer op Mathys uyt de camer quaem met het bloot mes in sijn handt by haer deponente willende van haer brandewyn geschoncken hebben ende den selven geschoncken hebbende, heeft hy hem daer neder gesmeten. Waer over Mathijs is uijt den huijse gegaen ende weder comen geloopen met sijn mes in de handt steeckende op die deure, seggende daer weder inne te willen wesen, het welck sy deponentte niet en wilde doen ofte die deure te openen voor ende aleer Mathys voors(creven) synnen messe hadde afgegeven, d’ welck hij dede ende heeft sij deponente tselve in haere kiste geslooten tot verseeckeringe vant geene voors(creven) heeft sy deponentte tselve alsoo gehoort ende gesien.”
R67, fol. 259 (5-10-1667)

Meester Michgiel Gunster, inwoner van Veghel, oud ongever 51 jaren heeft op verzoek van Peter Wielms, pastoor van Liberge, een verklaring afgelegd. Hij verklaart “dat Arien Henrick Jan Dierckx by hem deponent was comende ende den selven affvragende hoe veell den v(oor)s(creven) m(eeste)r Michgiel Gunster aen Pauwels Niclaessen van Gerwen hadde verdintt van wegen hett meester loon datt den v(oor)s(creven) m(eeste)r Michgiel Gunster aen den v(oor)s(creven) Pauwels van Gerwen hadden verdintt, angesien den v(oor)s(creven m(eeste)r Gunster voer verschyden quetsuren van den v(oor)s(creven) Van Gerwen hadde gecureert ende genesen, waer over naer doot ende afflivicheytt van den v(oor)s(creven) Pauwels van Gerwen is gecomen bij den v(oor)s(creven) m(eeste)r Gunster andermaell ende verschyden rijssen den v(oor)s(creven) Arien Henrick Jan Dierckx ende heeft aen v(oor)nomden Gunster affgevracht ende geeyst verificatie vuytt syn manuaell boeck hoeveel datt hij m(eeste)r Gunster aen v(oor)s(creven) quetsure hadden versintt, belopende ter somma van seven ende twintich g(ulden) tien stuy(vers), de welcke specificatie den v(oor)s(creven) Gunster aen v(oor)nomden Arien Henricx heeft overgelevertt, waer op den v(oor)s(creven) Arien antwoorden ende seyden tegens den v(oor)s(creven) Gunster: “Wij sullen alle de schultt briefkens bijeen trecken van wegen den v(oor)s(creven) Pauwels van Gerwen, ende soo draij wij de reckeninge mett Andries Lamberts hebben gedaen, dan sullen wij u ock voldoen.” Den v(oor)s(creven) Gunster comende ten huijssen van Dries Lamberts ende vragende aen de huijsvr(ouw) van den v(oor)s(creven) Dries: “Waer sall ick mijn betaling hallen van den cuere van den v(oor)s(creven) Van Gerwen?” Waer op Crijstina, huijsvr(ouw) Dries Lamberts antwoorden: “Daer schiett genoch over van wegens Pauwels van Gerwen om de schult te betalen ontrent acht dagen naer de doot van de v(oor)s(creven) Pauwels van Gerwen.”
R67, fol. 261 (5-10-1667)

Anneken, vrouw van Jan Roelofs van Kilsdonck, wonende te Veghel, ongeveer 40 jaren oud, heeft op verzoek van Peter Wielms, “pastor van Liberge” een verklaring afgelegd. Ze verklaart dat zij “is gecomen ten huijssen van Andries Lamberts ende heeft gevracht aen Christina, huijsvr(ouw) van v(oor)s(creven) Andries Lamberts: “Waer sall ick aen mijn betaling comen van wegen Pauwels Claessen van Gerwen van tgeene hij my schuldich is van verteerde costen tot mynen huijssen gedaen als andersints?” Waer op Christina antwoorden: “Daer schiett genoch over van wegens Pauwels Claessen van Gerwen om syn schult te betaelen.”
R67, fol. 262 (5-10-1667)

Philips Peterss, oud ongeveer 55 jaren, inwoner van Veghel, verklaart op verzoek van Peteer Wielms, “pastoor van Liberge”, “dat Arien Hendrick Jan Diercx is gecomen tot synen deponents huijssen ende hem deponent vragende: “Hoe veell is Pauwels Claessen u wel schuldich?” Waer op hij deponent v(oor)s(creven) aen den v(oor)s(creven) Henrick Jan Diercx seijde: “Daer is copije vuyt myn schultbock die hem den v(oor)s(creven) Arien was affeijsschende ende metten v(oor)s(creven) Arien de schultt affgereckentt.” Ende den v(oor)s(creven) Arien Henrick Jan Diercx de copije van hem deponentt ontfangen hebbende is daer mede vuijtten huijssen gegaen.”
R67, fol. 265 (12-12-1667)

Heylken Jan Melissen, oud ontrent 24 jaren, heeft op verzoek van Jo(ncke)r Jacob Albertt Proning “nomine officie” verklaart “dat opten achten dach deser lopender mantt december 1667 is ontrent geweest ten huijssen van Arien Henricx ende datter doen ter tytt in het v(oor)s(creven) huijs van Arien Henricx is gecomen Roeff IJmans ende seijde tegen Marije Sterckmans: “Gaeter vuijtt.” Ende in hett vuytg(aen) van den v(oor)s(creven) Marie sij deponente alnoch was siende datt naer der v(oor)s(creven) Marie worden geworpen, maer niett wetende waer mede.”
R67, fol. 265 (12-12-1667)

Anneken Jan Cornelissen, oud ongeveer 17 jaren heeft verklaart “dat opten achten dagh deser maentt december 1667 sy deponentte is geweest ten huyssen Arien Henricx ende aldaer gevonde in de v(oor)s(creven) huijssen Marie Sterckmans ende Roeffs Imans ende alsoen den v(oor)s(creven) Roeff Imans tegen de huijsvr(ouw) van Stercmans was seggende dese woorden in suppstantie: “Den duijvell sall u hallen, wat doet gij hier, comt gij hier om twist te maken tusschen man ende vrouw, nademael de vrouw genoech is getemteert? Watt is u leer, den duijvelse leer, ende uwen predicant is eenen schelm ende eenen valschen leeraer.””
R67, fol. 266 (13-12-1667)

Jan Laurijnssen, “jongman alhier”, oud ongeveer 20 jaren, heeft verklaart “dat opten achsten dagh der maent december 1667 hij deponent is geweest ten huijssen Arien Henricx ende daer vijndende in hett v(oor)s(creven) huijse Roefs Eijmans ende Marij Sterckmans onder meer anderen. Ende heeft hij deponent alsdoen gehoortt dat den v(oor)s(creven) Roeff was seggende dese worden in substantie tegens Marij Sterckmans v(oor)s(creven): “Watt doet gij hier? Mackter u vuijtt. Gij en hoeft hier geenen twist te maken, de vrouw is evewell genoch geslagen. Wat leert uwen predicantt datt heijden ende Turcken lyventt soude somen?” Waer op den v(oor)s(creven) Marij was antwordende: “Gaet eens bij den predicant ende hooren hem eens.” Waer op den v(oor)s(creven) Roeff wdderom was antwordende: “Ick en wilder mynen voett niett om versetten. Hij en is mij niet nutt genoch.”
R67, fol. 267 (13-12-1667)

Marije, vrouw van m(eester) Aelbert Sterckmans, ongeveer 60 jaren oud, verklaart dat zij “opten achtsten december deses jaers 1667 is geweest ten huijsse Arien Henricx ende metten v(oor)s(creven) Ariens huijsvr(ouw) was spreckende van eenige dingen, waer over in hett v(oor)s(creven) huijs was comen Roeff Imanss. Ende seggende terstontt tegens haer deponentte: “Gij scaeventse kronie, wat duijvell doett gij hier, bruytt vuytten huys, ofte ick bruij u voor uwen cop. Comt gy hier om desen vrouw om te temteeren, ofte beceeren? Wat is u leer? U leer is een duyvelse leer ende uwen predicantt is eenen schelm ende eenen duijvelschen leeraer.” Onder andere schijndt woorde meer spreckende, roeptt alnoch: “Bruijtt vuijtten huijs, ofte ick slae u voor de cop. Ick ben geleertt, sprecktt tegens mij.”
R67, fol. 292 (3-9-1668)

“Wij Geeraert Roeffs, Adriaen Handerickx, Peeter van Valderen, Jan Jan Dirckx, Wouter van der Santvoort, Jan Roeloffs van Kilsdonck, SIjmon Jan Sijmons, schepenen in Vechel, verclaeren coor de oprechte waerheijt ten versoeck van heer Johannes Wernerus Toten, werlijck priester, woonende binnen Uden, lande van Ravesteijn, hoe dat den voors(creven) heer Johannus Toten, priester alhier binnen Vechel, heeft een proces hangende onbeslicht.”
R67, fol. 293 (3-9-1668)

Voor schepenen in Veghel verschen Claes  Roeloffs van Kilsdonck, oud ongeveer 53 jaren, en Daniel Roelofs van Kilsdonck, oud ongeveer 50 jaren, beiden wonende in Veghel, om een verklaring af te leggen. Ze verklaren “alsdat sij het hooij van haeren beemdt beneffens Strijpen bemdt gelegen toebehoorende Andries Lambers van den Bogaert, hebben gemeijt ende overmits het groot water hebben moeten het hoij met beuri, gaffel ende rieck uijt de leegte opte hoogte van de bemt moeten dragen, te weten in den jaere duijsent ses hondert vier ende sestich.”
R67, fol. 296 (..-9-1668)

Corstiaen Janssen Maes, deurwaarder van de Raad van Brabant, verklaart op verzoek van Lijsken, weduwe van Aert Geraerdt Hendrickx “dat op den 24en september deser maent den voors(creven) deponent is gweest in de raetcamer, al waer het vonnis van Andries Lambers als aen(legge)re ende Lijsken, wed(uwe) Aert Geraert Hendricks ge(daeg)hde worden geprononceert. Ende alsdoen gehoort ende gesien hebbende dat den gemelden Andries sijnen eedt presenterende af te leggen ende alsoen gehoort ende gesien dat Lijsken den eedt nijet en admeterden om bij den voors(creven) Andries (..)
(volgende folio ontbreekt)

R67, fol. 320 (14-2-1669)

Geraert Roeffs, “president alhier tot Vechel”, en Peter van Valderen, “mede-schepen” hebben op verzoek van Jan Tonis Peter Tielens een verklaring afgelegd. Ze verklaren “dat sij beyde deponentten syn geweest ten huijse Mathijs Peters ontrent lichtmisse 1668, den precisen dach onbegrepen, alwaer doen was eene sommatie derwaerder der hoge Domeynen van Brabant om te comen invorderen de penningen wegens seeckere novalie tienden alhier noch niet voldaen synde van de pachters der selver aen den heere rentm(eeste)r der domeynen voors(creven), waer over den voors(creven) deurwaerder hadde geciteert ofte doen ontbieden Jan Heeren ende Tonis Peter Tielens, waer oock bij was Jan Tonis Peter Tielens. Verclaren wij onder andere meer redenen gehoort te hebben dat Jan Tonis Peter Tielens borge bleeff voor Tonis Peter Tielens voor de hellicht van de voors(creven) onbetaelde tiende, maer noijt gehoort te hebben dat de voors(creven) cautionaris borge bleeff voor Jan Heeren, mede debiteur ende schuldich aen de andere hellicht des onbetaelde tiende.”
R67, fol. 325 (6-3-1669)

Voor schepenen van Veghel verschenen Joncker Jacob Albert Proninge, “stadthouder alhier”, Peter Claessen van Valderen en Jan Roeloffs van Kielsdonck, “schepenen deser dinghbancke van Vechel”, om op verzoek van Cristina, vrouw van Andries Lamberts van den Boogaert, “borger der stadt van Den Bossche” een verklaring af te leggen. Zij verklaren “dat opten 24en dach der maent september in den jare sesthienhondertt acht ende sestich voor ons een vonnis is geprenuncieertt in sacke thusschen Andries van den Boogaertt v(oor)s(creven) ende Lijsken, wed(uwe) Aert Geritt Hendricx, welck vonnis was belast mits datt Van den Bogaert v(oor)s(creven) de welduchdentheytt van synen bock mett eede soude becrachtigen. Soo heeft dinvolgende den voors(creven) Van de Boogaertt in voldoninge van ’t selve vonnis synen eedtt behoorlyck gepres(entee)rt. Waer toe de v(oor)s(creven) Lysken v(oor)n(oem)tt behoorlyck was gedacht om den eedt te sien ende hooren doen. Ende de selve gecompareert sijnde heeft den voorn(oem)tt eedt van den v(oor)s(creven) Andries Lamberts van den Boogaertt horen en sien doen sonder dat sij daer van eenichsints appelleerde van ’t v(oor)s(creven) vonnis ofte daer tegens eenige gerichtelyc protestatie heeft gedaen ofte eenige gerichtelijcke reterdatie heeft versocht.”
R67, fol. 327 (13-5-1669)

Voor schepenen in Veghel verschenen Jan Jan Josephs (inwoner van Veghel) en Aelbert Jan Aelbertts (inwoner van SInt-Oedenrode) om op verzoek van Henrick Henrick Martens een verklaring af te leggen. Ze verklaren dat ze “hebben sitten drincken ten huyse Magdalena, wed(uwe) Dierck van den Hagen, werdinne tot Vechell.” Ze verklaren verder dat “in den jaren 1664 den 11 martij sij comparanten ten voorn(oem)tten d(ag)en hebben gehoort ende gesien dat Arien Henrick Jan Diercx ende Henrick Henrick Martens, wesende twe swagers, den dato voors(creven) hebben geraemtt ende getroffen een accoortt van seckere questie tussen hun byde de selve waren hebbende, waer in de voors(creven) Henrick gelost heeft een seckere somma van vyftich gullden capitael, waer mede den meer gemelten Arien des voorn(oem)tte Henricx swager voors(creven) is ende sall blyven geconsenteertt van alle actie ende verschille tussen hun beyde wesende, mits conditie alnoch dat hij Ariaen voors(creven) sall hebben aff te doen ofte te macken suijver sonder costen des voorn(oem)tte Henrick eene questie welcke sij met hun beyden sijn hebbende, maer niett wetende aen wien oft waerop den voorgen(oem)tte Arien was antwordende”: “Dencktt gy daer noch meer op?” Waer op Henrick voors(creven) antwoorde: “Ja, daer denck ick noch op.” Waer op den voors(creven Arien wederom was antwordende: “Die dingen en hoeft gij niett voor te sorgen, die syn gedaen.” Ende doen was den voors(creven) Henrick wederom antwordende: “Ick will daer van ontslagen wesen.” Waer op sij alsdoen waren malcanderen de hantt gevende ter goeder trouwen naar hun comparanten goett duncken.”
R67, fol. 389 (28-4-1671)

Voor schepenen van Veghel verschenen Goijart Peter Rutten, Geraert Roefs, Adriaen Hendrickx en Jacop van der Hagen, “schepenen der dingbancke van Veghel in den jare 1663”, om op verzoek van “m(eeste)r Peter Verputten als woonagtich sijnde van -, Floris Hendrickxa nomine uxoris” een verklaring af te leggen. Ze verklaren “dat in den jare 1662 is gewest proces tusschen Floris Hendrickxs aen(legg)er ter eenre ende Jan Tijssen, gebruijcker, ende Andries Aerts, coper ende (intauertar), ter ander, ende nopende eenen acker tulants volghens de brieven daer van sijnde, voor hun attestanten bedinght ende geinstrueert. Soo verders dat den aen(legg)er Floris Hendrickxs voor hun heeft gegundeert alsoo dat hij aan(legg)er voors(creven) alsdoen is gestelt ende geleist in het gebruijck van den acker in questie door Geraert Roefs ende Jacob van der Haghen dier tijt schepenen met den vorster van Vechel namelyck Antoni van Eeck.”
R67, fol. 396 (11-11-1671)

Voor schepenen van Veghel verschenen Marten Jan Martens, oud ongeveer 36 jaren, inwoner van Veghel, en Hendrick Jan Martens, oud ongeveer 32 jaren, om op verzoek van Peter Jan Dirx Cruijsbroeder, ook wonende te Veghel, een verklaring af te leggen. Zij verklaren “dat Aert Everts als man ende momboir van Anneken Jan Marten Meeussen heeft genooten bedde met sijn toebehoortte, koetsen, pot, ketel ende tinne (..), twe kisten, de eene met een scheel ende d’ ander sonder scheel, tselve gekomen synde uijt den huijse van Anneken Jan Martens vader. Getuijgen sij comparantten redenen van welwetentheijt alsoo sij de bovens(creven) mobilia hebben tsamen ten synen huijse gevoert.”
R67, fol. 397 (29-11-1671)

“Wij Jan Roeloffs van Kilsdonck ende Jacob van der Hagen, schepenen in Vechel, hebben ten bywesen van den vorster alhier geweest aen ende by den huyse Denis Goort Denissen, inwoonder alhier tot Vechel aent Havelt, om aldaer oculaire inspectie te nemen over seecker verdroncken kynt het welcke by den voors(creven) Denis is bestelt geweest van Adriaen Jan Goossens, borger der stadt Shertogenbosse, soo hy verclaerde, welcke voors(creven) kynt met name Marijken, out ontrent ses jaren, altyt by Denkis voors(creven) gewoont hebbende, zedert dat het out was negen weecken, aldaer bij synen huyse in eenen graeff aen den passagie ofte de straet is verdroncken, alsoo ons bovens(creven) schepenen is gebleecken ende bevonden noch in den selven graeff te leggen.”
R67, fol. 410 (6-10-1672)

Jan Tonis Peter Tielens “oudt schepen alhier tot Vechel” en Jan Peters, oud ongeveer 64 jaren, wonende te “Uden opte Duijfhuijs” verklaren op verzoek van Jan Jan Lamberts, Aert Peters, Frans Aerts en Gijsbert Jan Tijssen, “producentten” dat “Peter Roelofs, inwoonder alhier, is getrout geweest met Willemken, dochtere Lambert de Becker, wesende een allenich kynt, waer by den voors(creven) Peter Roeloffs heeft wettich geprocreert kijnderen, welcke kynderen syn comen te sterven in hebben volle bedde niet beters wetende, uijtgenomen een soontien met name Cornelis, ’t welck heeft geleeft ontrent vierdehalff jaren. In welcken tijde ende bij het kijnts leven is comen te overlyden eerst Willemken voors(creven) synne moeder, ende corts daer naer Lambertt de Becker, ende daer naer Cornelis sone Peter Roelofs verwect by Willemken Lamberts de Becker.”
R67, fol. 411 (8-12-1672)

Voor schepenen verschenen Niclaes Roeloffs van Kilsdonck, “borgemeester” en Dielis Willems, “out borgemeester” om een verklaring af te leggen. Ze verklaren “dat Jasper Rutten Cluijtmans is woonende tot Vechel op de hoeve gemeijndelijck genaemt de Cruysbroers hoeve gelegen in het Dorshout. Verclaeren dat den vors(creven) Jasper niet veulle ende heeft behouden. Sijn hoppen van de Franssoeijsse troeppen is van sijnnen solder gesackt, het coren op het velt hebben affgemaeijt ende de toppen affgesneden ende op het velt wtgedorst ende mede ghenomen, ende alle het hoeij wt de huijssinghe hebben wechgehaelt, soodanich dat den vors(creven) jasper het saetcoren dat hij soude seijen altemael moet coopen om den acker daer mede te beseijden. Verclaert mede Jaspar voors(creven) dat den selven twintich dagen uijt sijnen huijsse heeft moetten blijven ende daer naer noch seven g(ulden) toen st(uyvers) heeft gegeven aen de savagarden datt er geen hinder aent selve soude geschieden.”

R67, fol. 413 (8-12-1672)

“Comparerende voor schepenen dessen ondertekent Jan Hendrick Ariaens, out borgemester, ende Jan Claes Jan Claes, bijde inwonderen des dorps Vechel, verclaeren ten cersoecke van Lambert Aelbers wonende op het erffenis toecomende het gertruijden Clooster tot Hertoghenbossche als dat den vors(creven Lambert heft grootte schade geleden van de troppen van den coninck van Vranckrijck, alsoo die hier dagelijckx met grootte troeppen quamen foeragieren. Verclaeren dat den vors(creven) Lamert weinich heft behouden, dat sijn coren toppen affgesneden ende wtgedorst ende ‘t geene in de schuere (was) oick hebben utgedorst (ende mede) genomen, soo rogge, haver ende garst, ende alle sijn hoeij wt den huijsse mede wechgenomen. Alsoo dat den vors(creven) Lamers om den acker te beseijden het saetcoren daer toe dienende sal moetten copen. Verclaert mede Lambert Aelberts comparant dat den selven tot bescherming van den huyse heeft gegeven tien g(ulden) voor savagarde naer dat hij veertien dagen daer uyt is geweest dat ’t selve geenen hinder soude geschieden.”
