Rechterlijk Archief Veghel, inv. nr. 69a, attestaties 1679-1685

Samengevat door: Martien van Asseldonk

R69a, fol. 5 (24-5-1679)

Voor schepenen van Veghel verscheen Cornelis van der Haegen “onsen mede schepen”, om op verzoek van de heer Gerard Coebergen “medicijnen doctor binnen de stadt Graeve, schoonsoon van Anthonij Loefs” een verklaring af te leggen. Hij verklaart “dat hij in den jaere vier ende zeventig, den precisen tijt onbegrepen, van wegens het quartier van Peellant neffens den heer Daniel Mackallen de Jonge, drost van Beeck etc(etera) is gecommitteert geweest naer de Grave voors(creven) omme op te nemen alsulcke sligtinge als alsdoen door de Francoisen is aanbestelt geweest aen het werck genaemt de stede, soo hij deponent niet beter en weet ende dat hij deponent oock daar naer doen van met de voors(creven) drost Mackallen schriftelijck ofte mondeling rapport aen het quartier heeft gedaen.”
R69a, fol. 5 (24-9-1679)

Voor schepenen in Veghel verschenen Jenneken, weduwe van Claes van Kilsdonck, oud 62 jaren, om op verzoek van Cornelis, zoon van Andries Loijen en Anneken, dochter van Joris Janssen Heeren een verklaring af te leggen. Hij verklaart “dat hij ontrent de maent van meert 1678, sijnde ten huijse van s(eigneu)r Jan Baptiste van Praat in compaignie van de erfgenaemen van Juffrou Craeijvelt, onder andere discoursen aldaer tusschen den requirant ende Rogier, soone Hendrick soone Joris Heeren sal(iger), voorvallende wegens duijsent guldens die uijt den sterfhuijse van de voors(creven) Joris Heeren onder den gemelte Hendrick Heeren waeren blyven berustten, gehoort heeft dat den voors(creven) Rogier desselfs Hendrick soone bekende ende seijde de voors(creven) duijsent gulden ofte iets minder onder sijne moeder nog te sijn, waerop dat zij deponente zeyde: “Daer komt mij mede dan een part in.” Replicerende Adriaen Heeren daer present tegens daer: “Dat en is niet waer, want mottie is uijtgekocht.” Duplicerende zij deponente daer tegens: “Dat moet mij blycken by geschrifte.” 
R69a, fol. 9 (27-1-1680)

Voor schepenen in Veghel verscheen Adriaen Hendrick Smits, “onse meden schepen”, om op verzoek van Hendrick Jan Aerts, inwoner van Erp, een verklaring af te leggen. Hij verklaart “dat hij op den 23en augustij 1679 met sijnen medeschepenen, geswoorens ende borgemeesters van Vechel heeft begaen de schou op de wegen, straeten ende herbaenen, ende int schouwen koomende bij den wegh ofte daer ontrent ter plaetsen genaemt den Leijntsen boom ende aldaar bij haer is gekoomen Teunis Jan Aerts die ter instantie ende voor Hendrick Jan Aerts, Aert Jan Leesten, geswooren sijnde, als pachter ofte tiendhaelder van de Vuijtcampse thienden aenseijden dese woorden in substantie: “Aert Jansen komt doch ende thiend Hendrick Jan Aerts boeckent in den Camp gelegen aen den Leijntsen Heuvel, want gij leijt daer groote schaden in.” Verders verklaart hij deponent als dat den voors(creven) Aert Jan Leesten tegens hem seijden: “Ick heb de luijden geseijt dat wij vandaeg souden koomen thienden, maer wij en sullen vandaeg niet komen om te thienden.” Nog verklaert hij deponent ontrent den tijt van drie weecken onbegreepen nae den opgemelten datum met sijnen medeschepen Wouter van der Santvoort ter instantie van den voors(creven) Aert Jansen thiendhaelder den voors(creven) boeckweijt heeft beleijt.”
R69a, fol. 11 (25-4-1680)
“Wij Jan Aartsen vand er Mee ende Arien Smits, schepenen, ende Paulus Gijsbertz, goede nabuur ende ingesetenen van Vechel, tuijgen, verklaren ende certificeren voor alle ende een igelijck die dese onse attestatie sal worden vertoont ende voorgehouden, dat thoonder deses, Jan Willemz, is geboortig van goede, vroome, eerlijcke ouders, hebbende tot vader gehadt Willem Jan Wouters ende tot moeder Mariken Gijsbertz Paulus, die in haar leven tot Vechel hebben gewoont, ende dat het luijden sijn geweest van een eerlijck ende onbesprooken leven, die onder ons hebben geconverseert ende verkeert als vroome ingesetenen ende nageburen ende waar van dat men tot haere sterfdag niet anders en heeft gehoort als het gene loffelijck ende prijselijck is, ende dat tot haere eer ende deugt is streckende, soo als men van eenig menschen in ommegang soude konnen defereren ende wenschen konnen.”
R69a, fol. 12 (18-5-1680)
Voor schepenen van Veghel verschenen Arien Gielen Donckers, oud 42 jaren, en Cornelis Jan Hendricks, oud 35 jaren, inwoners van veghel, om op verzoek van Peter Goortz, ook wonende te Veghel, een verklaring af te leggen. Zij verklaren “dat Peter Goortz gehadt ende in eijgendom heeft toebehoort seecker merrij paart, roodt bruijnagtig van haar, hebbende agter twee witte voeten, ende voor het hooft eenige dog roijuige witte haartiens ende een ligte staart, oudt sijnde tusschen de vijf ende ses jaeren ende wat ranck van buijck, welck paart des nagts tusschen de tienden ende elfden van dese loopende maant meij uijt het broeck ofte van de gemeinte deser plaatse daar het ging weijden is vermist, weg ende verlooren. Ende dat hetselve paart geteeckent is gelyck hier boven is vermelt. Allegerende redenen van welwetenschap dat zij deponenten als de naaste gebuuren van de voorn(oemde) Peter Goortz het voors(creven) peert dickmaels ende dagelijcks hebben gesien.”
R69a, fol. 13 (21-7-1680)
Schepenen van Veghel verklaren “dat thoonder deses Roelofsz Dielis van Liessel, inwoonder desen plaatse is een seer eerlijck ende vroom persoon van een goet leven ende ommeganck, ende die voor desen oorlog tamelycke middelen heeft gehadt ende bequaem is geweest hem ende syne familie te doen sustineren ende onderhouden en sijn kost te winnen, dog die doir den opgevolgden oorlog t’eenemael is geruineert ende vervallen tot de uijtterste armoede, voornaementlijck int jaer van 1672 in welcke van syne kooren ende graenen die van de vijanden genoomen ende weg gehaelt wierden niet en heeft getrocken nogte geprofiteert ende daer en boven int voorn(oemde) jaer van 1672 van een moetwillige eprsoon soodanig is gequest ende gewont dat sijn eene voet daer door is lam gebleven ende een miserabelen ganck daer van heeft gehouden. Versoeckende daerom allen ende een igelyck die op hem iets te eyscshen ende te pretenderen wesende, soo omme syne armoede en slegten staet als om sijn debiliteit ende onmagt omme sig te konnen generen consideratie met syn persoon te hebben ende van het gene te pretenderen ende te eyschen hebben om Godts wille favorabel quijtschelding te doen.”
R69a, fol. 17 (5-9-1680)
Voor schepenen van Veghel verscheen Miechiel de Gunster om een verklaring af te leggen. Hij verklaart “dat hij deponent op den 4en augustij 1680 is gevaeren met drie karren bieren naer den Gemertsen Peel toe ende tot Erp komende ontrent de clock tusschen een en twee uren des snaghts ten huijse van Hendrick Ansems, alwaar den collecteur van den toll namentlijck Arnolt van Ravenstijn sijn residentie in de kamer is houdende ende die daer besogt hebbende, heeft geroepen tot 3 maelen toe: “Tollenaar, tollenaar,” om de opgemelte drie kaarren bieren te vertollen ende aen te geven, ende op de deur geklopt ende geroepen hebbende, soo en isser niemant uijt gekomen, nogh geen antwoort en heeft gehoort, hetwelcke wij Jan Tijssen, Peter Hendrickx ende Ariaen Adriaen Goossen desen neffens schepenen onderteeckent hebbende, mannen van gelooven, tuijgen certificeeren voor de opregte waarheijt waer ende waerachtig te wesen, als dat wij hebben gehoort het kloppen ende geroep van Miechiel de Gunster voors(creven) aent huijs van den voorn(oem)t yollenaar en riep wel tot 3 mael toe: “Tollenaar,” ende geen teecken nog tael gehoort hebbende van den tollenaar ofte sijne familie, ende door het groote verderff van de bieren soo mosten de selve voort gevaren worden, ende ontrent buijten Erp aen de heij komende beneffens het hiijs van Martten Hennens, is den tollenaar gecomen uijt het huijs van den voors(creven) Marten Hennens ende riep: “Houdt”, ende hij tollenaar bij de karre komende heeft gevraegt ofte sij de bieren vertolt hadden, waer op sij deponenten hebben gehoort dat den voors(creven) De Gunster zeijden: “neen, ter wijlen dat ick uw, nog niemant van den uwen niet thuijs en vinden, soo kan ick de bieren niet vertollen.” Ende alsdoen al nog den voors(creven) Miechiel de Gunster hem sijn recht van den tol presenteerden, het welck hij tollenaar niet aen en wouden nemen, maer wouden den voors(creven) De Gunster arresteeren met de bieren, waer op hy De Gunster aen hem tollenaar versogte borgen voor sijn goet als dat sijn goet niet bederven of geen schaden leijden souden, het welck hij tollenaar hem weijgerden, seggende: “Mijn meesters sijn daer goet genoegh voor.” Verders verklaeren sij deponenten als dat hij De Gunster nogmaels aen den Tollaenaar vraegde ofte hij sijn gerechtigheijt wouden hebben ofte niet, seggende: “Want ick moet voort vaeren, often mijn goet sal bederven.”
R69a, fol. 19 (4-12-1680)
Mariken Janssen, oud ongeveer 40 jaren, legt op verzoek van Gerrit Jansen Thielemans een verklaring af. Zij verklaart “dat zij ten tijde als heer Marcelis Thielemans zall(iger), oudt pastoor van Erp int klooster tot Oosterwijck sieck te bedde was leggende, sij haer aldaer bevindende op den 8 septemb(er) 1679, sijnde bij ende voor sijn sieck bedde, gehoort heeft dat hem heer Marcelis Thielemans vraegde int generael of alle syne vrinden van Erp aldaer in de kaemer present ende tegenwoordig waeren, waerop dienmaels wierde geantwoort: “jae,” ende de presenten hem oock alle bij haere naeme genoemt, waerop dan gem(elte) Heer Marcelis Thielemans syde in tegenwoordigheyt van Jenneken Goiaartz Aert Goorts ende meer andere dat ofte diergelycke woorden in substantie: “Ick begeer dat ghij mijn goedt gelijck deelt,” denoterende daer mede de producenten ende requiranten voors(creven), hetwelcke zij te saemen stille swijgende aennaemen sonder tegenspreecken van imanden, selfs niet van Jenneken Goiarts. Ende veerders daer bij voegende: “Knielt nu te saemen neder ende ontfangt daer op de benedictie,” hetwelck zij producenten ende requiranten oock doenmaels hebben gedaen ende daerop de benedictie ontfangen. (..) Allegerende redenen van wetenschap daer aen, bij ende present te hebben geweest, ende oock wel te weten dat de voors(creven) requiranten tot dien eynde van gem(elte) heer Marcelis Thielemans aldaer waeren versogt ende gebeeden.”

R69a, fol. 20 (5-12-1680)
Cornelis van der Haegen, “president deser plaetse” en zijn vrouw Catharina, hebben op verzoek van Gerrit Jansen Thielemans een verklaring afgelegd. Ze verklaren “dat in de maant van october 1679, den precisen dag onbegrepen, in haer deponentens huijs sijn geweest Jenneken Goiarts die doenmaels was gearrestert, Willemken haere suster, den heer Johan Leurs, Duijts Ordens priester ende pastoor tot Vught, ende Magdalena van der Haegen zall(iger), met ende neffens den heer advocaat Coolen, welcke aldaer sittende in de binnen kaemer, soo verklaert sij eerste deponente, dat zij imande van de persoonen voor(noemt), sonder te weten wie dat het was, heeft hooren seggen dat onder de intentie vermelt in het testament van heer Marcelis Thielemans eenige beursen waeren begrepen die gefondeert soude moeten worden sonder te hooren seggen ter concurrentie van wat somme ofte ten behoeve van wien. Ende de tweede deponente dat sij op dat selve voorstel ofte wijnig daer naer is geweest int koockhuijs in presentie van Jenneken Goiarts ende vrouwe Magdalena van der Haegen zall(iger) voorn(oemt), ende dat die twee persoonen met malckanderen spreeckende van de opgemelte intentie een van haer, sonder pertinentelyck weten te seggen wie, heeft hooren seggen dat ontrent ter somme van tweeduijsent gulden, soo sij meynde wel verstaen en onthouden te hebben tot beursen moste worden geemploieert ende belijt. Dan verklaert wel te weten dat Jenneken Goiartz voor ofte naer die redenen seijde dese woorde in specie: “Die en behoef ick niet te beleggen, soo lang als ick leeff of begeer en niet het selve.”
R69a, fol. 22 (4-12-1680)
Peter Willems, oud 34 jaren en Willem Willems, oud 25 jaren, hebben op verzoek van Gerrit Jansen Thielemans een verklaring afgelegd. Ze verklaren “dat sij ten tijde als heer Marcelis Thielemans sall(iger) out pastoot van Erp int klooster van Oosterwijck sieck te bedde was leggende, sij haar aldaer bevindende op den 8 september 1679 sijnde bij ende voor sijn sieck bedde, gehoort hebben dat gem(elte) heer Marcelis Thielemans vraagde int generael of alle sijne vrienden van Erp aldaer in de kamer present ende tegenwoordich waeren, waerop doenmaels wierde geantwoort: “Jae.” Ende de presenten hem oock alle bij haere namenn genoemt, waerop den gem(elte) heer Marcelis Thielemans zall(iger) seijde in tegenwoordigheijt van Jenneken Goiartz, Aart Goorts ende meer anderen dese ofte diergelycke woorden in substantie: “Ick begeere dat gij mijn goet tegelijck deilt,” denoterende daermede de producenten ende requiranten voors(creven), het welcke sij te saemen stilswijgende aannaemen sonder tegenspreecken van imanden, selfs niet van Jenneken Goarts, ende verders daarbij voegende: “Knielt nu te saemen neder ende ontfangt daarop de benedictie,” hetwelcke sij producenten ende requiranten oock doenmaels hebben gedaen, ende daarop de benedictie ontfangen. (..) Allegerende redenen van wetenschap daer aen, bij ende present te hebben geweest, ende oock wel te weten dat de voors(creven) requiranten tot dien eijnde van hem heer Marcelis Thielemans aldaer waeren versogt ende gebeeden.”
R69a, fol. 23 (19-12-1680)
Schepenen van Veghel leggen op verzoek van de Hoog en laagschout, de Hoog Edel Gestrenge Heer Willem van Raesfelt te Cortenberg een verklaring af. Zij verklaren dat zij geassisteerd door vorster Harmen Bijmans en “chirurgijn” Michiel de Gunster” zich “hebben vervoegt aan den woonhuijse van Goort Aert Jacobs, kleermaecker, ende met dat ambagt sijn broot winnende, ende aldaar gevonden desselfs jongste kint, out ontrent een jaer, leggende doot in een wieg, het welcke visiterende verklaeren bevonden te hebben dat het aan de voetjens was verbrant, heteene wat meerder ende het ander wat minder, edog dat beyde wederom waeren aant beteren ende genesen, ende dat ons oordeels hetselve geen oorsaeck van de doot is geweest. Getuijgen verders dat ons Marie de huijsvrou van Goort voors(creven) verklaarden dat het kint den 25 der verlede maant in een stoeltie met een doorgehaelde stock hadde geset bij ende ontrent het vuur ende dat sij inmiddels uijtgaende om een koebeesje uijt het velt te haelen en wederom t’ huijs komende tot haer leetwesen bevonden heeft dat het selve kint door het stoeltie was uijtgekroopen, leggende met sijn beentiens tegen het vuur.”
R69a, fol. 25 (20-2-1681)
Aert Donckers, “out borgem(eeste)r, oud 32 jaren, en Marten peters van Eckeren, oud 33 jaren, leggen op verzoek van Geraert Willems van Orten een verklaring af. Zij verklaren “dat sij ten huijsen van Pouwels Gijsberts zall(iger) sijn geweest op den 29en Januarij 1681, daeghs naer de begravenisse van den voors(creven) Pouwels Gijsberts, aldaar gesien ende gehoort hebben dat Ariken Goosens, weduwe van den voors(creven) Pouwels Gijsberts Zall(iger) zeijde in tegenwoorigheijt van haer deponenten dese ofte diergelijcke woorden in substantie: “Geraert van Orten, ick geven uw over alle de goeden ende meubelen, doeter mede dat gij wilt, op conditie dat gij de schult moet betaelen, want ick en wilder niet af genieten, noch ick en wilder oock niet van schieten.” Hetwelck den voors(creven) Geraert van Orten met de schult aen naempt, daer van sij over en weer malckanderen de handt gaven.”

R69a, fol. 26 (4-4-1681)
Voor schepenen van Veghel verschenen Hendrick Jonge Jans, oud borgemeester van Veghel, en Jan Baltus, oud 45 jaren, wonende te Veghel, om op verzoek van Teunis Jan Hendricks en Christina Wouters een verklaring af te leggen. Ze verklaren “dat Teunis Jan Hendricks voors(creven) is de eijgen oom van Wouter Thyssen zall(iger), tegenwoordig overleden tot Rosmaelen, ende Christina Wouters voor(screven) is moeitie van gemelte Thijssen, de eerste den overleden bestaende van ’s moeders ende de tweede van ’s vaders zeijde, gevende zij attestanten redenen van welwetentheijt dat zij de vader ende moeder ende verdere vrinden van Wouter Thijssen in haer leven seer wel hebben gekent ende bij ende ontrent haer huijs hebben gewoont, ende hun seer wel kennelijk te weten dat Teunis Jan Hendricks ende Christina Wouters voors(creven) den overledenen in gemelte graede sijn bestaende geweest.”
R69a, fol. 27 (2-8-1681)
Schepenen van Veghel verklaren dat sij “op huijden dato deses ons hebben vervoegt ten huijse van Jan Thomas, staende alhier aan de Leest, welcke huijsinge Mighiel de Gunster uijt kragte van schepenen vonnisse is evicterende ende opwinnende. Ende aldaer gesien ende bevonden dat het agterste gedeelte vant huijs, groot ontrent twee gebont, was afgebroocken ende wederom ten deelen opgerigt ende gestelt op de gemeinte van Vechel voors(creven) anderhalf anderhalve roeij van de plaetse daer het is afgenomen tot groot naedeel van den evicteur voors(creven). Verklaeren verders gesien te hebben dat verscheyde eijcke boomen gestaen hebbende op de erve tot gemelte huijsinge gehoorende waeren afgehouden ende van de plaatse de facto vervoert.”
R69a, fol. 29 (25-10-1681)
Schepenen van Veghel verklaren “dat thoonder deses Adriaen Jans van Vechel is een echte kint geboortig van goede vroome eerlijcke ouders ende hem altijt wel ende eerlijck heeft gedraegen ende onder ons geconverceert, hebbende tot vader Jan Claesen ende tot moeder gehadt Mereken Jan Coppens, die hier tot Vechel altijt hebben gewoont, ende dat het luijden sijn van een eerlijck ende onbesproocken leven die onder ons conferceeren ende verkeeren als vroome ingesetenen ende nagebeuren waer van men niet anders en heeft gehoort als het gene loffelijck ende prijselijck is, ende dat tot haere eer ende deucht is, streckende soo als men van eenighe menschen in ommegang soude konnen defereren ende wenschen konnen.”
R69a, fol. 30 (25-10-1681)
Voor schepenen van Veghel verscheen Aart Goorts “onsen mede schepen”, om op verzoek van “het corpus van Vechel” een verklaring af te leggen. Hij verklaart “dat int jaar van 1676 in de  maant van julij ofte ontrent die tijt is geweest ter substantie van Dielis Lamberts binnen ’s Hertogenbosche bij mijn heer Johannes Donder zall(iger), in sijn leven rentmeester van de thiende en andere geestelijcke goederen, zijn Ed(ele) versoeckende dat vermits gem(elde) Dielis Lamberts van het corpus van Vechel wegens gedaene karvrachten int leger onder de heere Farie te pretenderen hadde de somme van vijftig gulden. Ende dat gemelten heere Donder van den selven Dielis Lamberts over gepagte thiende als borge geworden sijnde van Jan Teunis Ariens als pagter te eijschen hadden ende oock effectivelijck hem dede sommeren voor eene somme van vier ende sestig gulden. Dat sijn Ed(ele) met de executie geliefde te supersederen ende stille te staen op belofte dat het corpus van Vechel in korten tijde met sijn Ed(ele) soude konnen afreeckenen van de dubbelde verponding ende als doen voor reeckeninge van Delis Lamberts voorn(oemt) soude aan sijn Ed(ele) laeten valideren de voorgemelte vijftig guldens. En dat Dielis Lamberts als dan de resterende veertien gulden tot supplement van de vier ende sestig gulden aan sijn Ed(ele) selven soude komen betaelen, welck versoeck gemelte heere Donder hem deponent oock doenmaels heeft geaccordeert ende toegestaan ende ten efecte van dien oock met de executie opgehouden.

Verclaerende oock wel te weten dat Jan Aarts van der Mee, doenmaals schepen van Vechel, eenige tyt daar nae met mijn heer Donder voors(creven) heeft geliquideert ende afgereeckent, soo hij hem selven heeft gerelateert, ende dat dijn Ed(ele) doen maals de vijftig gulden voor reeckeninge van Dielis Lamberts heeft afgekort ende innegehouden, doen of hij Dielis Lambert die tegenwoordig absent is, de resterende veertien gulden heeft betaalt ende dat hij daar van quitantie soude konnen toonen van de heer Donder zall(iger) zegt daer van geen kennisse te hebben.
Compareerde mede Jan Aartse van der Mee, de welcke gedaagt sijnde ter requisitie als boven, heeft verklaert sulcks doende mits desen waer ende waarachtig te wesen dat in den jaere 1676 of 1677, den precisen tijt onbegrepen, van het corpus ende de gemeinte van Vechel in qualiteijt als schepen is afgesonden naar ’s Hertogenbosche omme met mijn heer Johannes Donder zall(iger) in sijn leven rentm(eeste)r van de geestelycke goederen van de dubbelde verponding te liquideren ende af te reeckenen gelijck dan oock verklaart dat due selven tijt met mijn heer Donder voors(creven) heeft afgereeckent van den jaer 1676, ende dat in reeckeninge heeft gekort ende innegehiouden soodanige vijftig guldens als sijn Ed(ele) te eijschen hadde van Dielis Lamberts, borge geworden sijnde voor Jan Teunis Ariens, pachter van seeckere clamp thiende, welcke vijftig guldens hij Dielis Lamberts van de gemeinte van Vechel voor gedaane kardienste te goede quaemen, ende daeromme oock die aen gemelte heere Donder laeten korten ende inhouden, soo ende gelijck Aart Goorts bevoorens met sijn Ed(ele) was afgesproocken dan af de resterende veertien gulden tot supplement van de vier en sestig bij Dielis Lamberts aan mijn heer Donder sijn betaelt daer van segt geen kennis te hebben.”

R69a, fol. 30 (13-11-1681)
Voor schepenen van Veghel verschenen Aart Goorts, Jan van Helvoort en Jacob Martens van den Tillaar, inwoners van Veghel en “onse mede-schepenen” om op verzoek van de schout en schepenen van Gemert een verklaring af te leggen. ZIj verklaren “dat sij veele ende verscheijer waeren binnen dese meijerije van ’s Hartogenbossch hebben vertiert, verhandelt, vervoert ende vertransporteert soo naar ’s Hertogenbosch voors(creven), Eindthoven, Helmont, Geldrop, Gemert als andere dorpen, bestaande in cooren, graenen, booter, peerden, hooren beesten als andersints, sonder dat zij comparanten oit ofte oit eenige de minste inlantsche paspoorten ofte volgbrieven hebben gehaalt ofte hen sijn afgevordert geweest, jae dat meer is verklaeren mits desen, noit gehoort ofte verstaan te hebben dat over soodanige negotiatien eenige inlantse paspoorten ofte volgbrieven respectievelijck souden moeten gehaalt of verkregen worden bij imanden diergelijcke koopmanschappen doende.”
R69a, fol. 36 (1-1-1682)
Voor schepenen van Veghel verschenen de Hoog Edel Welgeboren Heer Lambert van Gerwen de Meling, Aert Goijaerts, “onsen meden schepen, Dirck Dirckx, “oudt borggemeester”, Aert Jan Leesten, Cornelis Rijnders, Daendel Goort Jan Tijssen, “gebruijcker van Cruijsbroeren Hoeff”, Hendrick Drickx van Eert, Teunis Hendrick Willem Aerts, Pouwels Zijmons, Dirck Dirckx van Boerdonck en Teunis IJwaens, etcetera, “alle geïnteresseerdens ende ingesetenen nageburen deser plaetsen, soo aen d’ een als d’ ander zeijden der reviere genoempt d’A woonende, ende mannen van geloove, de welcke ter instantie ende requisitie van de h(ere)n schepenen, borgem(eester)s ende achtmannen van Vechel voors(creven) op haere mannelijcke vromigheijt in plaetsen van eede met presentatie omme des noot de selve te doen ende te presteren hebben getuygt, verklaert ende gecertificeert, gelijck sij sijn doende bij ende mits desen, als dat de revier genoempt d’A voors(creven) tegenwoordig is opgestopt bij den watermolen tot Dinther genoemt den Kilsdonkse moolen, waer door haere landerijen ten deele tegenwoordig onder water staen, als mede ettelijcke huijsen onderloopen, ende de herbanne tusschen den molen van Vechel ende het Beugh Brucxken die tegenwoordig naeuwelijckx daerdoor gebruijckt kan worden. Verders verklaeren sij deponenten bij aldien het selve niet en worden voorsien dat de tegenwoordige opgestopte Aa wort door gelaeten om het hooge water sijn aftreck te konnen hebben haere besaeijde landerijen daer door sal moeten verdrincken ende als dan bedorven sijnde, haer niet mogelijck en is daer van de dorpslasten, verpondinge als andersints te konnen betaelen.”
R69a, fol. 38 (8-1-1682)
Schepenen van Veghel verklaren op verzoek van “Johannes van Heessel, jongman, geboortig van Erp, dog die sijn doopsel ontfangen heeft ende opgevoet is binnen onsen dorpe van Vegel”, “dat den requirant is gebooren van goede deugsaeme ende gequaliffeceerde ouders, welckers vader zall(iger) in syn leven arbeijt gedaen heeft ende sijns moeder nog is doende professie vant rooms catholijck geloove. Dat mede gemelte Johannes van Heessel soo lange hij onder ons alhier tot Veghel heeft verkeert ende geconverseert hem aan het selve geloove altijt heeft gehouden, ende daerinne laeten instrueren ende onderwijsen, ende voor soo veele ons bekent is, sig altijt heeft wel gedragen ende gecomporteert ende niet anders onder ons getoont als het gene loflijck ende prijselijck is ende men van eerlyck ende gesedigt jongman souden konnen desireren ende ende wenschen.”
R69a, fol. 39 (3-4-1682)
“Wij Jacob Marttens van Tillaert, “schepen in Vechel”, Harmen Bijmans, “vorster”, en Jacob van Geelkercken “ondervorster” deser plaetsen voors(creven) verklaren op verzoek van de Hoog en Laagschout, de Hoog Edele Gestrenge Heer Wilhelmen van Raesfelt te Corttenberg, “ons op huijden dato onderges(creven) vervoegt te hebben ter plaetsen genaemt den Sluijsbeemt, sijnde naest den kant ende op den Vechelse gront deser raviere d’Aa opt scheyen van Dinter tegens Dinther voorn(oem)t over, ende aldaer bevonden in den voorn(oem)ten beemt een jong gebooren kint, een meijsten, liggende int watter, apparent door de revier d’ Aa daer op gedreven, het welck ons voors(creven) door de nagebeuren van Dinther is aengegeven ende door de kinderen van de nabeuren van Dinther daer ter plaetsen liggende in den eijeren hebben gaen soecken ende het voors(creven) kindt daer doen vonden liggen, het welck bijnae geheel is verrott, ende wij ondergs(creven) hetselve hebben opgehaelt ende in de kerck van Vechel gebragt tot nader orde. Oock is het selve kint volgens advis van m(eeste)r Jan Sterckman, chirurgijn, het hooft ingeduwt ofte gestooten ende de borst opt hart seer blauw is.”

R69a, fol. 41 (9-4-1682)
Voor schepenen van Veghel verscenen Aert Goijaerts en Jacob Marttens van den Tillaert, “onse meden schepenen”, om op verzoek van Willem Hendrick Lamberts een verklaring af te leggen. Zij verklaren “dat sij op hedien dato onderges(creven) sijn geweest ten huijsen van mons(eigneur) Cornelis van der Hagen, president ende aldaer in companie sittende gehoort ende gesien hebbende, dat Jan van Helvort, onsen meden schepen, heeft geseijt tegens Willem Hendrick Lamberts: “Willem, ick schenck ende vereere uw mijn esthuis.”
R69a, fol. 42 (20-5-1682)
Schepenen in Veghel en vorster Harmen Bijmans verklaren op verzoek van de Hoog en laagschout, de Edel Wel Geboren Gestrenge Heer Wilhelmus van Raesfelt, “ons op huijden dato ondergeschreven vervoegt te hebben ten huijse van de heer Johan Brouckhuijsen, predicant van Vechel ende Erp, ende aldaer bevonden des heeren Brouckhuijsen huijsvrouw met namen Anthonia Soermans, out ontrent vijf ende sestig jaeren, overleden sijnde door ’t invallen ofte insto(et)en in water in de graeff voor aen haer huijs, alwaer de Joffer Btouckhuijsen doende was met het wassen ende schoonmaecken van eenen stoel van gelijck het huijs was schoonmaeckende. Verders verklaeren wij schepenen als dat voor ons is gestaen ende gecompareert Joffr(ou) Luijtgardis van Strijp, wed(ue) Mattheus van Rosan, Geraert Aert Schuppen ende Anneke, wed(ue) Hendrick Cluijtmans, de welcke verklaren gesien te hebben als dat de heer Brouckhuijsen voors(creven) is int water bij sijn huijsvrouw gesprongen om haer leven te salveren ende haer opgehaelt hebbende doenmaels nog eenen tijt bewegentheijt van leven daer in gesien hebben, waeromme de selve haer met heette servetten hebben afgedroogt, ende sij haer aengesigt doen nog beweegden ende vertreckende was, is daernaer komen te overleijden.”

R69a, fol. 48 (8-11-1682)
Schepenen van Veghel verklaren op verozek van Goort Hendricks van Berckel, “jongman, geboortig van Vechel, dat deselve is van een eerlijck ende onbesproocken leven ende onder ons altijt hem vroomlijck ende deugdel(ijck) heeft gedraegen ende aengestelt, sulcx dat van sijn persoon handel ende ommganck soo lange als onder ons geconverseert heeft niet anders en weeten te getuigen ende te verklaeren als ’t gene loffelijck ende prijselyck is ende in een jongman gedesireert ende vereijsen soude konne worden, gelijck mede Hendrick van Berckel ende Anneken Goorts, sijne ouders, in haer leven altijt onder ons voor soodanige sijn gehouden ende erkent geworden, professie gedaen hebbende van’t rooms catholicq gelooven, gelijck mede den requirant deses voor ons nog is doende, immers voor soo veele ons als nog is kennelijck.”
R69a, fol. 49 (20-3-1683)
Schepenen van Veghel verklaren op verzoek van Arnoldus van der Doncke, “wettigh ingeboorenen van Vechel, dat deselve is van een eerlijck ende onbesproocken leven ende onder ons altijt hem vroomelijck ende deigdelijck heeft gedraegen ende aengestekt, sulcks dat van sijn eprsoon handel ende ommeganck niet anders en weeten te getuijgen ende te verklaeren als tgene loffelijck ende preijselijck is, gelijck mede Adriaen Daendels van der Donck ende Dierisken Gerrit van Heeswijck, sijne ouders, altijt sijn gehouden ende erkent geworden.”
R69a, fol. 51 (18-5-1683)
Schepenen van Veghel verklaren op verzoek van de erfgenamen van wijlen de heer Johan Donder, die tijdens zijn leven rentmeester was van de geestelijke goederen van Peelland, “dat de naergenoemde renthe, gelders ten deele door den oirlogh sijn geruïneert ende haere onderpanden geabbandonneert ende verlaeten, waer van sommige sijn als volgt.
· Eerstelijk Jon(cke)r Prouning gebruijcker van eenen acker met eenen hoijbeemt behoorende aent personaetschap van Vechel gehuert jaerlijcks voor een en vijfftig guldens en vyf stuy(vers) voor den jaere 72, 73 en 1674 in conformiteijt van den rentmeesters boeck voors(creven). Attesteren wij onderges(creven) schepenen dat de selve sijne goederen door den oorlogh soo daenig is verarmt dat die bij evictie sijn verkogt soo datter den gem(elte) rentm(eeste)r ende meer anderen daer door veel tekort komen.
· Als nog den selven Jon(cke)r Prouningh eenen hoijbeemt behoorende aen St. Agata altaer jaerlijcks in huur gehadt voor drie gulden eenen stuij(ver) agt penningen voor den jaeren 1671, 72, 73, blijckende bij ’t boeck als voor.
· Ende belangende den Kleijnen St. Anthonis Acker, gebruijckt bij Dielis Melis van den jaere 71, 73 ende 73 insolvent.
· Ende belangende de goederen van Geraerdt Roeffen huijsvrouw Megtelt, m(eeste)r Tobias, Huijbert Peter Roffen ende huijsvrouw, ider ses stuij(vers) een oort, noterende eenen gulden thien stuij(vers) volgens de reeckening van den gem(elte) heer rentm(eeste)r, sijn boeck noijtwes aen den rentm(eeste)r betaelt, verklaeren wij schepenen niet bekent te wesen.
· Ende belangende de goederen van Gerart Thomas Coenen, de wed(ue) op de Cruijsstraet tot Vechel, vijftig gulden cap(itael), jaerlijcks twee gulden thien stuijvers uijtweijsend het boeck van gem(elde) h(ee)r rentm(eeste)r niet vinbaer.”

R69a, fol. 53 (2-9-1683)
Voor schepenen van Veghel verscheen Anneken Jan Tijssen, “jongedogter”, oud ongeveer 26 jaren, om op verzoek van Ariaen Willem Harmens, inwoner van Boekel, een verklaring af te leggen. Ze verklaart “dat sij deponente op sondag geweest sijnde den 15 deses met den perspoon van Claes Jan Claesen is komen gaen van Haendel ende komende op Boeckel, heeft den voorn(oemde) Claes aen haer deponente versogt met hem te drincken een glas brandewijn ten huijsen van Adriaen Willem Hermens, hetwelck aldaer in de kamer gedaen hebbende, heeft sij deponente versogt om wederom te mogen gaen hetwelck den voors(creven) Claes ettelijcke tijt belettende, is sij deponente met den lesten met gewelt uijt de kamer in de keucken van den voorn(oemde) huijsen gegaen, waer op hij Claes is gevolgt, hebbende in sijn handt een bloot mes ende heeft haer deponente met verscheyden scheltworden toegesproocken, soo daenich dat die deponente als verbaest sijnde haer vervoegde bij de compagnie als doen wesende in de keucken van Arien Willem Harmens, als waer present sijn geweest Arien Willem Harmens, weert van het huijs, sijne dogter Geertruijt, sijne dienstmagt, drie persoonen van Erp, den eersten met naemen Jan Teunissen, den tweeden met naemen Aert Teunissen, ende den derden met naemen Jan, ende tot dien eenen getrouwden manspersoon woonende op Boeckel met ende neffens een ofte twee andere vrouws persoonen, haer onbekent, welcken voorn(oemde) getrouwde manspersoon haer deponente heeft getrocken op sijnen schoodt, seggende tot de selven hem te wesen eenen getrouwden manspersoon, goede kennisse ende vrint van haren vader, ende verklaerde woonagtig te wesen op Boeckel in de Peelstraet neffens den woonhuijsen van Daendel Faesen. Ende den voorn(oemde) Claesen Jan Claesen, siende dat die deponente was sittende op den schoott van den voorseijde manspersoon daer mede diskoreerende, heeft hem niet ontsien gehadt, met eenen stoel te werpen op het lijf van den voorseijde manspersoon van Boeckel, waer over die deponente opstaende heeft gehoort ende gesien dat den voorn(oemde) manspersoon met den voors(creven) Claes krackeel ende gevegt soodaenig ende soo lang dar den voorgespecificeerde manspersoon van Boeckel heeft opgevatt ende in sijn handen genomen een instrument niet anders ofte beters wetende ofte het was een schuppe ofte vuerschup, waer mede hij heeft gestooten ofte geworpen naer het lijff van den voors(creven) Claes Jan Claesen, nu overleden, waer over die deponente is uijt den huijsen gegaen. Ende verklaert die deponente dat niemant anders als den voirgeseyde manspersoon van Boeckel eenig krackeel ofte verschil heeft gehadt. Verklaerende die deponente tot dien alnog waeragtig te wesen dat naer datum der gepasseerde vegetrijen in de voorlede weecken, niet wetende den preciesen dag, aen haer deponents woonhuijsinge is gecomen seecker manspersoon, wesende lang ende niet al te dick van postuer, ront van aengesigt, kort en swart van haer ende baart, seggende woonagtig te wesen op Boeckel ende bloetverwant van dien manspersoon van Boeckel op wiens schoodt dien deponen(te) was geschiet hadde geseetten, denwelck seijde dat Claes Jan Claes wegens en in de voors(creven) vegterije was doot gebleven, ende dat hij nu eens quam vernemen wat sij gehoort ende gesien hadde van het voors(creven) krackeel ende gevegt, ende wat sij al soude getuijgen als sij gedaegt soude worden, waer op die deponente heeft geantwoort, soo ende gelijk sij hier voorens heeft getuijgt ende verklaert, daer bij als doen seggende ende nog antwoordende al waert saecken dat het uw eijgen broer gedaen hadde, ick sal al evenwel de waerheijt seggen ende anders niet.”
R69a, fol. 55 (25-9-1683)
Schepenen van Veghel en vorster Harmen Bijmans verklaren op verzoek van Jan Arien Walravens en Matthijs Wouters van de Coevering “als pagters van den hoijbeemdt genaemt de Vrouwe van Erps Beemt, gelegen agter het cassteel ende bij den voorn(oemde) Jan ende Matthijs gepagt uijt handen van den Ed(ele) Heere Lambert van Gerwen de Meling erffgen(amen) cum suis, van den gem(elte) Ed(ele) Mevrouw van Erp zall(ige)r ons vervoegt in den voors(creven) beemt ende aldaer bevonden seven ossen met een vers, waer door den toemitt wordt geschaert ende ’t eenemael affgeweijt, welcken schaede bij ons scshepenen wort geextumeert ende getauxeert op negen gulden naer onse beste kennisse ende wetenschap.”
R69a, fol. 56 (30-9-1683)
Voor schepenen van Veghel verscheen Anneken Jan Thijssen, “jonge dochter”, om op verzoek van Dirck Geven van Boeckel een verklaring af te leggen. ZIj verklaart “dat den 15 augustij laestleden deses jaers 1683, wesende sonmdag is gegaan van Haandel naer Vegel, vergeselt met Claes Jan Claassen van Uden. Ende tot Boeckel komende, dat ter instantie van de selve gegaan is int huijs van Adriaan Willem Harmens, herbergier aldaar, alwaar een glaesken ofte kom brandewijn gedroncken hebbende, sij deponente wederom heeft getragt van hem te gaam (en) haeren weg te verolgen, welck weg gaen hij haar (..), haer met oneer(lijcke) woorden toesprack (ende o)neerlijck tragte te vatten tot diversche reijsen en met gewelt heeft belet ende verhindert tot soo lange sij te laesten is geloopen van hem uijt de kaemer, daar zij eerst in waeren nae de keucken van de selve huijse, daer Claes Jan Claassen voors(creven) haar met een bloot mes in sijn handen is gevolgt, komende door de deur springen in de keucken, post houdende voor ofte ontrent de deur, haer deponente verscheijde injurieuse woorden nae ende toeroepende, waeromme zij haer heeft onthouden onder de compagnie ende ’t geselschap aldaar present wesende, met naeme Arien Willem Harmens, den waart voors(creven), Geertruijt desselfs dogter, ende Margriet syne dienstmaagt, Jan Teunissen, Aart Teunis ende nog eenen Jan ende alle drie van Erp wesende, mitsgaders nog twee vrouws persoonen ende een manspersoon, sijnde getrouwt, soo hij haer verklaarde, welcke siende dat sij deponente bevreest ende seer verlege was, haar versogt te komen sitten op sijn schoot, seggende een goede vrint te wesen van haer deponentens vader ende speciale kennis met hem te hebben, daar toe te wesen woonagtig in de Peelstraat tot Boekel voors(creven) neffens den woonhuijse van Daandel Faassen. Verklaerende verders zij deponente als doen gesien te hebben dat Claes Jan Claessen siende dat gem(elte) manspersoon (welcke sij naderhant heeft hooren noemen ende haer is bekent geworden met den naam van Dirck Everts) met haer discoureerden ende haer hadde sitten op zijn schoot, hem sonder eenige redenen of voorgaende krackeel met een stoel heeft geworpen ende getroffen op sijn lighaem, waarop dat zij deponente is opgesprongen, Dirck Everts mede opstaende hem tegen de muur retirerende en in defensie stellende tegen Claes Jan Claessen voors(creven). Verklaarde ende doen gesien te hebben dat gemelte Dirck Everts wederom met eenig instrument, sonder dat nogtans pertinentelijck weet te seggen wat het geweest is, Claes Jan Claessen naer zijn lighaem heeft geworpen, hem in dier voegen defenderende, waarop zij deponente is gegaen naer Erp en soo vervolgens naer haer woonhuijs tot Vechel.”
R69a, fol. 57 (18-12-1683)
Voor schepenen in Veghel verscheen Anneken Jan Thijssen, oud ongeveer 26 jaren, om op verzoek van Dirck Everts een verklaring af te leggen. Ze verklaart bij de eerder gedane verklaring te blijven.
R69a, fol. 59 (22-4-1684)
Voor schepenen van Veghel verscheen Jan Jan Thijsen, inwoner en oud-borgemeester van Veghel om op verzoek van Dirck Huijberts, inwoner van Boekel, een verklaring af te leggen. Hij verklaart “dat op den 21en deser maent april 1684 bij hem deponent is geweest Aert Tijssen, mede inwoonder van Boeckel, landen van Ravensteijn voorn(oemt), om hem af te koopen eenen wortelstock daer op hey deponent seyden: “Die stock is weg. Ik heb hooren seggen dat hem Dirck Huijbert ofte een anderen man op een keer heeft gevoert naer een armmen man toe om te branden.” Daer op Aert Tijssen seijden tegens hem deponent: “Die en stock en ist niet, dat was Jan Goorts stock. Ick wil den stock die in de leegt leijt hebben.” Waer op hij deponent hem alsdoen verkogt heeft al soodaenige wortelstock gelegen op Boeckel op erve van Dirck Huijberts voors(creven) voor tien maetien brandewijns, alwaer hij deponent met syne consorten seer wel tevreden was. Verders verklaert hij deponent als dat den voors(creven) Aert Thijssen maer met bedrogh bij hem gecomen is, overmits hij naer het verkoopen van den stock tegens hem deponent, sijnde koopers vant selven, verklaerden ende seijde: “Den stock is lang weg, die heeft Dirck Huijberts, sijnde een man daer ick tegen in regt ben gehaelt ende sel ver gebruijckt. Daerom sijn wij tegens malckanderen in regt duren stock kost mij wel hondert guldens ende den stock is wegh”.”
R69a, fol. 60 (17-7-1684)
Schepenen van Veghel verklaren “dat thoonder deses Aelbert Jan Denissen van Vechel, jongman, is een egte kint geboortig van goede vroome eerlijcke ouders ende hem altijt wel ende eerlijck heeft gedraegen ende onder ons geconverseert, hebbende tot vader gehadt Jan Deenissen van Vechel ende tot moeder Heijltien Aalberts, die hier tot Vechel altijt hebben gewoont, ende dat het luijden sijn geweest van een eerlijck ende onbesproocken leven die onder ons in haeren leven altijt hebben geconserveert ende verkeert als vroome ingesetenen ende nagebeuren, waer van men niet anders en heeft gehoort als het gene loffelijck ende prijselijck is ende dat tot haere eer ende deugt us strreckende, soo als men van eenige menschen in ommegang soude konnen desireren ende wenschen.”
R69a, fol. 61 (14-10-1684)
Schepenen van Veghel verklaren “dat thoonder deses Maria Goijaert Gijsberts, jongedogter, is een egte kint geboortig van goede vroome eerlijcke ouders, woonende onder Schijndel, haer ten tijden deser woonende onder Vechel ontrent den tijt van agtien jaeren, wel ende eerlijck heeft gedraegen ende onder ons geconverseert, hebbende tot vader Goijaert Gijsberts ende tot moeder Jenneken Hendrick Hannen, woonagtig onder Schijndel. Ende dat het opregte Roonsche Chatolijcken luijden sijn van een eerlijck en onbesproocken leven voor soo veel ons bekent is, waer van men niet anderes en heeft gehoort als het geene loffelijck ende prijselijck is, ende dat tot haere eer ende deugt is streckende, soo als men van eenige mensche in omganck soude konnen desireren ende wenschen.”
R69a, fol. 63 (19-10-1684)
Schepenen van Veghel verklaren “dat huijden dato deses voor ons de persoon van Michiel de Gunster, voor dese pagter van wiltbaen over den dorpe van Vechel, heeft opentlijck geasttesteert dat hij Rut Lambert Gerrit Stevens, welcke tegenwoordich gedrijgt wort door seeckeren deurwaerder, s(eigneu)r van Gerwen, soo hij sig qualificeert geëxecuteert te werden, noit en heeft buijten sijn ordre ofte last int velt gevonden met roer ofte ander geweer, veel min naer eenig wilt geschooten, dat oock hem in persoon noit daer over en heeft wegens de domainen gecalangeert ofte betigt. Verklarende verders dat Jan Jan Cluijtmans op de interrogatorien hem voorgehouden voor ons mede heeft geantwoort dat den selven Rut Lambert Gerrit Stevens int velt noit met eenig roer gevonden heeft, ofte aen eenige transgressie die hij mogte begaen hebben tegens het placcaet ofte ordonnantie op het stuck van de jagt geëmaneert schuldig ofte pligtig gevonden.”
R69a, fol. 64 (20-11-1684)
“Wij Cornelius van der Hagen, Arien Smits, Jan Goorts, Jan Aarts van der Mee, Jan Tonis van Eert, Ariaen Verputten, en Lambert Gerrit Stevens, schepenen des dorps en dingbancke van Vechel, quartiuere van Peellandt doen kond, tuijgen ende verklaeren mits desen dat wij in de maant van julij den 10 der selver laestleden volgens de ordre van de heere Grave van Nassau, Generael van de cavalerie etc(etera) door aanschrijvens van den heere quartierschoutet Crommon ofte desselfs stadthouder tot transport van de bagaje vant leger uijt Brabant repatrierende van ende wegens onse dorpe hebben gelevert de nombre van twaelf karren, welcke hebben gevaeren als volgt: 
· te weeten den 9 julij ontrent de middag sijn gevaeren naer Erp Cornelis van de Haegen, Aart Goorts en Peter Teunis Hendricks, welcke twee eerste aldaer hebben geladen en sijn gevaeren tot twee uuren boven Nimwegen en sijn den 13 des avonts wederom t’ huijs gekoomen, uijtgeweest hebbende dienvolgende den minsten vier dagen.
· Ende Peter Teunis Hendricks is gevaeren tot binnen Deventer en is wederom t’ huijs gekomen den 15 des avonts, uitgeweest over sulcks ses daegen.
· Item Peter Daandels ende peter Philipsen hebben gevaeren tot binnen Aernhem en hebben uijtgeweest van smaendags den 10 tot vrijdags inclus, migts dien vijf daegen.
· Item Aert Jan Lamberts, Daniel Jan Thijssen, Hendrick Peters, Jan Thijssen en Jennelen Claes Roelofs die gevaeren hebben tot Elst buijten Nimwegen ende sijn uijtgeweest van ’s maensags tot vrijdag avont beijde inclusive, alsoo voor de stadt Grave eenen dag wierden opgehouden, oversulcks vijf daegen.
· Item Jan Dielis Willems en Hendrick Claes Marcelis hebben gevaeren tot op het huijs te Slangenburg en sijn uijtgeweest van ’s maendags tot saterdags inclus, oversulcks ses daegen.
· Waer en boven wij door ordre van den h(ee)r van Scravenmoer hebben voorgespannen vijf paerden ende de bagaje van den heer van Scravemoer voors(creven) gebragt tot den Reeck ende uijtgeweest eenen dag.
· Ende hebben alnog door ordre van gemelte hee Scravemoer den 8 julij 2684 alhier gefourageert ende gerefraicheert tween ende twintig peerden ende negen eprsoonen, dienaeren ende bedienden van den heer van Ginckel, die verteert hebben volgens specificatie van Corn(elis) van der Haegen tien gulden en agtien stuijvers. Ende want het billijck is dat onsen dorpen soodanige geledene kosten worden gerefondeert ende goedt gedaen, soo is dat wij in teecken der waerheyt dese onse attestatie hebben geteeckent.”

R69a, fol. 65 (24-11-1684)
Voor schepenen van Veghel verscheen Jan Goorts, “onsen tegenwoordigen medeschepen”, om op verzoek van Dirck Huijberts, inwoner van Boekel, een verklaring af te leggen. Hij verklaart dat hij “over eenige jaeren ontrent ses ofte seven herwaers heeft gekogt van Catalijn, weduwe van Ooien Jan Goorts woonende op Boeckel eenen eijcken boom doenmaels staende op ervenisse van Leijn Ooien Jan Goorts neffen de loop uijt de Peel spruijtende, welcken boom hij deponent naderhant heeft afgehouden ende weggehaelt, uijtgenomen de wortelstock die hij op die plaets heeft laeten leggen. Ende heeft hij deponent den selven wortelstock met sijn overschot van den boom naderhant gegeven aan Dirck Huijberts omme die te geven aan een armen man, ofte daer mede te doen soo het hem gelieven sal. Verklaerende verders hij deponent dat in de maent van april laestleden bij hem is geweest Jan Willen Claessen, woonende op Boeckel, welcke hem deponent verklaerde dat hij den wortelstock gehadt hadde van Dirck Huijberts, dat die in stucken hadde gehouwen en hem daer voor hadde ge(..)t ende dat hem daer voor danckbaer was ende om godts wille die ontfangh hadde. Mitsgaders dat Dirck Huijbers voors(creven) hem die op een keer hadde te huijs gebracht.”
R69a, fol. 67 (10-12-1684)
Voor schepenen van Veghel verscheen Luijcas Paulus Smits, inwoner en ondervorster van Erp, om op verzoek van Claes Willem Harmens, ook inwoner van Erp, een verklaring af te leggen. Hij verklaart “dat den 27 october laestleden, den precisen dag onbegrepen, uijt lasten ende ordre van Mattijs van der Lee als procureur van Hendrick Daendels van Zeelant heeft geinsinueert aan Claes Willem Harmens seeckere acte in geschrifte omme den volgende dag te compareren voor heeren schepenen ende commissarissen van ’s Hertogenbosche over haer verschil ende questie. Ende dat voor en aleer hem de insinuatie heeft voorgelesen hij deponent tegens hem Claes Willem Harmens zeijde: “Claes, Mattijs van der Lee laat ik gerigtelijck afvragen hoe veel penningen dat hij van Hendrick Daendels van Zeelant nog pretendeert.” Die daerop hem deponent antwoorde: “Mattijs van der Lee heeft met mijn verpondingboeck niet te doen, segt hem dat hij mijn gatt leckt en dat de man selfs komt.” etc. Waerop hij deponent seijde: “Claes ick hoor dat hij uw verpondingboeck willen valsch maecken, want ick hoor dat gij voor desen meer gelt hebt ontfangen, soo sij seggen.” Waerop Claes Willem Harmens hem deponent antwoorde: “Ick hebbe eer ontfangen van Hendrick Daendels drie gulden ende eens eenen ducaton.” Doch verklaert hij deponent niet te weten ofte van Claes Willem Harmens gehoort te hebben, waerop en in wat qualiteijt hij dat gelt ontfangen hadde. Naer welcke discoursen hij deponent aen Claes Willem Harmens de voorgemelte insinuatue heeft voorgelesen ende sulcks gedaen sijnde is wederom gegaen naer het huijs van Jan Leijten, daer hem Claes Willem Harmens is gevolgt ende heeft aldaer van hem deponent copie versogt van de insinuatie, die hij deponent doenmaels wijgerde, seggende: “Indien u die toekomt, soo sult gij die hebben.” Over welcke wijgeringe van copie Claes voors(creven) tegens hem protesteerde. Verklaerende verders hij deponent dat hij hem doenmaels copie heeft gegeven.”
R69a, fol. 68 (10-12-1684)
Voor schepenen van Veghel verscheen Hendrick Lamberts, inwoner van Erp, oud 17 jaren, en Mareijken Lamberts van Erp, oud ongeveer 19 jaren, om op verzoek van Claes Willem Harmens een verklaring af te leggen. Zij verklaren dat den 9 october 1684 lestleden ofte ontrent die tijt, sonder den precisen dag seeckerlijck te weeten, op de deure van den requirant ende voor den selven Claes Willem Harmens hebben besig geweest omme boeckwijt te dorschen, als wanneer Jenneken, huijsvrouwe van Hendrick Daendels van Zeelant bij haer is gekoomen, seggende tegens Claes Willem Harmens die bij haer deponenten mede was dorschende ende boeckweijt uijtslaende: “Claes Willems ick hebbe u nu vijf gulden gegeven, ick versoecke dat gij nu maer veertien daegen mij respijt en uijtstel geeft, dan sal ick u de andere resterende penningen geven,” en diergelijcke woorden, “of soo ick u dan niet en betaele het restant soo en laat niet een koe in mijn stal.” Waerop dat Claes Willems Harmens antwoorde, soo als zij deponenten verklaeren gehoort te hebben: “Ick en sal niet langer wagten als morgen.””
R69a, fol. 69 (12-12-1684)
Voor schepenen van Veghel verscheen Tonis Dircks, inwoner van Erp, oud ongeveer 46 jaren, om op verzoek van Claes Willem Harmens, inwoner van Erp, een verklaring af te leggen. Hij verklaart “dat Claes Willem Harmens voorn(oemt) (aengestelt sijnde tot verpondingbeurder van Erp in den jaere 1682 naar reeckening ende gissing den tijt van een jaer dat hij was aangestelt) bij hem comparant is verschenen ende hem versogt dat hij salvo salario ende mits geloon genietende voor sijne moeijte met de ingesetenen van Erp neffens hem wilde gaen liquideren ende afreeckenen, alsoo hij nog schrijven nog lesen en konde, hetgeene hij comparant op seeckere premie heeft aangenoomen. Verklaerende dat in conformite van dien onder anderen heeft afspreeckent in presentie van Claes Willem Harmens met Hendrick Daendels van Zeelant, ende dat in die afreeckening bevonden is dat Hendrick Daendels van Zeelant sijne geheele verponding aen Claes Willem Harmens nog schuldig bleeff, ende dat die volgende voor of in die afreeckening aen Claes Willem Hermens voorn(oemt) egeene betaelingh en hadde gedaen, maer voor hem comparant daer voor verklaerde int geheel nog verschuldig actionabel ende verpligt te wesen, ende daerop niets betaelt en hadde.”
R69a, fol.70 (20-3-1685)
Schepenen van Veghel verklaren dat “Willem Jans van Rullen is eene egte geboortig kindt van goede vroome eerlijcke ouders ende hem altijt wel ende eerlijck heeft gedraegen ende onder ons voor dese geconverseert, hebbende tot vader Jan Goorts van Rullen ende tot moeder gehadr Jenneken Jans van der Hagen, die hier altijt tot Vechel hebben gewoont. Ende dat het luijden sijn van een eerlijck en onbesproocken leven die onder ons altijt hebben gekonverseert ende verkeert als vroom ingesetenen ende nagebeuren, waer van men niet anders en heeft gehoort als het geene loffelijck ende prijselijck is, ende dat tot haere eer ende deugt is streckende, soo als men van eenige menschen in ommegang soude konnen desireren ende wenschen.”
