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Veghel




verklaring

De erfgenamen van wijlen Bernt Martens van Eekeren hebben op 11 januari 1755 voor schepenen van Sint Oedenrode opgedragen en overgegeven aan Hendrik Hendrik van Boerdonk, wonende te Eerde binnen de grenzen van Veghel, een huis en hof, gebruikt voor de Roomse godsdienst.

 Dit tot voldoening van een akte door Bernt Martens van Eekeren voor notaris Gijsbert de Jong op 30 november 1717 te Schijndel gepasseerd.

Zo verschenen nu voor de notaris te Veghel gemelde Hendrik Hendrik van Boerdonk, die ter geruststelling van zijn buren te Eerde.  Hij zal nooit anders gedogen als dat zijn huis voor de Roomse godsdienst zal blijven als ook met de woning van de priester onderhouden zal blijven bij de directe naburen, mits de jaarlijkse lasten betaald worden.

Volgen enige voorwaarden en de beschikbare som geld tot renovatie. 

Ondertekend wordt er door Jan Jacobs Vermeulen, Jan Aarts van der Heijden, Paulus Rovers van de Groenendaal, Antonij Gertits Verweetering en Rut Hendrik vant Hintel als naburen te Eerde alsmede Adriaan van de Ven en Hendrikus van der Linden, inwoners te Veghel.
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Veghel




transactie

Adriaan Lambert van Geffen en Willemijna Rutten van Hintel in leven echtlieden, maakte op 28 juni 1724 hun testament voor schepenen van Veghel. Willemijna is daarvoor weduwe geweest van Hendrik Teunis van Eert en daarbij kinderen verwekt. Toendertijd had Willemijna geld geleend van Jennken de weduwe van Denis Ariens en wel de som van 100 gulden. Verder ook nog van de weduwe van Aart Jan van Eert 100 gulden en in haar tweede huwelijk 100 gulden opgenomen  van Jan Fransen.

In genoemd testament was opgenomen dat de langstlevende heer en meester wordt van hun goederen als het derde part van een der beemden hooiland, jaarlijks hooiende met Teunis van Boxtel, en gelegen te Veghel genaamd de Roijse beemden.

Het vierde part in deze beemden en 2 groesland gelegen in Eerde onder Veghel en in de parochie van Sint Oedenrode genaamd de Mouthaan.

Dit te mogen verkopen ter aflossing van genoemde 300 gulden.

Nu is Willemijn al enige tijd overleden, is Adriaan Lambert van Geffen, als langstlevende, gemachtigd dit te verkopen.

Nu is ook hij Adriaan onlangs overleden en het laatste perceel is nog niet verkocht zijnde de Mouthaan en behoort toe aan de kinderen van Adriaan Lambert van Geffen en aan de kinderen van Hendrik Teunis van Eert en Wilhelmina Rutten.

Zo is voor notaris Gerardus de Jong nu verschenen Maria en Anna Maria, dochters van Adriaan Lambert van Geffen en zijn zoon Lambert ter enen zijde en Matijs de mondige zoon van Hendrik Teunis van Eert, verwekt bij Willemijna Rutten van Hintelt als ook Jacob Jans van der Meulen de man van Agnees Hendrik Teunis van Eert, wonende te Schijndel en Veghel.

Ze besluiten dat het groesland de Mouthaan, nog onverkocht, eigendom blijft van de 2 kinderen van Hendrik Teunis van Eert.
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verklaring

Dirk Janse van Eert, 40 jaar, een man van eer en wonende op de Coevering bij het gehucht Eerde die ter instantie en op vraag van Jan Tonij Hoppenaers, schepen, pachter van een zekere clamptiende genaamd de Couveringse Vlasthiende, welke in 1745 publiek is verpacht.

Dirk Janse van Eert verklaard dat Jan Tonij Hoppenaers met Daniel Janse van Erp op 31 juli 1746 ongeveer een uur voor zonsondergang bij hem aan huis kwamen en vroegen  of hij geen vlas had getiend. Dat Dirk daarop geantwoord heeft: tis geplukt ’t leijdt aende haffel, en nauwelijks waerdig om te thienden, maar verkoop mij de thiende daer van”.

Hebben daarvoor 6 stuivers betaald en vertrokken weer.

Dirk is toen terstond met paard en kar naar het velde gereden om het vlas op te halen.

Op straat is hij toen aangesproken door Wouter Swinkelaers, zijn buurman die zei: “soo soo gaet gij uw vlas haelen, ik sie wel dat gij geen gebuuren van doen hebt”en dreigende toevoegde: ”sal uw wel eer krijgen, eer den duijvel uw krijgt.”

Wouter Swinkelaers en Jan Doremaelen waren borgen van deze Vlas-thiende, ingaande 1 augustus 1746 en was tot dan gepacht door Peter Hendrik van Gemert.

Dirk liet zijn vlas op het veld liggen en ging naar Jan Doremaelen, ook wonende op de Couvering, alwaar hij Wouter Swinkelaers ook aantrof die tegen deze twee zei: “wat maakt gij lieden soo een leeven over dit vals, ik heb het gekocht van Jan Tonij Hoppenaers”.

Daarop zeiden ze dat te weten en wel voor 6 stuivers wisten ze.

Dirk: “Waerom mag ik dan mijn vlas soude weg haelen als ik het betaelt heb.

Jan van Doremaelen: “we sullen U wel anders leeren, dat gij Uw vlas soude weg haelen, want gij kunt het niet weg haelen voor sonne ondergank”.

Dirk: “komt U lieden de thiende toe, soo haelt ze weg en wil dese morgen niet thienden, soos al ik se nog laeten staen.”

Jan van Doremaelen: “wij willen nu niet thiende, maer wij sullen u wel anders leeren, en al sijn wij gebueren, wij moeten malcanderen daer niet in ontsien”.

Dirk is die avond naar schepen Jan Tonij Hoppenaers gegaan om het gebeuren te vertellen en raad te vragen.

Dat deze toen zei tegen Dirk dat hij het gekocht had, dus haal het maar op, maar het moet wel voor 12 uur weg zijn, want dan is mijn pacht verlopen.

Daarop heeft Dirk tussen tien en elf uur met de kar van de molenaar op de Coevering het vlas opgehaald, samen met de molenaarsknecht Claes Dirk Aarts en met Jan Hendrik van der Mee.

004
12-11-1646
007
Veghel




verklaring

Jan Rovers van Groenendael, 50 jaar, Maria Adriaen Hermens de vrouw van Fransis Jantjens, 38 jaar, Hendrik Aerts van der Heijden, 50 jaar en Wijnant Dirck van der Heijden, 29 jaar allen wonende te Eerde, geven verklaring ter instantie van Jan Tonij Hoppenaers, schepen, over een zekere clamptiende de Couveringse Vlasthiende, in 1745 publiek verpacht.

Jan Rovers van Groenendael verklaard dat Jan Tonij Hoppenaers en Daniel Janse van Erp op 31 juli 1746 bij hem aan kwamen en vroegen of hij een vlas-thiende heeft en daarop antwoordde nee dat laat ik aan een ander over. Vroeg vervolgens of hij wel vlas heeft geplukt en bekende dat inderdaad te hebben gedaan.

Wees ook op het veld naast hem van Francis Jantjens dat daar vlas geplukt lag.

Ook geeft Maria de vrouw van de afwezige Francis Jantjens een verklaring als ook Hendrik Aart van der Heijden.

Deze laatste verklaarde dat hij samen met zijn broer Jan de hoeve gepacht hebben van de heer Grave van Maldegom en het vlas ook aan de hoeve toe behoort.

Wijnant verklaard gezien te hebben dat op die dag omstreeks half 5 in de namiddag Jan Tonij Hoppenaers met paard en kar, vol met vlas langs de hoeve van Van der Heijden kwam gevaren.
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verklaring

Jan Rovers van Groenendael, 50 jaar, en Hendrik van der Heijden, 50 jaar geven op verzoek van Jan Tonij Hoppenaers, schepen te Veghel een verklaring over zekere clamptiende genaamd de Couveringse Vlasthiende. (zie ook vorige aktes)
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Heeswijk en Dinther


volmacht

Jacobus van Oerle, secretaris te Heeswijk en Dinther en juffrouw Jannetta van Beveren zijn huisvrouw verklaren volmacht te geven aan Christiaan van Oerle, apotheker te Rotterdam en broer van Jacobus.

Dat Cristiaan in hun naam 3800 gulden wil ontvangen ten laste van Sr, Jacob Bonsert te Rotterdam wonende. Dit komende van een schepen schuldbrief 5000 gulden groot, staande op zijn huis en erven gelegen aan de westzijde van de Lamsteeg binnen Rotterdam aan juffrouw Beatrix van Ravensteijn de weduwe van Olijvier van Vlierden, zoals in schepenbrief beschreven op 10 april 1726 door schepenen Joan Brandwijk van Bokland en Mr. Isaaq le Petit.

Deze schuldbrief heeft juffrouw  Jannetta van Beveren bij executeurs van de testamenten van weduwe Olivier van Vlierden onder andere tot voldoening van een legaat door genoemde juffrouw van Beveren heeft gelegateerd bij acte voor notaris Willem Boon te Rotterdam op 27 december 1732 etc.. 
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Uden




volmacht

Juffrouw Anna Cornelia Hopman, wonende te Uden in het land van Ravensteijn.

Door het overlijden van haar broeder de heer Rijnaldo Hopman is ze erfgenaam van hun vader Dionilio Hopman.

Dat de erfenis met haar andere broers en zusters toekomt liggen in de stad Porto, alwaar Rijnaldo is overleden. Arnoldo Hopman, haar andere broeder, krijgt van haar volkomen macht de zaken aldaar te regelen. Ook de weduwe van Rijnaldo is erfgenaam.

Ook machtigt  Anna Cornelia haar neef de heer Antonij Igenatio Hopman.
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Heeswijk en Dinther


volmacht

De heer Jacobus van Oerle, secretaris der heerlijkheden Heeswijk en Dinther, en zijn vrouw Janneetta van Beveren, wonende te Dinther verklaren dat ze volmacht geven aan Andreas Boelema, koopman in baleijnen te Amsterdam. Dat deze voor hen bij de edele heren commissarissen van de desolate boedelkamer te Amsterdam uit de desolate boedel van Jannetje Wijnen, weduwe van Benjamin Boelema de som van 500 gulden te ontvangen welke ten laste staan van genoemde Jannetje, volgens een gelofte gepasseerd op 12 oktober 1733.

009
17-04-1741
017
Veghel




schuldbekentenis

De heer Jeremias Pieter Pauw, gepensioneerd vaandrig van het regiment van de kroonprins van Pruisen alhier te Veghel wonende bekend schuldig te zijn aan Willem Engelberg, ook alhier in de straat wonende de som van 255 gulden. Zijnde kostgeld.
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Amsterdam



transactie

S. Johannes Scholten, wonende te Uden, machtigt zijn broeder Jacobus Scholten om voor hem in Amsterdam huur of pachtpenningen te manen en te innen van de gebruikers van een zekere kelder onder hun huis op de Haarlemmerdijk. Zo nodig ze rechtelijk te laten vervolgen.
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Aarle Rixtel



verpachting

De hoog edele heer Hendrik Draack, overste luitenant en directeur der fortificatiën ten dienste van de staat der Verenigde Nederlanden  en heer van Rixtel verklaard  aan Joost de Bruijn, wonende te Beijderen onder Helmond, verpacht te hebben zijn hoeve gelegen te Aerle, genaamd op de Overbrug, bestaande uit huis, schuur en hof met landerijen, nu bewoont door Jasper Jaspers.

Als percelen land worden genoemd een camp tegenover het Blockhuijs. Nog de groote camp waar verleden jaar het sloor saat heeft gestaan. Een perceel daarlangs in gebruik bij Jan Adriaens. Een camp waar tegenwoordig het sloor saat en groensaat  is ingezaaid., den Driehoek en een camp tegenover de steenoven. een hooiveld te Helmond genaamd Luijtevelt. Ook in deze akte uitgebreid de huurvoorwaarden.

012 
02-06-1738
027
Schijndel



verklaring

Jan Hendrix van der Aa, 75 jaar, wonende in het gehucht Wijbos onder Schijndel, heeft op verzoek van Bartel van den Heuvel, molenaar op de Couveringse molen een volgende verklaring afgelegd.

Omtrent 41 jaar geleden is hij als molenknecht in dienst geweest bij Jan Robben Kivits, molenaar op de Schjjndelse molen. Heeft daar met de molenkar overal in Schijndel en vooral in het Wijbos 

bij de ingezetene graan opgehaald en gemalen weer heeft terug gebracht.

Heeft ook voor de Coeveringse molen gevaren met de molenkar, en heeft daarna steeds in Wijbos blijven wonen en gezien dat het zo altijd is gegaan.

Onlangs gezien dat de huidige molenknecht op de Couveringse molen is gearresteerd met zijn paard en kar. 
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verzoening

Peter de zoon van Jan van de Velde, en zijn voogden Jan Janssen Smits en Johan Corstiaan van de Ven willen aan Peter Klinck gegaan, in de wandeling genaamd Peter van Osch, zich verzoenen wegens het ongeluk tussen Peter Jan van De Velde en Gijsbertus Klinck zijn zoon. Om het weer goed te maken willen de voogden 30 gulden geven aan Peter Klinck om in schade en onkosten tegemoet te komen. 

De notaris heeft dit aan Peter Klinck voorgelegd doch deze zei: “ik heb nog tijd genoeg”.

(Volgens de schepenakte heeft de 14-jarig Peter van de Velde 12-jarige Gijsbert Klinck met een pistool dood geschoten, tijdens het schieten op mussen.) 
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Eindhoven



contract

Matteus en Martinus van Hooff, gebroeders en kooplieden in de stad Eindhoven hebben met andere een maatschappij van koophandel opgericht en bij de notaris ten huize van de weduwe Johan Leijten te Erp de voorwaarden opgesteld. Getuigen hierbij advocaat Arnold Leijten en Jacob Vermeer.
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Uden




volmacht

Pieter Bosman, wonende te Uden in het land van Ravensteijn geeft volkomen macht aan Gerart Caters, koopman in Amsterdam om voor hem op de 15e januari 1737aan Zacharias Seijlmans, wonende op de Westermarkt te Amsterdam voor hem Pieter Bosmans over te leveren peper,thee, kaneel, noten, nagelen etc. met een waarde van 420 gulden en 16 stuivers. 

Dit is op schrift gesteld door Abraham van Loon die na St. Ustachius, met kapitein Hendrik Matijs Maassen is vertrokken.
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’s-Hertogenbosch


erfdeling

Juffrouw Geertrudis van Hulst, gesepareerde huisvrouw van de heer doctor Cordemont.

Dat Johan van Vugt, in leven rooms priester, bij testament voor notaris Theodorus van Asten te ’s-Hertogenbosch op 1 december 1718 gepasseerd.

In dat testament o.a. legateert hij haar zus Johanna van Hulst wonende in ’s-Hertogenbosch een hoeve gelegen in Cromvoirt met een Moerveldeke daaraan gelegen.

Dan is er nog een schuldbrief van 200 gulden ten laste van Hendrik Schoorman en van 300 gulden ten laste van Willem de Helt.

Volgen verder de voorwaarden waaronder en hoe de financiën verdeeld worden.

Ook wordt als erfgenaam genoemd N. van den Biggelaar die gehuwd is met Clara Cartier.
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Heeswijk en Dinther


testament

De heer Jacobus van Oirle, secretaris te Heeswijk en Dinther maakt met zijn huisvrouw juffrouw Jannetta van Beveren hun testament op.
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schuldbekentenis

Cornelis Tielemans wonende te Gemert en Willem van den Broek, brouwer, wonende alhier, bekennen schuldig te zijn aan Jan Jan Smits en Joannes Corstiaen van de Ven, de voogden over de onmondige kinderen van Jan Peters van de Velde de som van 100 gulden.
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Schijndel



verklaring

Gijsbert Ariaen van der Schoot, gewezen president van Schijdel en Hendrik van Hamont, schutter te Schijdel, geven ter instantie van de heer Gijsbert Gualteri, stadhouder en heer en meester Balthasar Repelaar, kwartierschout van Peelland, de volgende verklaringen af.

Gijsbert verklaard gehoord te hebben dat Tomas Gerbrants, vorster te Schijndel, op de vrije jaarmarkt op 22 april 1733 te Schijndel is verschenen. Dat Tomas daar Jan van Baar heeft gearresteerd, omdat deze een geringe som geld  schuldig was aan Ot Somers.

Hendrik van Hamont de schutter heeft de gearresteerde moeten bewaken.

Gijsbert is toen naar het huis van vorster Gerbrants gegaan, hem vragende waarom hij “soo stout” was om zonder toestemming deze man te arresteren op de vrije jaarmarkt.

De president heeft ook gedreigd hem te ontslaan en wilde de gearresteerde vrij laten.

Dat hij tegen de schutter zei hem te ontslaan zei deze dat de vorster het hem verboden heeft en hij geen twee heren tegelijk kan dienen.

De schutter verklaarde dat hij de gearresteerde heeft bewaakt en gehoord van Tomas Gerbrants: “ik scheijt in officier en scheepen, sij hebben mij niet te commanderen.”
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Schijndel



verklaring

Gijsbert Ariaen van der Schoot, gewezen president van Schijdel en Dielis Smulders, meester koperslager, 41 jaar, beide uit Schijdel geven ter instantie van 

Gijsbert Ariaen van der Schoot verklaard dat hij op 4 maart 1732 omstreeks 8 uur in de avond, was op het secretariaat van Schijndel alwaar ook verscheep de vorster Tomas Gerbrants die tegen hem ze: “president hoe duijvel sit gij daer soo, t’is off gij eenen cropdas om hebt”. Hetgeen bij het canaille in het algemeen betekend galgenstrop.

Gijsbert daarop: “gij schurk, gij schurk, gij sult selfs nog an eenen cropdas strikken, off versuijpen”.

Volgen nog enige woordenwisselingen en ook dat de vorster in het oor van de president fluisterde: “God doe mij, gij seijt maar een schurk”

De president repliceerde: ”wat segt gij daar”en “gij sijt God, straf mij maar een schelm”

De president gaf daarbij de vorster een klap op zijn hoofd.

De vorster opspringende, zijn hand in zijn zak stekende om een mes te pakken, maar zover is het niet gekomen.
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verklaring

Hendrik van Hamont, schutter, Jan Jans Steenbackers, Peter Jan Goossens van der Schoot, Lambert Peter Schoenmakers en Joannes van de Velde, gezworene van Schijdel, geven hun verklaringen aan de heer Gijsbert Gualteri, stadhouder en heer en meester Balthasar Repelaar, kwartierschout van Peelland.

De schutter Hendrik van Hamont verteld dat daags voor de vrije jaarmarkt van Schijndel op 9 november 1733 altijd vorster Tomas Gerbrants het marktgeld staat te innen van de kramers en winkeliers, maar dit toen heeft opgedragen aan de gezworenen.

Dus heeft Hendrik van Hamont op deze marktdag met trommelslag over de markt gelopen en rond geroepen dat het staangeld afgedragen moest worden aan de gesworene en niet aan de vorster.

Zo waren zij gezworene bezig dit staangeld op te halen en ging even later ook de vorster dit ook doen, terwijl er al betaald was door enige kramers.

Zo waren deze natuurlijk onwillig, maar de vorster nam dan met geweld panden af.
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verklaring

Peter Franssen wonende te Eerde onder Schijndel, zijnde van volle bedde en meesterschap hebbende van zijn huis en goederen met landerijen.

Hij bekend en beloofd jaarlijks 150 gulden uit te keren aan Antonie Vermeulen als zijnde Godsgeld.

Hendrik Smulders en Willem Verrijt, zijn buren, verklaren dat genoemde goederen zeker meer dan 150 gulden pacht kunnen opbrengen.
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openbare verkoop

Openbare verkoop roerende goederen van Nicolaas Verputten

