Notaris:  J.F. de Kuijper  1811-1824 

Bron: BHIC toegang 7701, inv. nr. 016

Regesten door: Antoon Vissers

001
03-01-1817
002
Veghel




 verkoop

Openbare verkoop van roerende goederen op verzoek van Johannes van Haandel, landbouwer te Veghel.

002
07-01-1817
005
Veghel




 verkoop

Openbare verkoop van hakhout op verzoek van Gerardus Josephus van de Ven, koopman te ‘s-Hertogenbosch

003
08-01-1817
006
Veghel




 verkoop

Openbare verkoop van roerende goederen op verzoek van Johanna Balthus van de Rijt.

004
13-01-1817
009
Zijtaart



 
verkoop

Hendriekus Johannes van Kilsdonk, landbouwer te Veghel, heeft verkocht aan Adriaan Johannes Verbeek en Jan Johannes van den Oever een perceel alnd te Veghel op het Zijtaart gelegen, groot 3 lopense. Belendende ez. Aard Johannes Verbeek met andere, az. weduwe Gerrit Verbeek,  ee. Geert Lambert Verhoeven, ae. een Steegd.

Verkoper aangekomen bij successie van zijn ouders, overleden voor 1800.

005
13-01-1817
010
Veghel




 verkoop

Johanna Maria van de Ven geassisteerd door haar man Gijsbert van Weert, landbouwer te Schijndel heeft verkocht aan Jan Lambert van de Ven, Maria Lambert van de Ven en Cornelis Donkers een perceel land te Veghel ter plaatse Dorshout, genaamd de Dorshoutse akker. Johanna Maria van de Ven heeft dit verkregen bij deling op 30-08-1816 voor mij notaris gepasseerd.

006
14-01-1817
011
Veghel




 verkoop

Openbare verkoop van roerende goederen op verzoek van en toebehorende aan Adriana Paulus van der Pol, weduwe Hendrikus Hendrik van de Ven.

007
15-01-1817
012
Veghel




 verkoop

Openbare verkoop van schaarhout op verzoek van de heer Johan de Jong, heer van Beek en Donk, wonende te ’s-Hertogenbosch.

008
21-01-1817
015
Veghel




 verkoop

Adriana Paulus van der Pol, weduwe Hendrikus Hendrik van de Ven heeft verkocht aan Hendricus Hendrix van Schijndel een bouwmanshuis etc. gelegen te Veghel aan het Bukelaar. Tevens een perceel hooiland genaamd het Eeuwsel, een stuk land genaamd op Heesch en 4 stukken land aaneen gelegen in de Bukelaar, bekend onder de naam de Agterste Heesch, grenzend aan de Tijssenkamp.

Dit alles is haar aan gekomen bij deling op 01-07-1790.

009 
22-01-1817
016
Veghel




 verkoop

Openbare verkoop van eikenhout en ander hout op verzoek van Goord Laurens van der Rijdt, landbouwer te Veghel.

010
29-01-1817
017
Veghel




 verkoop

Openbare verkoop van roerende goederen op verzoek van Jan Dirk van Hooft.

011
30-01-1817
018
Veghel




erfdeling

1. Peter van Hooft, landbouwer te Veghel en zoon van wijlen Johannes Peter van Hooft en mede wijlen Theodora Kluijtmans. 2. Jan Lambert van Lieshout, landbouwer te Veghel en vader over zijn 3 minderjarige kinderen Johanna, Antonia en Dorothea Maria, verwekt bij wijlen Petronella van Hooft in 1812 te Veghel overleden. 3. Anthonij Michiel van Zutphen, arbeider te Veghel, vader over zijn 4 minderjarige kinderen Geertruij, Hendricus, Dorothea en Peter, verwekt bij Elisabeth van Hooft, overleden te Veghel. 4. Anna Maria Aalbert Willems, weduwe en spinster te Uden alwaar ze in 1804 getrouwd is geweest met bovengenoemde Johannes Peter van Hooft en daarom mede erfgenaam is van de nagelaten goederen van Johannes Peter van Hooft en Theodora Kluijtmans.

Mede zijn op de deling verschenen Johan Lambert van Hoof, wieldraaier als toeziend voogd der kinderen onder punt 2 genoemd en Jan Dirk van Hooft van de kinderen onder punt 3 genoemd.

Kavel 1. Een huis etc staande op den Heuvel met ook nog land aldaar gelegen en een stuk heide nabij de grens van Erp. Ook nog land op den Heuvel genaamd den Hoef.

Kavel 2. Nog een huis en land aldaar gelegen op den Heuvel en op de Hooge Duijnen.

Kavel 3. een geldsom.

Kavel 4. Stukken land op den Heuvel gelegen, genaamd den Braak en Den Hoef.

012
31-01-1817
019
Veghel




erfdeling

Maria van den Oever, dochter van Hendrik van den Oever, overleden te Veghel 13-07-1813 en Anna Maria Versteeden, eveneens te Veghel overleden in 1781. Maria wordt geassisteerd door haar man Frederik Lambert Somers, landbouwer te Uden ter ene zijde en Mathijs van den Donk, landbouwer te Veghel als vader van zij 4 minderjarige kinderen Hendrina, Anna Maria, Adriaan en Matheus, verwekt bij Johanna van den Oever overleden in 1811. Hendrik Versteeden is toeziend voogd van voornoemde kinderen, ter andere zijde.

Betreft de nagelaten goederen van hun voorouders Jan Lambert Versteeden en Hendrina Aart Willem Eevers, verdeelt op 13-05-1784 en deling van wijlen Hendrik van den Oever op 25-07-1801.

Het eerste kavel: Land gelegen op het Zijtart, genaamd de Loo akker. Nog een stuk land aldaar gelegen, zijnde een deel van het zgn. oud erf. Land op de Lijndse del gelegen, zinde nieuw erf. Een derde van een hooibeemd op het Zijtart gelegen en een achtste deel in een hooibeemd in het agterste Dorshout. Nog land in de Lijndse kampen, genaamd het Heere kampke. Land te Erp in de Lijndse kampen gelegen en land op Jexschot onder Sint Oedenrode genaamd Huijbenkamp. Totale waarde van dit kavel  is f.1745.-

Tweede kavel: Land aan het Havelt, genaamd den Hogen Dries. Nog een stuk land aldaar gelegen op den Hogen Dries. Land in den Akert op den Schijfelaar gelegen. Land in de Heise Bunders bij Schoenmakerskamp genaamd het Bundersveld. Land op het Middegaal genaamd de Geerkens. Het vierde deel van een hooibeemd op het Havelt, genaamd Dirk jan Deenenbeemd. Nog een jaarlijkse rente ten laste van Laurens Verputten uit een huis en binnenveld te Veghel op het Ham gelegen. Totale waarde van dit kavel  eveneens f.1745.-

De vrederechter bepaald dat het eerste kavel naar Maria en het tweede naar Mathijs van den Donk.

013
03-02-1817
020
Veghel




testament

Roelof Willem van de Ven maakt zijn testament waarin hij als enige universeel erfgenaam stelt zijn zus Anna Maria, die bij hem inwoont.

014
04-02-1817
021
Veghel




 verkoop

Openbare verkoop van roerende goederen op verzoek van Maarte Dirk van Doorn.

015 
05-02-1817
022
Veghel




 verkoop

Openbare verkoop van roerende goederen op verzoek van Francis Doreleijers, rentenier te Veghel.

016 
06-02-1817
023
Veghel




 verkoop

Openbare verkoop van roerende goederen op verzoek van Hendrik Roelofs van Kilsdonk, landbouwer te Veghel.

017 
06-02-1817
024
Veghel




 verkoop

Nicolaas van Geffen, landbouwer te Veghel heeft verkocht aan zijn dochter Geertruij de weduwe van Johannes Hurkmans, spinster, een perceel land gelegen te veghel aan de Heijde genaamd den Nieuwe akker.

018
10-02-1817
025
Veghel




schuldbekentenis

Gerard Lambert Verhoeven, landbouwer te Veghel bekend schuldig te zijn aan Hendrikus Smits, bierbrouwer te Veghel de som van 1000 gulden, zijnde geleend geld.

Als waarborg stelt hij een bouwmans woning nummer 418 gelegen op het Zijtaart, met de bijbehorende gronden omtrent 30 lopense groot. Huis belendende ez. heer Mollerus, az. Hendrikus van der Landen en Aard van den heuvel, ee, Wilbert Kerkhof en ae. de weg.

019
11-02-1817
026
Veghel




inventarisatie

Johannes van Haandel, landbouwer te Veghel, weduwnaar van Anna Maria Johannes Geerts welke te Veghel op 11-04-1814 is overleden. Tevens vader over drie minderjarige kinderen met name Johannes, Josephus en Hendricus van Haandel en waarvan Hermanus Kuijpers uit Erp toeziend voogd is. Ook aanwezig zijn Johannes van Lieshout als prijser (taxateur) en Arnoldus Vissers als getuigen..

Inventarisatie van de goederen die Johannes en Anna Maria samen bezaten toen ze in 1807 te Erp huwde.

Volgt een grote opsomming van de huisraad bevindende in zijn huis aan de Heide nummer 170, samen met de geschatte waarden.

020
13-02-1817
027/032
Veghel



verkoop

Openbare verkoop van roerende goederen op verzoek van Anna Maria Aalbert Willems, spinster te Uden en weduwe van Johannes Petrus van Hooft.

De goederen haar aangekomen na het overlijden van haar man.

De finale van de openbare verkoop is op 20-02-1817. (minuut 032)

021
14-02-1817
028
Veghel




schuldbekentenis

Nicolaas Lambert van de Ven en Jennemaria Zeeger van de Ven zijn echtgenote, bekenne schuldig te zijn aan Hendricus Smits, bierbrouwer te Veghel de som van 1000 gulden.

Als waarborg dat het geleende geld wordt terug gestort stellen ze hun huis Nr.198 en het land, de grote en kleine Mortel aan het Bukelaar gelegen als ook lannd genaamd de Bunders.

022
15-02-1817
029
Veghel




verkoop

Openbare verkoop van roerende goederen op verzoek van Jan van Os.

023
18-02-1817
030
Sint Oedenrode


verkoop

Andries Verhagen, ongehuwde soldaat 20e compagnie te Nijmegen, woonde in Sint Oedenrode onder de hertgang Olland ten huize zijns vader Anhonij Andries Verhagen.

Verkoopt aan Jan van Beverwijk notaris te Schijdel een perceel nieuw ontgonnen heide onder Olland in de Rooijse heide gelegen.

Het is hem aangekomen bij koop van Goijaert Marten van den Braak.

024
19-02-1817
031
Veghel




verkoop

Wouterina Lambert van Brederode, weduwe Hendrik van Hooft, Anna Maria van Hooft, met haar man Roelof van Schaijk, landbouwer te Veghel, Peter van Hooft, klompenmaker te Uden en Gerrit van Hooft, landbouwer te Nistelrode.

Samen kinderen en erfgenamen van wijlen Hendrik van Hooft, en hebben verkocht aan Maria Versteede, weduwe Hendrik Burgers, landbouwer te Veghel een perceel land gelegen op het Havelt, genaamd Kreppenhoef.

025
22-02-1817
033
Sint Oedenrode


schuldbekentenis

Willem Gerritse der Kinderen, landbouwer te Sint Oedenrode, bekend schuldig te zijn aan Hendricus Smits, bierbrouwer te Veghel de som van 500 gulden, als leen ontvangen.

Als onderpand zijn huis in het Everse onder Sint Oedenrode gelegen en een perceel land genaamd de Paardsdries en een perceel den Wagenloop.

026
25-02-1817
034
Veghel




verkoop

Petronella Jan Gerrit Peters, dienstmeid te Schijndel, heeft verkocht aan Drik Hendrik Vermeulen, landbouwer te Veghel een zesde part in een rijdende hooibeemd genaamd den 

Langen Breden in het Dorshout gelegen, grenzende het andere einde aan de rivier de Aa.

027
25-02-1817
035
Veghel




schuldbekentenis

Johannes van de Laar, bierbrouwer, Antonetta  van de Laar, winkelierster, Helena van de Laar, particulier, alle te Veghel bekennen schuldig te zijn aan de heer Willem Gerbrandts, hoofd visiteur bij de convoijen en licenten te Rotterdam de som van 400 gulden.

Als onderpand hebben de schuldenaren  o.a. een stuk land op de Watersteegd.

028
26-02-1817
036
Veghel




erfdeling

Arnoldus Aarts, timmerman te Veghel, Hendrina Aarts gehuwd met Cornelis van Dijk, klompenmaker te Veghel, Johannes Aarts, timmerman te Dinther en Maria Aarts gehuwd met Mathijs van der Hagen, kuiper te Sint Oedenrode.

Kinderen en erfgenamen van Aart Aarts en Helena van der Linden, de eerste overleden te Veghel op 22-02-1812 en de laatst genoemde op 11-02-1813

Verdeeld worden de volgende goederen.

Eerste lot:  een huis met 12 roeden hof staande in de Molenstraat nr. 29 , belendende ez. Peter van den Boer, az. Hendrik Dirk van Doorn en weduwe Hendrik Klercx, strekende voor aan de straat tot het erf van Gijsbert de Jongh en andere, mede aan het perceel horende de helft van de put op het perceel van de gemelde Hendrik Dirk van Doorn en weduwe Klercx.

Ook nog de poort en de uitvaart en mede deze te onderhouden.

Tweede lot:  land  gelegen op het Middegaal in de Kolekampen. Nog een akker aldaar gelegen en een hooiveldje te Veghel in de Strijpenbeemd genaamd het Startje.

Het derde lot: Een stuk land gelegen op de Bolken en een obligatie van 300 gulden.

Het vierde lot: Een dreef of hooiveldje, gelegen in de  Strijpenbeemd, belendende ene zijde aan den Bloemenhof van Jan Adriaan Smits. Verder nog een geldbedrag.

029
10-03-1817
037
Veghel




verkoop

Openbare verkoop van roerende goederen op verzoek van Francis van den Bogaard.


030
17-03-1817
038
Veghel




verkoop

Openbare verkoop van roerende goederen op verzoek van Gijsbert de Jong, meester koperslager te Veghel.

031
19-03-1817
039
Veghel




erfdeling

Nicolaas van Valderen, kuiper, wonende te Rotterdam en Johannes van Valderen, touwslager te veghel verdelen de nagelaten goederen van hun ouders Lambertus van Valderen, te Veghel overleden op 05-003-1816 en Mathilde Smits in 1810 aldaar overleden.

Het eerste lot is voor Nicolaas, zijnde de helft van een dubbel woonhuis, welke thans in gebruik zijn door Jan Thomas van den Bogaard en Paulus Verputten. De woning met hof gelegen aan den Bosche weg tegenover de windmolen.

Het tweede lot is voor Jan en erft het tweede deel van genoemde woning.

032
19-03-1817
040
Veghel




verkoop

Openbare verkoop van roerende goederen op verzoek van Jan van den Heuvel, koopman te Veghel.

033
20-03-1817
041
Sint Oedenrode


verkoop

Maria Aarts de huisvrouw van Mathijs van der Hagen, kuiper te Sint Oedenrode verkoopt aan Adriaan Dirk van den Heuvel, bouwman te Veghel een stuk land te Veghel in de Bolken gelegen en welk haar is aan gekomen van haar ouders bij deling op 26-02-1817.

034
20-03-1817
042
Veghel




verkoop

Openbare verkoop van roerende goederen op verzoek van Nicolaas van Valderen, kuiper, wonende te Rotterdam. Betreft de helft van een dubbel woonhuis, welke thans in gebruik is door Jan Thomas van den Bogaard en Paulus Verputten. De woning, met hof, is gelegen aan den Bosche weg tegenover de windmolen.

045
26-03-1817
043
Veghel




verkoop

Openbare verkoop van roerende goederen op verzoek van Lourens van Berkel

046
28-03-1817
044
Veghel




inventarisatie

Inventarisatie op verzoek van Jan Rijkers, landbouwer te Veghel, samen met zijn echtgenote Antonetta van der Loop die de moeder is van Hendricus, Ariaan, Johannes, Lambertus en Petrus van Dieperbeek. Haar minderjarige kinderen in haar vorige huwelijk verwekt bij Dirk van Dieperbeek in 1714 overleden  (is 24-10-1814) Lambert van Rijt is de toeziend voogd.

Volgt een opsomming van de goederen welke zich bevinden in het huis op het ven nr. 138.

037
29-03-1817
045
Veghel




verkoop

Openbare verkoop van varkens op verzoek van Francis van den Boogaart.

038
02-04-1817
046
Veghel




verkoop

Openbare verkoop van roerende goederen op verzoek van Jan Verhoeven, landbouwer te Veghel.

039
04-04-1817
047
Sint Oedenrode


testament

Antonij Adriaan de Leest, landbouwer te Sint Oedenrode maakt zijn testament waarin hij tot universele erfgenaam zijn broeder maakt die in 1813 in Franse dienst is gegaan als conscript en waarvan hij al drie jaar lang niets meer van heeft vernomen. In het andere geval erft zijn broer Dirk, als deze er dan nog mocht bestaan.

040
16-04-1817
048
Veghel




verkoop

Openbare verkoop van opgaande bomen op verzoek van Jan van der Heijden, adjunct burgenmeester, wonende te Vorstenbosch. 

041
27-04-1817
051
Veghel




testament

Jenneken Jan van der Wijde echtgenote van Peter Albert van Boxtel, landbouwer op de Leest te Veghel maakt in haar testament tot enige universele erfgenaam haar genoemde man. Onder staat overleden op 15-07-1833

042
08-05-1817
054
Veghel




huwelijkse voorwaarden

Arnoldus van den Bogaardzoon van wijlen Gerardus van den Bogaard en Maria Willen Vervoort verloofde ter ene zijde en Maria van der Linden, dochter van Gijsbertus van der Linden en wijlen Catharina Petri Verhoeven als toekomstige bruid ter andere zijde. Ze maken hun huwelijkse voorwaarden zoals dit nog in werking is staande het wetboek van Napoleon.

043
12-05-1817
056
Veghel




verkoop

Jan Antonij van der Zanden, Hendricus Antonij van der Zanden, Johannes Antonij van der Zanden, Aldegonde Antonij van der Zanden, met haar man Willem Huijbert van den Broek, Annemie Antonij van der Zanden, Elisabeth Antonij van der Zanden, Arnoldus Antonij van der Zanden en Willem Antonij van der Zanden, allen landbouwers te Boekel, behalve Willem de laatste die in Veghel woont.

Ze verkopen aan Hendrikus Jan Smits, bierbrouwer te Veghel, een bouwmanswoning met schop, bakhuis etc. gelegen te Veghel op de Heide.

Belendende ez. weduwe Jan Dielis Verkuijlen en een steegd. az. Johannes Burgers c.s. ee. het Poeijersveld en ae. de nieuwe erve buiten de hekken welke aan het perceel hangen.

Nog 3 veldjes aaneen gelegen naast het bos van de weduwe Jan Dielis Verkuijlen en het Poeijersveld. Nog land genaamd de Poijersveld van 14 lopense 3 roede groot naast de Bunderse steegd gelegen. Nog een perceel nieuw erf, genaamd Hoger Duijne en tenslotte een perceel land gelegen naast dat van Hendrik Jan Sleuwens.

Alles hebben de verkopers verkregen bij successie bij het overlijden van hun moeder wlke zij bij transport heeft verkregen voor schepenen van Veghel.

044
13-05-1817
057
Veghel




schuldbekentenis

Peter Arij Gojaers, landbouwer te Schijndel, bekend schuldig te zijn aan Maria Lourens van Duuren, naaister de som van 50 gulden. Als borg wordt gesteld enige percelen land te Schijndel in het Weibosch gelegen.

045
21-05-1817
058
Veghel





verkoop

Openbare verkoop van droge peulvruchten als paardenbonen op verzoek van Gerardus van Poppel, wonende te Gilst.

046
05-06-1817
059 
Veghel





verkoop

Openbare verkoop van rog en bonen op verzoek van Philiippus van Nederop, landbouwer te Vught

047
05-06-1817
060 
Sint Oedenrode 



verkoop

Hendrikus Antonij der Kinderen en Maria Lambert Haubraken, wonende te geldrop hebben verkocht aan Adriaan Wilbert Verhoeven, landbouwer te Sint Oedenrode een landsmanwoning etc. gelegen in Nijnsel nummer 370.

Verder land aldaar gelegen genaamd den Eijmert en weiland het Wijke.


048
06-06-1817
061 
Veghel





verkoop

Openbare verkoop van roerende goederen op verzoek van mej. Theodora Gerbrandts


049
06-06-1817
062 
Veghel





verkoop

Openbare verkoop van roerende goederen op verzoek van mej. Wilhelmina Fredrika Schuman van Lobenthal, weduwe van de heer Jacob van Kamp.



050
11-06-1817
063 
Veghel





transport

Maria Hoofs, weduwe Hendricus Lambert Klerx, spinster, heeft aan haar kinderen over  gegeven een huis etc. gelegen te Veghel op het Heeselaar in de Modderstraat.

Haar aan gekomen bij koop op 25-01-1784 bij koop van Johannes Aalbers Verhoeven.

Haar kinderen met name: Antonie Klerx, klompenmaker te Veghel. Jan Klerx, bouwman te Dinther, Lambert Klerx, klompenmaker te Overlangel, Hendrina Klerx gehuwd met Joost Scheepers, wever te Veghel.

051
13-06-1817
064 
Veghel





verkoop

Jan Klerx, bouwman te Dinther, Lambert Klerx, klompenmaker te Overlangel, Hendrina Klerx gehuwd met Joost Scheepers, wever te Veghel.

Ze hebben verkocht aan hun broeder Antonij Klerx, klompenmaker te Veghel een huis etc. gelegen te Veghel op het Heeselaar in de Modderstraat.

052
24-06-1817
066 
Veghel




verkoop

Openbare verkoop van roerende goederen op verzoek van Lambert van Eijndhoven.

De finale van de openbare verkoop is op 04-08-1817 (minuut 092)

053
25-06-1817
067 
Veghel




verkoop

Cornelis Lambert van Rijbroek, landbouwer te Veghel heeft verkocht aan Antonij Heijman van de Ven, landbouwer te Sint Oedenrode een perceel land te Veghel op den Biezen gelegen in maatboek nr.3760. Het is de verkoper aan gekomen bij transport voor schepenen va Veghel op de 23ste dag van de sprokkelmaand 1810.

054
30-06-1817
068 
Veghel




transport

Francis Hendrik van Eerdt, landbouwer te Veghel, bekend ontvangen te hebben uit handen van Hendrik Johannes van Kilsdonk de som van 400 gulden.

055
01-07-1817
069 
Veghel




verkoop

Hendrikus Jan van den Tillaert, landbouwer te Veghel heeft verkocht aan Antonij Peter Dirckx eveneens landbouwer te Veghel de helft van een perceel land ter plaatse Dorshout hem aan gekomen bij het overlijden van zijn zuster Maria Peter Dirckx in 1813 alhier overleden.

056
03-07-1817
070 
Veghel




verpachting

Openbare verpachting van gras op verzoek van Jan van den Heuvel, grondeigenaar te Veghel.

057
04-07-1817
071 
Veghel




verkoop

Openbare verkoop van roerende goederen op verzoek van Eijmert Bouwmans, particulier wonende te ’s-Hertogenbosch.

058
04-07-1817
072
Veghel




verkoop

Magdalena van der Heijden. landbouwer te Sint Oedenrode, met assistentie van haar man Hendrik der Kinderen, heeft verkocht aan Godefridus Lourens van Rijdt, landbouwer te Veghel een perceel land gelegen op den Biezen, 6 lopense groot.

ez. weduwe Klaas Rut de Leest, az. kinderen Lourens van de Rijdt, ee. Rut Burgers en ae. Peter van Rijdt. Het is haar aan gekomen via deling van haar ouders op 21-02-1817 te Sint Oedenrode.

059
07-07-1817
073
Veghel




transactie

Petronella Deelis Bouwmans, eerst weduwe van Jan Dielis Verkuijlen en thans gehuwd met Jan Jansen van der Heijden, adjunct burgenmeester van Nistelrode, wonende te Vorstenbosch.

Ze heeft getransporteerd en overgegeven het togtrecht aan haar kinderen Deliana Jan Verkuijlen gehuwd met Leendert van der Valk en Johanna Jan Verkuijlen gehuwd met Martinus van Dijk, beiden bouwlieden te Vorstenbosch. Togtrecht over o.a. land, heide en Bosch gelegen aan de Veghelse Heide, 40 lopense groot en land gelgen op den Hennenberg.

Het is Petronella aan gekomen uit de nalatenschap van de ouders van haar eerste man.

060
07-07-1817
075
Veghel




verkoop

Deliana Janse Verkuijlen, echtgenoot van Leendert van der Valk, landbouwer te Vorstenbosch en Johanna Janse Verkuijlen, echtgenote van Martinus van Dijk te Vorstenbosch hebben verkocht aan Hendrikus Jan Smits, bierbrouwer te Veghel een stuk land, mastbos, heide, een halve steeg etc. gelegen aan de Veghelse Heijde ca 40 lopense groot. Ook nog een akker genaamd de Hennenberg.

Het is de verkopers aangekomen bij overlijden van hun vader Jan Dielis Verkuijlen

061
17-07-1817
076
Veghel




Verkoop

Openbare verkoop van goederen op verzoek van Johannes de Leeuw, wieldrager, wonende te Eindhoven , hem aangekomen bij erfenis van zijn ouders Antonij de Leeuw, overleden in 1801 en van Mechel Roelof van Kilsdonk, overleden te Veghel op 23-09-1814.

Een huis gelegen aan het Hoogeinde, land int Akert op den Schijffelaar, land op het Middegaal.

062
18-07-1817
077
Veghel




verkoop

Verkoop van roerende goederen op verzoek van Lambert Antonij van Doorn.

063
18-07-1817
079
Veghel




schuldbekentenis

Johannes Adriaan Olijslagers en Jan Johannes Olijslagers, landbouwers te Veghel, bekennen schuldig te zijn aan Petrus Johannes van de Ven, minderjarige zoon van Johannes van de Ven en Petronella Geert Wouters van de Reidt, beiden te Veghel overleden, welke schuldbekentenis door Wouterus van Geldrop, meester metselaar, als voogd en Johannes van de Leest, klompenmaker als toeziend voogd voor de minderjarige is geaccepteerd.

Als borg dat deze som weer wordt terug gestort stellen de leners enige percelen land te Veghel op het Middegaal, in het Geerbosch en in het Abroek

064
19-07-1817
080
Veghel




verkoop

Verkoop van roerende goederen op verzoek van Johannes Baltus van de Rijt.

065
21-07-1817
081
Veghel 



verkoop

Verkoop van roerende goederen op verzoek vanMartinus van de Ven.

066
23-07-1817
083
Veghel


Christiaan Adriaan van den Tillaar, bouwman te Veghel heeft verkocht aan Johannes Willem van den Tillaar een perceel land op het Ham gelegen. Verkoper aangekomen bij publieke verkoop op 2 november 1807.

067
23-07-1817
084
Veghel 



verpachting

Verkoop van roerende goederen op verzoek van de heer Hendricus Hermanus Beltjens, rentmeester te Roermond mede op verzoek van de heer Jacob Jacot als mandataris van genoemde heer. Verpacht worden de als eerst klamp de Hamsche tienden met het bijstuk en binnenveld van de hoeve aan Lambert Antonij van Doorn.

De tweede klamp de Akerse tienden aan Jan van de Loop.

De derde klamp, de Rutselse tiende aan Nicolaas van de Ven.

De vierde klamp, de Dorshoutse tienden aan Aard Kemps.

De vijfde klamp de Brugse tienden aan Johannes van Duuren, smid.

De zesde klamp, de Molentiende aan Antonij Corstiaan van de Ven.

068
24-07-1817
085
Veghel




verkoop

Verkoop van roerende goederen op verzoek van Lourens van Berkel

069
25-07-1817
086 
Veghel




verkoop

Martinus Cornelis Hurkmans, landbouwer te Sint Oedenrode heeft verkocht aan Antonij Adriaan Ketelaars, landbouwer te Veghel, een perceel land aan het Hoogeinde achter de Oliemolen, hem aangekomen van zijn ouders

071
25-07-1817
087
Veghel




verkoop

Verkoop van roerende goederen op verzoek van Johanna van Johanna van Lieshout, weduwe van Aard Heijermans

072
26-07-1817
088 
Veghel




verkoop

Verkoop van op veld staande gewassen op verzoek van Jan Verhoeven.

073
28-07-1817
090
Veghel




verkoop

Verkoop van op veld staande gewassen op verzoek van Jan Verhoeven.

074
31-07-1817
091
Veghel




verkoop

Hendrik van der Heijden, koopman te Molenbeek, provincie zuid Brabant, heeft verkocht aan Johannes Dielis Peepers de jonge, landbouwer te Veghel een vierde part in een rijdend perceel hooiland en heide gelegen in Sint Oedenrode onder Jexschot, belendende ez.en ee. Anna Bont, az. Lambert van der Heijden, ae. Willem der Kinderen. Belast met een jaarlijkse cijns aan de heere van Jexschot

075
04-08-1817
093
Veghel




verpachting

Francis Manders, koopman en Antonij Scheij, molenaar, beiden uit Veghel, hebben verpacht aan Peter Hendrik Holten een windkorenmolen met woonhuis, bakhuis, hof en aanliggend land gelegen te Herpen, kanton Ravenstein.

076
04-08-1817
094
Veghel




verkoop

Verkoop van paarden en varkens op verzoek van Cornelis van Buuren, landbouwer te Kessel.

077
06-08-1817
095
Veghel




verkoop

Verkoop van roerende goederen op verzoek van Hendrikus Piet van den Heuvel.

078
20-08-1817
097
Veghel




testament

Maria Wouter Oppers, echtgenote van Jacob van den Tillart, winkelier te Veghel, maakt haar testament op waarin ze haar man tot universele erfgenaam maakt. Uitgesloten een stuk land, zoals deze is aangekomen van mijn ouders, genaamd de Hostie, gelegen te Zijtaart wat ze vermaakt aan haar broeder Johannes Oppers voor een vierde deel, haar broeder Steeven Oppers, een vierde, aan de kinderen van haar overleden zus Dina Opppers verwekt bij Mathijs Lambert Tijsse en een voerde deel aan haar broer Philip Oppers.

079
05-09-1817
098
Veghel 



schuldbekentenis

Francis Johannes van Cleef, bouwman, wonende te Veghel ter plaatse Middegaal, verklaard schuldig te zijn aan Andries Vogel, meester kleermaker te ’s-Hertogenbosch de som van 200 gulden. Als borgers bieden zich aan Johannes Albert van Cleef en Willemijna van Loosbroek, weduwe van Jan Nol Verputten. 

Johannes Albert van Cleef stelt als borg zijn huis met land gelegen op Zondveld en Willemijn een stuk land den Hooge akker gelegen op het Middegaal.

080
06-09-1817
099
Veghel




lening

Jan Janse Markelbach, winkelier te Sint Oedenrode, bekend ontvangen te hebben uit handen van Jan Matijs Kluijtmans, meester timmerman de som van 200 gulden.

Spuitende van geleende gelden gepasseerd voor schepenen van te Sint Oedenrode op 10-05-1803.

081
25-09-1817
100
Veghel




verkoop

Thomas Jan van der Sande, bouwman te Veghel verkoop publiekelijk een hooibeemd gelegen te Veghel ter plaatse de Valstraat.

De verkoper aangekomen door Peter Adriaan Raaijmakers als man van Dorothea Aard Janse Smits bij akte 06-08-1789.

Als tweede koop een perceel land te Veghel gelegen op den Biezen, welke verkopen is aan gekomen  van de gemeente 23-04-1793 voor de helft door koop van Antonij Hendricus Gerbrandts op 03-10-1793. 

082
12-09-1817
101
Veghel




erfdeling

1. Adriaantje van Rijbroek gehuwd met Jacobus van Doorn, kuiper te Veghel, 2. Antonetta van Rijbroek, gehuwd met Johannes Vogels, landbouwer te Veghel, 3. Wilhelmina de weduwe van Adriaan van den Tillaard, landbouwer te Veghel. 4. Adriaan van Rijbroek, landbouwer te Veghel en 5. Geert van Rijbroek, landbouwer te Veghel.

Allen kinderen van Hendrik van Rijbroek in 1787 overleden en van Johanna Verhoeven overleden te Veghel 31-12-1815.

Eerste lot is een huis staande te Veghel op het Hoogeinde toebedeeld aan Adriaantje.

Tweede lot, een beemd in het Aa- Broek, land in de Watersteeg gelegen, land op de Diepgraaf en een stuk land op de Schijffelaar. Toebedeeld aan Antonetta.

Het derde lot, hooiland in de Geerbunders, land in het Dorshout en een som geld voor Wilhelmina.

Het vierde lot, land in den Bruggen gelegen en een beemd in de Meulenbeemden. Dit lot gaat naar Geert van Rijbroek.

Het vijfde lot een landmanwoning gelegen in de uithoek van het Ham en land gelegen bij de grens Veghel en Erp en nog twee stukken land in het Ham gelegen en dit laatste lot gaat naar Adriaan van Rijbroek.

083
30-09-1817
103
Veghel




machtiging

Hendrik Maas, leerlooier gehuwd met Allegonda van de Loo, wonende te Helvoirt, Adriaan de Kaat, bakker g. Antonia van de Loo, wonende te Amelrode, Wilhelmus van de Loo, rooms priester te ’s-Gravenhage, Johanna van de Loo, wonende te Helmond. Verder de minderjarige Maria van de Loo, wonende te helvoirt en Arnoldus van de Loo, wonende te helmond.

Samen kinderen van Johannes van de Loo en Johanna Becx en welke volkomen macht geven aan hun oom Godefridus van de Loo, meester metselaar te Helmond om in hun naam een huis te verkopen staande op het marktveld van Sint Oedenrode nummer 27

Als koper dient zich aan Lambertus Strijubosch, meester verver.

084
04-10-1817
103bis
Veghel




verkoop

Hendrina van der Linden, weduwe Hendrik Klerkx heeft verkocht aan Leonardus van der Aa, gehuwd met Anna Maria Aarts, herbergier te Veghel een perceel land gelegen op het Middegaal, genaamd de Kolenkampen, in het maatboek nummer 1101

085
07-10-1817
104
Sint Oedenrode


transactie

Anna Catharina Smeijers, ex religieuze wonende te Sint Oedenrode heeft uit handen van Meester Pierre Louis Vinkenbosch, notaris te Geethbeth 725 franc en 62 centime ontvangen. Deze som is eerder van haar geleend door wijlen pastoor Egidius Goossens, in leven wonende te Aspelaer, gepasseerd voor notaris Josephus Mathieu Adriains te Brussel op 24-08-1790 en uitgevoerd op 09-05-1791 te Geethbeth.

086
16-10-1817
110
Veghel





verhuring

Annemie Peter van Lieshout, weduwe Jan van Boxtel, spinster te Veghel, dewelke verklaard verhuurd te hebben aan haar zoon Jan van Boxtel een huis te Veghel in de Goordonk gelegen op de Hoger Duijnen.

Als borgers hebben zich aan geboden Johannes Sijmon van de Wijdeven en Hendrikus van Sleeuwen, landbouwers te Veghel.

087
18-10-1817
112
Uden




schuldbekentenis

Hendrik Jan Vissers, landbouwer te Uden wonende in de Bitsick, bekend schuldig te zijn aan Arnoldus Dirk van Doorn, winklier te Veghel in de straat nr. 14, de som van 700 gulden.

Om de garantie te geven dit geleend geld terug te storten stellen zich mede borg Gerardus Peter Timmers, landbouwer te Uden en Martinus Jan Vissers, landbouwer te Veghel.

 Hendrik Jan Vissers stelt als waarborg een weiland te Uden gelegen genaamd de Heij, weiland in Bitsick gelegen en een weiland in Herpen in het Herpse broek.

Gerardus Peter Timmers stelt als waarborg een perceel groesland te Veghel op de Hintelt gelegen.

Martinus Jan Vissers stelt als borg zijn huis met hof, bakhuis, schop en land op het Havelt in Veghel gelegen bekend in het maatboek onder nummer 1851 en welke hij samen bewoond met zijn vrouw Johanna Peter Frankenvoort.

Nog een perceel groesland genaamd de Kappelhof, maatboek nr. 1857 met de ouwe voorpotinge. Groesveld de eeuwsel, maatboek nr. 1873. Land te Veghel op het Ham gelegen, maatboek nr. 1790. De helft van een hooibeemd op het Ham, in het maatboek nr. 1617 en 1620 en nog een helft van een hooibeemd ook aldaar gelegen, maatboek nr. 1629

088
23-10-1817 
115
Veghel




verkoop

Johanna Maria Willems, weduwe van Adrianus Donkers welke in 1813 te Uden is overleden, als moeder van de minderjarige kinderen Hendricus, Martinus, Ardiena, Johanna Maria, Johannes en Johanna en waarvan de toeziend voogd is Hendrikus Kemps, timmerman te Veghel. 

Uit dit huwelijk staat nog een grote schuld van 630 gulden en omdat deze worden opgeëist, heeft de vrederechter te Eindhoven beslist dat enige goederen openbaar moeten worden verkocht. 

Daarom wordt een perceel land van 8 lopense en 24 roe te koop aan geboden welke Adrianus uit de nalatenschap van zijn moeder Jennemie Aard van Bre.

Aard Vogels koopt dit perceel voor 900 gulden.

089
24-10-1817
116
Sint Oedenrode


verkoop

Hendricus Spiering, landbouwer te Sint Oedenrode heeft verkocht aan Hendricus Antonij der Kinderen, landbouwer te Geldrop een huis, hof etc. ter plaatse Nijnsel en Vressel.

090
24-10-1817
117
Veghel




verkoop

Maria van Dijk, weduwe Jan van Duijnhoven, spinster te Veghel heeft verkocht aan Theodorus Ross, predikant van Veghel, een huisje  aldaar in de Putten gelegen. Belendende ez. Lambertus van den Bosch, az. Johannes van Asperen, ee. Hendrik van Doorn en ae. de weg.

091
25-10-1817
118
Veghel




verhuring

Lambertus , Daniel van Uden, landbouwer, Martinus van Uden, arbeider, Johannes van Uden, arbeider, Jenneke van Uden, spinster, allen wonende te Veghel hebben in huur gegeven aan Johannes van Asseldonk, bouwman te Veghel op de Leest. Verder nog land in het Akert gelegen en een perceel groes aan den Dorenhoek. Belendende ez. Aard van de Pol, az. Johannes Aard van Asseldonk, ee. Adriaan Hendrik van Rijbroek en ae. de gemeente.

092
28-10-1817
120
Veghel




verkoop

Verkoop van roerende goederen op verzoek van Manus van de Pol, kuiper te Veghel.

093
29-10-1817
123
Veghel




verklaring

Hendrikus Johannes Verhoeven, landbouwer te Veghel ter plaatse de Leest, verklaard dat Thomas Jan van der Sande op 25-9-1817 aan Johannes Peter Verhoeven, Hendrikus Geert van Eert en Adriaan Wilbert Tijsse twee percelen land heeft verkocht.

094
29-10-1817
124
Veghel




verklaring

Johannes van de Laar, bierbrouwer, Antonetta van de Laar, winkelierster en Helena van de Laar, particulier, kinderen van Peter van de Laar en Johanna Heessels welke erfgenamen waren van Peter van de Velden en Theodora van de Laar. Ze geven aan mede in te stemmen met het royement der inschrijving op hun aanvraag t.n.v. Peter van der Velden, eigenaar. Dit is te Eindhoven gedaan ten kantore  van de hypotheek op 31-12-1811 ten laste van Thomas Janse van der Sande, Thomas Peter van der Sande en Adriaan Jan van Veghel volgens akte van schuldbekentenis. op 13-10-1791.

095
30-10-1817
125
Veghel




verkoop

Maarte Matheus van de Rijdt, heeft verkocht aan Willem van Gerwen, winkelier in het gehucht Eerde een perceel land te Schijndel op de grens van Veghel gelegen aan de Hekken. Koper is dit aangekomen van wijlen zijn broer Peter Matheus van de Rijdt op 08-10-1817 voor notaris Gerrit Hendrik Volleman gepasseerd.

096
03-11-1817
131
Veghel




verkoop

Adriaan Adriaanvan den Berg, landbouwer heeft verkocht aan Adriaan Hendrik van Rijbroek een perceel land, gelegen te Veghel op het Ham.

097
03-11-1817
132
Veghel




voogdijschap

Mathijs van den Donk, landbouwer wonende te Veghel op den Heuvel, verklaard om tot voogd over zijn vier minderjarige kinderen, verwekt bij wijlen Johanna Hendrik van den Oever,  aan te stellen Johannes Burgers, landbouwer op het Zijtaart.

De kinderen met name Hendrikus, Johanna Maria, Adriaan en Matheus.

098
04-11-1817
133
Veghel




verkoop

Verkoop van roerende goederen op verzoek van Michiel van der Aa.

099
06-11-1817
135
Veghel




verpachting

Hendricus Antonij van Hooft, bekend verhuurt te hebben aan Willem van der Logt een huis, schop, stal etc. te Veghel aan de Heijde gelegen.

Verder 6 stukken land  aldaar genaamd de Kamp, grasland genaamd de Corsse Hoef, 3 velden in het Busselen gelegen, 3 groesvelden genaamd de Lijske Duijsvelden, een perceel land gelegen in de Kwaade Steegd en een stuk land als zijnde nieuw erf.

100
06-11-1817
136
Sint Oedenrode


verkoop

Voor notaris de Jong te Sint Oedenrode is op 12-03-1817 de persoon Johannes Jacobus van der Hagen, ontvanger der directe belastingen te Veghel gemachtigd door zijn broer en zusters, Matheus van der Hagen, looier te Sint Oedenrode gehuwd met Maria Aarts, Paulina van der Hagen gehuwd met Hendrik Timmermans, looier te Oirschot, Lamberdina en Francina van der Hagen, beiden wonende te Sint Oedenrode.

Genoemde  Johannes Jacobus van der Hagen verkoopt aan Joseph Verhagen, kleermaker te Sint Oedenrode een huis met hof aldaar onder de oude Vrijheid gelegen ter plaatse de Kerkhof nummer 44  ook genaamd het Hertogshuis, enen zijde en voorste einde de verkoper, de andere zijde Sint Paulus gasthuis en Peter van den Mosselaar en met de daarbij gelegen waterput voor een derde deel. 

101
06-11-1817
137
Sint Oedenrode


volmacht

Jacobus Koppens, gehuwd geweest met Margaretha Aarts, linnenwever, met zijn dochter Johanna Koppens, welke gehuwd is met Thomas Berkers, ook linnenwever te Aarle Rixtel. Verder Arnoldus Aarts, timmerman te Veghel, Johannes Aarts, timmerman te Dinther, Maria Aarts, gehuwd met Mathijs van der Haagen, kuiper te Sint Oedenrode, Hendrina Aarts, gehuwd met Cornelis van Dijk, knopenmaker te Veghel.

Allen erfgenamen van wijlen Jan Aarts, op 24-05-1796 te Aarle Rixtel overleden.

Ze geven aan Johannes Jacobus van der Haagen, ontvanger der belastingen te Veghel de volmacht om hun erfgoederen in het openbaar te verkopen.

102
06-11-1817
137
Sint Oedenrode


schuldbekentenis

Josephus Verhagen, kleermaker te Sint Oedenrode en Lambert Zegers van Aarle, linnenwever te Sint Oedenrode, bekennen schuldig te zijn aan Jacobus van der Hagen den Oudsten de som van 550 gulden.

Als waarborg dat de som wordt terug betaald biedt zich aan  Jacobus van der Hagen den Jongsten.

Josephus Verhagen stelt zijn huis als borg, staande in Sint Oedenrode nummer 44, genaamd den Kerkhof en Lambert Zegers van Aarle stelt ook zijn huis als borg ook te Sint Oedenrode, gelegen aan den Dijk nummer 16.

103
06-11-1817
139
Veghel




verkoop

Peterus Deelis de Jonge, arbeider te Veghel en Gerrit Deelis de Jonge, bouwman te Nistelrode, willen voor publiek en alle man verkopen de nagelaten goederen van hun ouders Delis de Jonge en Willemijna van Lieshout, beiden te Veghel overleden.

Betreft een huisje gelegen in het Ven.

104
08-11-1817
141
Veghel




voogdijschap

1. Dorothea Vogels, weduwe Roelof van de Leemput, wil als voogd benoemen over haar drie minderjarige kinderen Petrus, Johanna en Adriaan van de Leemput de persoon Peter Klijderman, herbergier te Veghel.

105
08-11-1817
142
Veghel




erfdeling

1. Aard Vogels, 2. Dorothea Vogels, weduwe Roelof van de Leemput, 3. Adriaan en Johannes van Lieshout, Antonij van Lieshout, vader van Angenees, Helena en Hendrina van Lieshout, verwekt bij wijlen Elisabeth Vogels, 4. Adriaan van den Heuvel, landbouwer en vader van Theodora, verwekt bij wijlen Helena Vogels.

De erfgenamen van hun broeder Hendricus Vogels, te Veghel overleden op 09-03-1814.

Er wordt verdeeld in vier loten een huis met land gelegen op het Ham te Veghel.

106
10-11-1817
143
Veghel




testament

Johannes Aard van Asseldonk, landbouwer, wonende te Veghel op den Doornhoek maakt in zijn testament tot enige universele erfgenaam zijn echtgenote Maria Wilbert van den Donk.

107
11-11-1817
144
Veghel




verkoop

Openbare verkoop van paarden, varkens en runderen op verzoek van Cornelis van Buuren, landbouwer te Kessel.

108
12-11-1817
145
Veghel




overdracht

Catharina Rovers, weduwe van Antonij van den Hurk, spinster te Veghel draagt erfelijk het over aan haar kinderen met name Jan, landbouwer, Elisabeth, spinster, Petronella gehuwd met Antonij van de Pol, spinster en Ardina ook spinster, een perceel land gelegen aan het Bukelaar en heeft dit geworven bij het overlijden van haar man in 1802.

109
15-11-1817
146
Veghel




verkoop

Jan Antonij van den Hurk, landbouwer, Elisabeth Antonij van den Hurk, spinster, Ardina Antonij van den Hurk, Petronella Antonij van den Hurk gehuwd met Antonij van der Pol, dagloner.

Te samen hebben ze verkocht aan Adriaan Johannes van Rijbroek een perceel land gelegen aan de Bukelaar.

110
18-11-1817
149
Veghel


Lambert van Meeuwen, landbouwer te Veghel, Ardina van Meeuwen, gehuwd met Willem van den Tillaar, landbouwer te Veghel, Anna Maria van de Laar gehuwd met Jan Latijnhouders, landbouwer te Sint Oedenrode ter ene zijde.

Annamaria van de Krommert, weduwe Hendrik de Leest, moeder van Catharina, Anneke en Hendrik de Leest, alle drie nog minderjarig, Johannes de Wit is hun toeziende voogd.  Verder Evert Adriaan de Leest en Antonij Adriaan de Leest, landbouwers te Sint Oedenrode, benevens Peter Kuijpers, als regerende en Hendrik van der Velden als toeziend voogd over Dirk Adriaan de Leest, mede met gemelde Evert Adriaan de Leest voor diens moeder, Dirk Adriaan de Leest, voornoemd instaande en zich sterk makende als zijnde den zelve in de Franse dienst niet terug gekomen en van leven of dood geen bericht binnen gekomen, ter ander zijde.

Samen gaan ze over tot scheiding en deling der goederen van Jan Antonij Rijkers en Maria de Leest, in leven echtlieden in te Veghel overleden de eerst in 1814 en de laatste in 1810.

Verdeel worden goederen als land te Veghel gelegen in het Heiligt, in het  maatboek sub  nr. 3816 lit B, een stuk land ook aldaar in het maatboek sub.nr. 3830 litt. A, Nieuw erf gelegen in de Kempkes, groesland in de Kempkes maatboek nr. 3778.

In het tweede lot ook land in de Heiligt, maatboek nr. 3830 litt.B, land ook aldaar maatboek nr. 3816 litt.A, land aan de Wilbershoek gelegen, land ter plaatse genaamd den Kemse hoek en nog een stuk land gelegen  aan de Kempkes.

111
19-11-1817
150
Beek en Donk



verkoop

Openbare verkoop van hout en bomen op verzoek van de heer Johan de Jong, grondeigenaar te Beek en Donk.

112
19-11-1817
151
Veghel




togtrecht

Catharina Schippers, weduwe Lambert van den Bosch, rentenierster te Veghel heeft erfelijk  het togtrecht over gedragen aan haar kinderen Petronella van de Bosch gehuwd met Egbertus van de Goor, wonende te Cromvoirt, Maria van den Bosch, gehuwd met Cornelis van der Assum, wonende in Vrijhoeve onder Capelle, Catharina van den Bosch gehuwd met Adriaan van Dam, dagloner, wonende aan de Loonse Dijk onder Loon op Zand, Johanna van den Bosch , gehuwd met Peter Broers, wonende Loon op Zand en Theodora van den Bosch, dienstmaagd te Sint Oedenrode.

Onder andere een huis te Veghel in de straat aan de Steenweg gelegen

113
20-11-1817
152
Veghel




verkoop

Openbare verkoop paarden op verzoek van Frans Colijn, landbouwer te Drongelen.

114
21-11-1817
153
Veghel




togtrecht

Anna Maria van den Brandt, weduwe Daniel Ketelaars, rentenierster te Veghel heeft haar togtrecht over gedragen aan haar kinderen Peter Daniel Ketelaars, gewezen soldaat bij het 15e bataljon infanterie en sinds 16 dagen daaruit is ontslagen en thans in Veghel woonachtig, Deliana  Daniel Ketelaars, dienstmaagd te Gemert, Christina  Daniel Ketelaars, dienstmaagd te Veghel, Anna Daniel Ketelaars gehuwd met Geerdt de Roos, molenaar te Oirschot en Hendrina Daniel Ketelaars. 

Het togtrecht over een huis in de straat van Veghel gelegen nabij de Steenweg.

115
21-11-1817
154
Veghel




inventarisatie

Johanna Donkers, weduwe Arnoldus van Rijbroek, waarmee ze op de 14e van de bloeimaand 1809 gehuwd is geweest, wenst inventarisatie van haar goederen voor de kinderen uit genoemd huwelijk daar zij voornemens is om te hertrouwen met Arnoldus van der Pol. Haar minderjarige zoon Johannes van Rijbroek.

116
28-11-1817
156
Erp




verkoop

Arnoldus Lucas van den Berg, landbouwer te Erp heeft verkocht aan Margo Aard van den Hurk, weduwe Hendrik Bouw, landbouwster wonende te Uden, ter plaatse Duijfhuijs, door haar afwezigheid door haar zoon Johannes, landbouwer te Uden in koop aan genomen, een weiland te Veghel in de Goordonk gelegen.

117
11-12-1817
157/164
Veghel



verkoop

De familieraad van de minderjarige op aanvraag van Anna Maria van den Tillaar, weduwe van Philippus Heesakkers als moeder van haar drie minderjarige kinderen, Maria Anna Maria en Johanna, waarvan toeziend voogd is Peter Heesakkers, wever te Veghel.

Ze wenst in het openbaar te verkopen een huisje  met hof etc. staande te Veghel aan de Doornhoek, belendende ez. de nieuwe Roijse dijk, az. en einde de gemeente steeg.

Heide in het Lijndsven gelegen, grenzend aan de gemeente Erp.

118
05-12-1817
158
Veghel




schuldbekentenis

Elisabeth Peter van Eerdt, weduwe Lambert van den Tillaert met haar 5 minderjarige kinderen Adriaan, Hendrikus, Maria, Catharina en Johannes van den Tillaert allen te Veghel woonachtig, verklaren schuldig te zijn aan Catharina Schippers weduwe Lambertus van den Bosch de som van 300 gulden als in leen ontvangen.

Als borgen stellen ze een landsmanwoning met land te Veghel aan de Heijde gelegen, omtrent 28 lopense. Ook Willem Antonij van Doorn stelt zijn woning etc. ter plaatse het Havelt als borg 

119
06-12-1817
159 
Veghel





schuldbekentenis

Hendrikus Johannes van Kilsdonk, landbouwer te Veghel ter plaatse Zijtaart, verklaar schuldig te zijn aan Catharina Schippers weduwe Lambertus van den Bosch de som van 200 gulden als in leen ontvangen. Stelt als borg een perceel land  in het Dorshout gelegen

120
08-12-1817
160
Veghel





testament

Antonij Jan Kurlings, landbouwer te in het gehucht Heuvel te Veghel stelt in zijn testament  tot universele erfgenaam zijn echtgenote Maria Jan van de Logt.

Mocht Maria na zijn overlijden hertrouwen komen de goederen toe aan Aard Jan Keurlings en Hendrikus Jan  Keurlings, mijn broers, mitsgaders de kinderen van wijlen Maria Jan Keurlings 

121
09-12-1817
161/169

Veghel




verkoop

Openbare verkoop van roerende goederen op verzoek van de weduwe Jan Arnoldus Verputten, wonende op het Middegaal te Veghel

122
11 en 24-12-1817
162/176 
Sint Oedenrode

verkoop

Openbare verkoop van roerende goederen op verzoek van Gijsbert Engels, herbergier te Sint Oedenrode.

Ter koop wordt aangeboden een schone huizinge, met ruime kamer keukenpomp en verdere gemakken, gelegen in de kom van het dorp Sint Oedenrode. Huis wordt ingezet op 1000 gulden en verkocht aan Gerrit Moeskops.

123
11-12-1817
163 
Sint Oedenrode



erfdeling

Antonij Verweetering, bouwman te Schijndel, Helena Verweetering gehuwd met Dirk Jan de Jong, bouwman te Sint Oedenrode, Maria Verweetering, meerderjarige ongehuwde dochter eveneens te Sint Oedenrode woonachtig en Hendriena Verweetering ook meerderjarige ongehuwde dochter, wonende te Veghel. 

Kinderen en erfgenamen van Deenis Verweetering in 1805 te Sint Oedenrode overleden en Hendriena van der Heijden ook in 1805 overleden.

Een huis etc. te Sint Oedenrode in het Eerde, land o.a gelegen aldaar op Zandvliet, genaamd den Berg, land in den Busselen, land genaamd Dirk Thomass en land te Eerde in de Korte Velden.

Te Schijndel een perceel groes  in de Kampen gelegen genaamd de Beuken en aldaar een berg met schaarhout  op het Hoevens genaamd de Sandkamp.

Verder te Sint Oedenrode in het Eerde land genaamd van Riels veld. Land te Schijndel in de Houtert genaamd Liekedonck

Te Veghel land in de Groot Donk genaamd Dijsselveld, de Kalverkamp te Eerde onder Veghel, hooiland in de Meise kampen

124
12-12-1817
165
Veghel




schuldbekentenis

Hendrikus Jan Ketelaars en zijn echtgenote Anna Maria Oppers dewelke bekennen schuldig te zijn aan Catharina Schippers, weduwe Lambertus van Bosch de som van 300 guldens als geleend geld.

Als borgers Johannes Roelof Oppers en Peter Jan Ketelaars, met als borg een landsmanwoning staande te Veghel aan den Lagen Biezen

125
16-12-1817
166
Veghel




verkoop

Peter Antonij van de Ven, zigtewervemaker te Veghel, Adriaan van Heesch, schoenmaker, Gijsberdina van Heesch, meerderjarige dochter wonende te Oss, Aard Antonij van den Heuvel, raadmuncipael te Veghel, hebben te samen verkocht aan Lourens van Berkel een deel van een huis bestaande uit twee woningen te Veghel aan het Hoogeinde gelegen.

Dit huis, vrij van lasten,  is Peter Antonij van de Ven bij zijn huwelijk met Christina van Heesch  in 1802

126
16-12-1817
168
Veghel




transaktie

Allegonda Dirk Goovers, met assistentie van haar man Lambert Raaijmakers, dagloner bekent ontvangen te hebben van Antonij Johannes van de Ven, zigtewervemaker te Veghel de som van 140 gulden. Een aflossing van een obligatie voor schout civiel en schepenen gepasseerd op 30-12-1805 ten lasten van Antonij Johannes van de Ven, Jan Ketelaars en Jacobus van Kessel.

127
17-12-1817
170
Veghel




verkoop

Openbare verkoop van hakhout en bomen op verzoek van de heer Johan de Jong, grondeigenaar te Beek en Donk.

128
18-12-1817
171
Veghel




schulsdbekentenis
Hendricus van de Groenendaal, landbouwer te Beghel op de Middegaal bekend schuldig te zijn aan Cartharina Schippers, weduwe Lambertus van Bosch de som van 200 gulden.

Als borg  stelt hij zijn huis gelegen op de Middegaal te Veghel en lad aldaar genaamd de Boedonk en een groesveld op de Hintelt gelegen.

129
22-12-1817
172
Veghel




verkoop

Openbare verkoop van droge takkenbossen op verzoek van Lambert van den Bosch, raadmunicipaal te Veghel.

130
23-12-1817
173
Veghel




verkoop

Openbare verkoop van roerende goederen op verzoek van Antonij Jan Keurling, landbouwer te Veghel.

131
23-12-1817
174
Sint Oedenrode


verkoop

Maria Verweetering, ongehuwde jonge dochter wonende te Sint Oedenrode heeft verkocht aan FrancisMichiel van Eerd, bouwman te Veghel, een perceel land gelegen teb Eerde onder Veghel en wat haar eerder is aangekomen van haar ouders die te Sint Oedenrode zijn overleden, haar vader Deenis Verweetering in 1805 en haar moeder Hendrina van der Heijden is deze maand op 11 december overleden.

132
24-12-1817
175
Sint Oedenrode


verkoop

Openbare verkoop van eiken en beukenbomen op verzoek van Hendrikus van Smidt, auf Altenstadt, ontvanger van directe belastingen te Schijndel en Sint Oedenrode.

133
31-12-1817
179
Veghel




testament

Hendrina Peter van Beers, echtgenote van Willem Kijpers, timmermansbaas, wonende te Veghel nabij de Agterdijk legateert in haar testament aan haar zusterAnna Maria Peter van Beers, weduwe van Josephus van de Mortel, winkelierster in alle waren de helft van het huisje op de Agterdijk te Veghel gelegen, samen met de aanliggenden hof.

Ook nog twee zesde deel van een perceel teulland te Dinther gelegen.

Haar man stelt ze tot universel erfgenaam.

134
31-12-1817
180
Veghel




erfdeling
Maria van de Rijdt gehuwd met Adriaan Jan Boermans, klompenmaker te Veghel, Hendrina van de Rijdt gehuwd met Jan Voogels, landbouwer te Dinther, Petronella van de Rijdt gehuwd met Wouterus van Geldrop, meester metselaar te Veghel, Lamberdina van de Rijdt, gehuwd met Wouter Merkelbag, looier te Sint Oedenrode, Mathijs van de Rijdt, dagloner te Veghel en Philip van de Rijdt, landbouwer te Veghel, Adriaan van veghel als voogd over Peter het minderjarige kind van wijlen Petronella van de Rijdt en wijlen Johannes van de Ven.

Ze verdelen samen de goederen van hun ouders en grootouders alhier te Veghel overleden met name Geert Wouter van de Rijdt in 1801 overleden en Agnees Philip Oppers in 1800 overleden.

Ze laten na land op den Biezen gelegen genaamd Ariensakker in het maatboek nr. 3640, land op Krijtenburg de Zijskensakker in het maatboek nr.3553 en hooiland in de Zijtaartse beemden in het maatboek nr. 1539.

