Regest door Camps: Jan II, hertog van Brabant, vergunt op 28 december 1300 zijn knaap Michiel Parrochianus en Willem van Kesterbeke van Brussel om van de woeste gronde die zij bij Veghel van hem in jaarlijkse erfcijns hebben, delen te verkopen of te verpachten.


Universis presentes litteras inspecturis nos Iohannes Dei gratia dux Lotharingie, Brabantie et Limburgie notum facimus quod concessimus et concedimus per presentes dilecto nostro famulo Michaeli dicto Parrochiano et Willelmo de Kesterbeke de Bruxella ut de wastina quam ipsi tenent apud Vechghele de nobis sub annuo et hereditario censu unius denarii louaniensis, nobis et nostris successoribus annis singulis in nativitate Domini de bonuario quolibet persolvendo, prout in litteris super hoc confectis plenius continetur, alienare possint et vendere vel ad trecensam ulterius conferre ad suum commodum et profectum salvo nobis et nostris perpetuo succesoribus et herdibus censu memorato de eadem.
In cuius rei testimonium sigillum nostrum presentibus duximus apponendum.
Datum Bruxelle, in die sanctorum Innocentum, anno Domini millesimo tricentesimo.



VERTALING

Aan iedereen die deze brief leest maken wij, Johannes bij de gratie Gods hertog van Lotharingen, Brabant en Limburg, bekend, dat wij hebben verleend en bij deze verlenen aan onze geliefde dienaar Michael genoemd Parrochanius en Willem van Kesterbeke van Brussel, dat zij van de wildernis bij Vechghele die zij van ons houden voor een jaarlijkse en erfelijke cijns van een leuvense penning jaarlijks te betalen aan ons en onze nakomelingen op de geboortedag van de Heer, zoals in een brief uitgebreider beschreven staat, delen mogen vervreemden, verkopen of verpachten, zodat het bijdraagt aan hun voordeel, onder voortdurende betaling aan ons en onze eeuwige nakomelingen van de genoemde erfelijke cijns.

Ter bevestiging hebben we het zegel van de hertog bevestigd.
Datum Brussel op de dag van Onnozele Kinderen (28 december) 1300.
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