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R43, fol. 82 (19-5-1626)

“Alsoo Elacij Godt betert was bij ongeval geperpetreert eenen dootslach in den persoon van Jannen Lambert Janssen, jongeselle, ende was seer miserabelijck van levenden lijve ter doot gebrocht, wijens ziele godt almachtich wil genadich wesen, bij toedoen van Jannen Jan Peterssen. Ende alsoe de vader Jan Peters met syne naeste vrienden met assistentie van den heer pastoir heer Jan Gijsbers, landtdeecken des quartiers van Peelant, ende meer andere goede persoonen innegesetenen van Vechel van wegen des midtsdadigers ende dootslagers menichvuldich versocht ende gebeden hebbende aen Meriken, we(duwe) Lambert Jan Daendels, moeder van den afflijvigen, als haer vier kynderen, vrienden ende magen om eens moegen coemen tot versoeninge ende vereninge zijns midtsdaets.
Soe eest dat de voorgenoemde Meriken, haere vier kijnderen ende vrienden van den afflijvigen bewogen synde door het menichvuldichge bidden ende versuecken ende oijck volgende het gebodt Godts, hebben int versoenen des dootslaechs geconsenteert.

Ende syn int tusschen spreecken van den voorgenoemden heer pastoir, lantdeecken ende andere notable mannen des overcomen ende seer genadelijck den delinquent in genade ontfangen ende den geperpetreerde dootslach geremitteert, midts bij den delinquent voldoende dese navolgende gestatueerde poincten, welcke hy delinquant heeft gelooft te voldoen, ende onverbreeckelijck gelooft te effectueren, daer voor Marten Aert Donckers ende Aert Jan Daendels hebben hen selven daer voor als principael cautionarissen gestelt, ende zijn borge gewordden te voldoen ende voldaen te worden voor den voorss(creven) Jan Janssen delinquant.
Ende de voirs(creven) Mariken, weduwe Lambert Janssen, Gijsbert Lamberts, ende Peter Jan Daendels, soo voor hen ende hen sterck maeckende respective voor henne mede broeders ende susters ende alle bloetgewanten, dat sij dese hennen consent ende verdrach van de versoeninge nu ende altijt sullen stedich houden, tsamentelyck ende elck van hen daermede te vreden te houden sonder in eeniger maenieren opten delinquent ter cause van den nederslach te molesteren, soo verre dat de delinquant hem niet van niews hem en misdraecht ende dese accoirde ter versoeninge effectueert sonder misluck alles respective onder verbant van henne persoonen ende goederen.

· Soe heeft ten iersten den delinquant gelooft ten daege zijns levens te bidden insonder des sondaechs ende heijlegendaechs, soe hij schuldich is te doen voor des afflivinghe siele.

· Item noch sal ten insiene des deli[c]ts de misdadiger schuldich zijn te doen eenen solemnelen voetvall, drijemael denotelijck vallende op syn bloote knijen, ende dat comende van den vuijtganck tot den grave toe alwaer den gedooden bij hem gedoyt is begraven, sijnde in syne witte lijnen cleederen, bloots hoofts, ende int berwe voeten, gevouwen handen ende de dorde reijse met syn bloote knijen by den grave soe lange te blijven sitten, totdat Mariken, we(duwe) Lambert Janss zijne afflijvige moeder ende haere kijnderen tot hennen gelieven sullen den misdadiger doen ende consenteren opte staen off opgeheffen te worden, soo hen des gelieft, ende van den beginne aff van desen voetvall in syn handen dragen een wasschen kersse van drije vierdel pondts swaer, t synen costen, ende deselve ten eijnde van den voetvall te offeren voor den hoochwerdighe heijligen sacrament in der kercke van Vechel, ende sal den voetvall geschieden nae voorgaende proclamatie des heeren pastoirs opten stoel nae de predicatie, den dach van den voetvall welcke wesen sal op dincxdach voor Sincxten dach als de hoochmisse sal geeijnt wesen, wesende den XIIen meije anno 1626,

· ende sal oijck hij delinquant gehouden wesen te doen stellen een houte cruijs teijnen het graff van den afflijvigen synde negen voeten lanck, ende drije voeten breet, met inscriptie van den naem ende toenaem, dach, maent, jaer van den afflyvinghen doot, alles t synen coste, ende dat voor den dach van den voetvall, ende dal cruijs wesen van goeden oprechten eijcken hout van kerre hout, sonder enich vouwe oft quaet hout daer in te wesen.
· Item dal den delinquant drije vrijdagen schuldich syn te doen bevaert voor t heijlich bloet van Boecxtel binnen twee maenden nae den gedaen voetvall, ende daer aff doen blijcken behoijrlijck gedaen te syn, ende eens te offeren een kersse van een halff pont.

· Item een bevaert tot Scherpenhovel in Onser Liever Vrouwen dach in den oecxt nu ierstcomende ten waer enich pregnant beledt die den tijt waer prolongerende, ende aldaer oijck schuldich syn te offeren een kersse van een halff pondt in wassche, ende oijck schuldich aen den pastoir alhier te brengen thoon ende bewys dat de bevaert ende d’ offeren van de kersse syn voldaen.

· Item noch een bevaert tot Aerle voor Onser Liever Vrouwen altaer in de capelle ende dat nu op Onser Liever Vrouwen Vistationis off ten lancxten Onser Liever Vrouwen dach daernae halff oicxt, met oijck offerende een kersse van een halff pondt, thonende oyck blijck.

· Item sal schuldich sijn te doen celebreren vijff zielsmissen bij eenen godtvruchtigen priester ende deselve te doen bestellen by den heer pastoir.
· Item sal de delinquant aen de moeder van den afflijvigen Mariken, we(duwe) Lambert Janssen schuldich syn te voldoen ses g(ulden) eens permissie gelt, enda dat ten respecte van de beluchtinge kercken rechten by haer verschoten.

· Item sal de voirs(creven) delinquant wel ende stoutelijck gehouden zijn vier continuelycke jaeren te blijven buijten den dorps jurisdictie ende lemieten van Vechel, daer aff d’ ierste jaer sal beginnen nu den XVIIIen aprilis anno 1626, ende soo volgende, behoudelijck sal alst hoochnoot is sal tsavonts incomen ende des tsmorgens wederom vuijtgaen int heijmelijck sonder hem te verthoonen off bij hij bij denotie begeerden binnen de vier jaeren eens te comen op paesschen te ontfangen hoochwerdig heijlich sacrament, biechten ende beteren, sal hij delinquant mogen comen secretelijck, ende daer blijven XXIIIItich uren, sonder langer, ten waere ten gelieven van den voorss(creven) Mariken ende haerre kijnderen. Ende nae den tijt van vier jaeren synde geexpireert, soe sal de delinquant syn residentie binnen Veghel mogen houden, maer in der kercken dragen ende nemen syne sleede van de sidtplaets bij oft ontrent der vunte ende nyet en mogen hem begeven ofte comen over den dwersganck neffen den thooren, veel min attenteren te comen sitten onder ‘t gesicht van de moeder, broeders ende susters van den afflijvigen.

· Item sal de delinquent voldoen de theer costen voor ende nae gedaen, ende ten tijde van den voetvall XXXII ofte ten hoochsten XXXIII persoonen ende egeen meer t synen coste henne consumptien drije uren te voldoen sonder schade van des afflivingen moeder, broeders ende susters ende vrienden, 
· met noch vijff gul(den) eens tot behoeff van den geenen die den dooden hadden gehanteert ende syn door lichaem chiraet ende eere hadden aengedaen, voor het luijen als anderssins.
· Item ten tijde van de voetvall te doen geven vijff soenpenningen t stuck XXIIII st(uijvers) aen de moeder van den afflijvighen, ende dat ten coste van den delinquant.

· Item voor Bamis ierstcomende sal schuldich zijn te leveren een malder roggen, Vechelsche maete, ende die te spynden daer de moeder ende broeders, susters van den afflivigen sal oijerbaer ende goetduncken om godts wille te geven ende vuijt te reijcken, ende sal den heer pastoir sondaechs t selve vercondighen als men des vrijdachs sal spijnden ende vuijtgereyck te worden, ende sullen de gheene die d’ aelmouisse genieten schuldich syn een geheel misse te hooren des vrijdachs.

· Item sal de delinquant alle plaetsschen in der kercken, buijten ende binnen straeten ende steegen schouwen ende blijven soo verre als hem mogelijck is, ende in de herberge alwae eenighe van des afflivighen vrienden, moeder, broeder, susters sijn, daerinne nijet te mogen comen, ten waere hij daer ierst innen waere, sal moghen blijven onbecroont.

Gelovende de voorss(creven) delinquant met syne voorgenoemde borge Marten Donckers dese geprestuleerde poincten datelyck te voldoenj op verbyntenisse van dese zoene ende infractie van dijen. Insgelycx hebben de voirs(creven) Mariken met Gijsbert haeren soon, soo voor hem als voor henne mede broeders ende susters ende vrienden sterck maeckende, altijt oijck vast ende stedich te houden, ende oijck te onderhouden. Remitterende den delinquant synen geperpeteerden dootslach.”

