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Samengevat door: Martien van Asseldonk

R50, fol. 82 (29-3-1651)

“Alsoo Anthonij van Meurs aen handen des heere stadtholder ten overstaen van schepenen heeft gepresteert den eedt tot bedieninge het secretarisamptt ende in gevolch ende ten versoecke des heere stadtholderen ende schepenen deser ondertekent heeft geloft op verbant sijnen respectiven persoon ende goederen het selve amptt loffelyck, eerlyck ende deuchtelyck te execceren tot gerieff ende contentemente der ingesetenen. Ende tot meerder verseeckeringe des selfs vant geens voors(creven) stelt hem borge cautionant Dirck van der Hagen die geloft soo veele de selve bedieninge is aengaende wegens Anthonij van Meurs tegenwoordich secretaris soo daerinne eenich misbruyck ofte foute van bedieninge mochte gevonden wordden altyt sal goed doen ende repareren, waer voor verbyndende synen respectiven persoon ende goederen present ende toecomende. Ende den voors(creven) Anthonij van Meurs, secretaris alhier, is substituerende in syne absentie Dirck van der Hagen om te mogen passeren acte schabinael ende betekenen by substitut secretaris.”

R50, fol. 83v (27-4-1651)

“Compareerde voor schepenen tot Vechel Matijs Peterssen, president, ende Micghiel Arien Donckers, mede schepen, die welcke ten hebben gestelt borgen cautionantten voor Cornelis, natuerlycke gelegitimeerde soone van wylen Cornelis Geraertsen van leeve gemeynelyck genoempt Hoogstrate, wegen alsulcke vonnisse ten provisionaelen geappointeert by de heeren schepenen deser heerlicheijt Vechel in dato den 20en aprill 1651 gesententeert ende vuytgesproken.”
R50, fol. 183 (24-6-1651)

Op huyden den XXIIIIen junij soo heeft Willem Henricx van Uden den behoorlycken eedt gepresenteert aen handen Matijs Peters, president, als daer toe geauthoriseerdt van den heere hooftschoutet des quartiers van Pelant om te bedienen het secretaris ampt van Vechel in gevolgh van syne pacht cedulle aen gegaen met Dirck van der Hagen gewesene secetaris, ende dat ingevolgh van haere Hoog Mogende resolutie in dato den 25en maij 1651 vuytgegeven, ende den eedt van haere Hoog Mogende oyck mede voer gehouden van te wesen houw ende getrouw die welcke die schepenen voormael is voorgestelt ende staet geregistreert op de dinghrolle van Vechel, ende heeft geloft de selve secretarye wel ende getrouwelyck te exerceren ende bedienen sonder eenige froude ende bedroch daerinne te doen, soo ende gelyck een erlyck secretaris toe staet te doen, ende hebben wy schepenen ondertekent den selven geaccepteert in crachte syne pachtinge, actum ut supra et testes schepenen ondertekent, Matijs Peters, Gerart Geraerts, Michgiel Donckers, Peter Claessen, dit + ist merck van Willem Janssen.

R50, fol. 241 (29-9-1651)

Ruth Jan Willems van der Hagen, “ingeseten nagebuer ende gewesene borgemeester, als tegenwoordich armmeester der arme taffele tot Vechel”, oud ongeveer 69 jaren, heeft op verzoek van Peter Huybertss, ook wonende te Veghel, een verklaring afgelegd. Hij verklaart dat “hem wel kennelyck wesen ontrent geleden ongeverlijck tien off elff jaren onbegrepen geweest te hebben ten huyse Jacop Wouters van der Santvoort, woonachtich in sijns deponente gebuerte, hem vraegende ende seggende tegens den voors(creven) Van der Santvoert: “Laght gij sieck te bedde?” Waer op hij was antwoordende: “Jae.” Waer op hij deponent was seggende: “hebt gij quellinge gehadt met Jan Peter Huyberts, soude u die hebben geslagen.” Waer op den voors(creven) Jacop was seggende tegens hem deponent: “Neen, Jan Peter Huyberts ende heeft mij niet geslagen, ick ligge sieck te bedde van de dolle siecte.”
R50, fol. 241 (29-9-1651)

Henrci Denissen, “ingesetenen nagebuer ende tegewnoordich vorster tot Vechel”, oud ongeveer 60 jaren, heeft op verzoek van Peter Huybertss, ook wonende te Veghel, een verklaring afgelegd. Hij verklaart dat “hem wel kennelyck te sijn ontrent ongeverlyck geleden tien oft elff haeren te hebben als vorster van officie wegens Jacop Wouters van der Santvoirt, oyck nagebuer tot Vechel, hem aff vraegghende [of hem] Jan soone Peter Huybertssen hadde geslagen, [want] hy soude sieck te bedde liggen. Waer op Jacop was antwoordende: Jan Peter Huyberts ende heeft mij niet geslagen, noch geraect.”

