Rechterlijk Archief Veghel, inv. nr. 65, attestaties 1658-1660
Samengevat door: Martien van Asseldonk

R65, fol. 28 (6-2-1658)

“Instructie ende conditien waer op de borgem(eeste)ren van den jare XVIc acht ende vyfftich hebben aenvert het borgem(eeste)r ampt ende in dese nu verschenen conditien beraemptt met den heere stadtholder ende schepenen ende sijn borgemeesteren Joorden Jan Goorts, Jan Diricxsen de Jonge, Arien Daniels ende Jan Tonis Peter Tielens.

In den iersten sullen de selve borgemeesteren alle dorpslasten inbeuren op hennen cost en den comptoiren waerinne den dorpe mochte sijn gehouden oock op hennen eygen cost te betalen, ende dat alleenlyck met het beurloon van den g(uld)en enen st(uyver).

Ende voorders alle dorps regeringe te plegen volgens d’ oude gewoontte.

Ende sullen de borgem(eeste)ren schuldich sijn in hen jaer te betalen de comptoiren de twelff maenden off alle andere taxen ons van slans wegen op geleijt volgens d’ uytdeelinge by de regerders te wordden gehyotiseert, waer toe hen sal gegeven worden behoorlycken ceelen.

Ende de executie van de comptoiren die soude mogen vallen, sullen de selve borgemeesteren niet mogen inbrengen ten laste van den dorps, soo verre alst mogelyck is ’t hun alleenlyc tselve aff te doen met hen beurloon.

Item sullen de voors(creven) borgem(eeste)ren aengaende het gebruyck van de gemyntte van Eerde ende daer vuyt te bescheyden ’t geene den heere officier off synen gecommitterde daer van voormaels mochte hebben genoten in hunne oft andersints in regarde vant contingent van de breucken ofte keuren die hen dyenaengaende soude mogen competeren.
Item sullen de voors(creven) borgem(eeste)ren schuldich ende gehouden wesen hennen behoorlycke rekeninghe te doen binnen den tyt van ses weken oft soo haest hen mogelyck wesen sal naer expiratie vant jaer volgens d’ ordonnanrie.

Item sullen de voors(creven) borgem(eeste)ren schuldich ende gehouden sijn egene groote noch cleyne schenckagie te doen aen eenighe officieren, soldaten oft anderen sonder consent van wethouders ofte schepenen. Ende dat int bywesen der selve.

Item sullen de voorgem(elde) borgem(eeste)ren gehouden sijn ten allen tyden als sy ontboden wordden op eenighe dachvaerden ierst te vercondigen aen de schepenen ende den borgem(eeste)ren oft den gecommitterden, daer geweest synde hen behoorlyck rapport te doen van de propositie ofte gepasseerde van dyen aen de wethouderen schepenen alhier.

Item sullen de borgem(eeste)ren met die van Eert egeen verdinghen maken tensij met consent van schepenen, ende oock in hennen bywesen. Ende sullen de selve beesten van de borgem(eeste)ren oft iemant in hennen naeme getekent oft met het ysser gebrant wordden.
Item sullen de voors(creven) borgem(eeste)ren egeen gemijntt mogen vercopen als met consent van schepenen, ende alle costen bij den coper ende coperen te betaelen, te weten paelgelt, maetgelt ende alle andere gerechticheyt de hoogen overicheijt aengaende, alles te betalen sonder schade van de gemeyntte.

Item sullen de borgem(eeste)ren moeten de keuren ende breucken nerstelyck in beuren die op de gemeynte sullen vallen ende becalengeren sonder eenige simulatie ende behorlyck overgeven, op dat den heere vant tgeene hem dyenaengaende volgens de lantcartte mochtte daer van toecomen ende int sijne niet en mocht wordden vercort.

Item sullen de borgem(eeste)ren moeten beuren comptoire gelt, te weten den rixdaelder ad twee g(ulden) tien st(uyvers) ende ander gelt naer advenant, sonder de gemynte eenich verlies oft schade in te brenghen.

Item sullen alnoch de voors(creven) borgem(eeste)ren gehouden wesen te accepteren ende te voldoen alle bewysen by schepenen gegeven wesende tot laste van den dorpe mits dat de voors(creven) borgem(eeste)ren in hennen jaere sullen op leggen ende betalen vyff vierdendeel ceels, wesende de pacht cedulle ten behoeff der renthefferen, waer mede het corpus van Vechell is belast volgens de bewyse bij schepenen daer toe sullen worden gegeven, ende dat opt beurloon van oudts daer toe staende.
Op huyden den 6en februarij 1658 soo hebben Joorden Jan Gorts ende Jan Diricx den Jonge, Arien Daniels ende Jan Tonis Peter Tielens als borgem(eeste)ren den eedt behoorlyck gepresenteert in gevolge de voors(creven) instructie door den heere stadtholder ende ter presentie ende overstaen van schepenen voor gehouden te sijn de voorgem(elde) borgem(eeste)ren by den heere officier in ban ende vrede geleeght op peene van outs ende van rechts wegen gestatueert, ende dat niemant in punct van bedininge van borgemeesteramptt hen sal mogen inureren, misdoen, slach noch storen in eenigh maniere op peene voors(creven) paratelyck te verbeuren ten behoeffe des heere officiere.”

R65, fol. 63 (5-4-1658)

Gerart Janssen van Diperbeeck, Goort Peeter Rutten, Anthonis Jacobs, Willem Bartholomeussen, Henrick Dirck Jacobs, Jan Dircxen Cruijsbruer, Peeter Huijberts, Jan Welten, Anthonis Gijsberts, Gijsbert Anthonis Stoven, “alle ingesetenen lofwerdige persoonen van geloove wesende schepenen ende borgemeesteren des dorps van Vechell”, Gilis Rolofs van Liessel, Arian Goossens Scheenmaker, Niclaes Pauwelss en Jan Geerlings, ook geloofwaardige inwoners van Veghel, hebben op verzoek van de stadhouder, schepenen en borgemeesters van Veghel een verklaring afgelegd.

Ze verklaren “dat die regeerders van Vechell van allen ouden tijden soo verrre henne kennisse is streckende gewoon sijn geweest haere ingesetenen te setten ende tauxeren niet reelijck maer personelijck naer advenant van haer bedrijff, welvaren ende vuijtganck van hen vee, ter concurentie van de loopensaten die sij sijn gebruijckende op den gront van Sint-Oedenrode, Schijndel oft andere plaetsen, namentlijck die van der Eerde die naest Rode woonen ende die landerijen aldaer gebruijckende, ende die schaere daer van tot Vechel brengende, ende henne vee daer van onderhouden, ende alsoo hen welvaren op de gemeijnte van Vechel daer van treckende.”

R65, fol. 66 (8-4-1658)

Schepenen van Veghel verklaren dat voor hen zijn verschenen Geraert Henricx, Jan Welten en Goort Peter Rutten, om op verzoek van Gijsbert Fredericx en Jan Lamberts Smits een verklaring af te leggen. Ze verklaren “dat de selve Gijsbert en Jan, requiranten in desen, op morgen den 9en april 1658 volgens henre verclaringe sijn drijvende van Vechel naer Waelwijck, Meijerije voors(creven), met twintich hooren beesten, soo koijen als verssen (= vaarzen), welcke voorn(oemde) beesten verclaren d’ attestanten tot Vechel voors(creven) te syn geworpen ende gevoijt, sonder dat de selve van eenige andere plaetsen sijn gehaelt oft gebracht, wesende inlants goet.
R65, fol. 69 (13-4-1658)

Schepenen van Veghel verklaren op verzoek van Henrick Diricx de Greff cum suis, wonende in Nuenen, “dat alhier binnen desen dorpe van Vechel soo verre onse kennisse is streckende veel leems op de gemyntte door d’ inwoonders van den voorgen(oemde) dorpe Vechell is gegraven ende daer van oock stenen gebacken, sonder daer van iemanden ietwes te betalem veel min geeyst, als alleenlyck den geenen die vant gegraven leem stenen waren backende gehouden te geven eens te somma van sess g(ulden) ten profijts van de gemeyntte, als noch sess g(ulden) ten behoeff der parochie kerkck van Vechel, ende de selve steenen tot hen en geen profijt gebruijct, ende oock buytten als binnen desen voors(creven) dorpe vercocht, sonder iemants tegenseggen.”
R65, fol. 70 (17-4-1658)

Schepenen van Veghel verklaren  op verzoek van Jan Peeeter Huijberts, inwoner van Veghel, dat voor hen zijn verschenen Aert Gerart Henricx en Aert Aert Gerarts, ook inwoners van Veghel, om een verklaring af te leggen. Zij verklaren “dat den voors(creven) Jan Peeter Huijberts, in desen requirant, op hodie (latijn voor “vandaag”) wesende den 17en april 1658 is drijvende ende stouwende van desen dorpe van Vechel naer Waelwyck met twintich hoorenbeesten, soo koijen als verssen, sijnde de voorn(oemde) beesten alhier tot Vechel, Erp ende Dinther geworpen ende gevoijt, sonder dat de selve van eenige andere plaetschen sijn gehaelt oft gebrocht.”

R65, fol. 71 (1-5-1658)

Voor schepenen van Veghel verschenen Jan Hens Cuijpers, oud ongeveer 50 jaren, Jan Janssen van der Hagen, oud ongeveer 40 jaren, Michiel Michiels Houbraken, oud ongeveer 35 jaren, Gerit Jan Sijmons, oud ongeveer 31 jaren, Lambert Rutrten, oud ongeveer 35 jaren, Henric Dircxsen, oud ongeveer 33 jaren, “allen ingesetenen onder den gehuechte genoemt d’ Eerde, gelegen ende gehoorende onder de palen van Vechel,” om op verzoek van de stadhouder, schepenen en borgemeesters van Vechell een verklaring af te leggen.
Zij verklaren “dat sij deponenten ende henne voorsaten van alle ouden tijden aff, gelijck sij alnoch tegenwoordich sijn doende, hebben gecontribueert onder de vrijheyt van St. Oeden Roeden, ende dat sij attestanten ter saecke van de voors(creven) contributie alle henne vee soo perden als beesten op de voors(creven) gemeijnte van Vechel niet en hebben vermogen te voeden, noch weijden, voor ende aleer sij deponenten haere voorn(oemde) vee alle jaer eens met de regeerders van Vechel hebben verdingt ende ter cause desselffs voetsel ende weyden hebben veraccordeert, gelyck sij verclaren hebbe voorsaten soo verre henne kennis is streckende altijt hebben gedaen, gelijck sij deponenten alnoch presenteren te doen.”

R65, fol. 73 (8-5-1658)

Voor schepenen in Veghel verschenen Jan Ariens Verlocht, oud ongeveer 51 jaren, en Aert Reynders, oud ongeveer 47 jaren, beiden inwoners van Veghel, om op verzoek van Jan Lambert Henssen, ook inwoner van Veghel, een verklaring af te leggen. Zij verklaren “dat den voors(creven) Jan Lambert Henssen ten tyde als wanneer het placcaete rickende de duijven wordden gepubliceert alleen de duijffharren aen sijn huijs hangende liet door synen soon affbrecken ende te niet doende. Verclaren sij deponentten ten tijde wanneer het placcaet was gepubliceert den voors(creven) Jan Lamberts ettelycken tyt daer voor ofte naer egeen duyven en heeft gehouden, veel min aen synen huyse gewoont.”
R65, fol. 74 (9-5-1658)

Voor schepenen van Veghel verschenen Henrick Henssen, “gewesene borgemeester”, oud ongeveer 36 jaren, en Phlips Jan Rutten, oud ongeveer 33 jaren, beiden inwoners van Veghel, om op verzoek van Dielis Geryt Dielis, ook inwoner van Veghel, een verklaring af te leggen. ZIj verklaren “dat sij deponenten wesen de naeste nageburen van den voorgenoempden Dielis, naer de publicatie vant placcaet aengaende de duyven, dat sij deponentten verscheyden reyssen ten huyse syn geweest van den voorgenoempden Dielis ende noyt gesien en hebben eenighe duyffen t’ synen huyse woonachtich. Daerenboven verclaert den voors(creven) Phlips alnoch als ’t verbodth van de duyffen was gepubliceert, dat den voors(creven) Dielis aen hem deponent versocht syn duyffen te willen doot schieten, gelijck hij deponent verclaert oock ettelycke gedaen te hebben.”
R65, fol. 78 (4-6-1658)

Schepenen van Veghel verklaren “dat Geraert Jan Diricxsen Cruysbroeder is een ingebooren ende tegenwoordich babuer tot Vechel voors(creven), synde gesprooten van vroome ende eerlycke ende deuchtelycke ouders, hen dragende ende quyttende soo ende gelijc een eerlyck ende deuchtelyck persoon toestaet te doen int vrydom begrepen ende previliegie onsen dorpe vergunnen ende verleent ende met ’t selve vergunnen ende verleenen gepreviliseert, vesoeckende aen alle den geenen die dese onse letteren van certificatie sullen sien ende hooren lesen saluijt den voors(creven) Gerijt vrij ende onverhindert te laten passeren, soo te water als te lande, daer ende alsoo sijn nootwendige affeiren soude mogen comen te verstrecken met sijne bij hebbende bagagie ende alle bijstant te doen.”
R65, fol. 81 (6-6-1658)

Schepenen van Veghel verklaren “dat thoonder deses, met name Henrick Adriaenssen van Heessel, een eerlyck jonghman sijnde een ingebooren onder herlicheyt voors(creven), gesprooten van vroome ende eerlycke wettelycke ouders, in bedieninge geweest synde der secretais amptt alhier, syne residentie houdende in syn ouders huyse, onder ons nageburen converserende hem dragende ende quyttende gelyck een jonghman toe staet te doen, soo ons noyt anders ter contrarien en is gebleken, int vrydom onsen dorpe vergunnen ende verleent begrepen met ’t selve vergunnen ende verleenen gepreviliseert, versoecken aen alle den geenen die dese onse letteren van certificatie sullen sien oft hooren lesen saluijt den voors(creven) Van Heessel vrij ende onverhindert te laten passeren ende repasseren, soo te water als te lande, daer ende alsoo sijn nootwendige affeiren soude mogen comen te verstrecken met sijne bij hebbende bagagie ende alle bijstant te doen.
R65, fol. 122 (augustus 1658)

Schepenen van Veghel verklaren “dat thoonder deses, met name Arnt Dirxen van Gulick, is een eerlijck jonckman, een ingeboren onser voors(creven) heerlijckheijt, gesproten van vroome eerlijcke wittelijcke ouders, sijnen grootvader geweest synde openbaer notaris van den Ed(ele) Rade van Brabant, alsmede secretaris deses dorps voors(creven), hebbende den voors(creven) Art Dircxsen van Gulick ten tijde sijnder residentie alhier sich gedragen ende gequeten als een eerlijck vroom joncman toe staet te doen, alsnoch soodanich dragende ende quijtende, soo ons ter contrarien noijt anders en is gebleken, oversulcx int vrijdom onsen dorpe vergunnen ende verleent begrepen door ’t selve vergunnen ende verleenen gepreviligeert, versoucken aen alle officieren ende justificeren die dese onse opene briven van certificeren sullen worden verthoont saluijt den voors(creven) Van Gulicj vrij ende onverhindert te laten passeren ende repasseeren met sijne bij hebbende bagagie soo te warer als te lande daer ende alsoo sijne nootwendige affairen souden nogen vereijssen ende strecken.”
R65, fol. 133 (17-10-1658)
Voor schepenen van Veghel verschenen Matijs Peterssen van Uden, “tegenwoordigh president schepen”, Anthonis Henricxsen, Geryt Janssen van Dieperbeeck, “beyde oudt schepenen”, hebben verklaart “notoir te syn dat de persoonstiende tot Vechel voors(creven) om de tien naervolgende clamppe 

1. als ierstelyck Hoogheyde, Hennenbergh ende Leegheyde

2. Bolcken, Varrenbergh, Heese, Hamfort

3. Nederboeckt, Davelaer ende Tillar

4. Sommerlaet, Lanckvelt, Hoogboeckt ende Nederbyest

5. Hoogh Sontvelt, Middel Sontvelt ende leegh Sontvelt

6. Creytenborge ende havertiende

7. Vuytcamppen, Sweenslach ende wedergedeelt van Sweenslach

8. Syttart, Keesselaer naest d’ Aa ende Keesselaer naest den Broeck

9. Wielrott, Donck, Middelste Dorshoutt ende Persoons Acker

10. de Smaeltiende van de voirgen(oemde) clamppen,

alle onder Vechel gelegen by den persoon syn verpacht geworden ende onder andere die voors(creven) president Matijs Peters, ende Anthonis Henricxsen van de voirs(creven) tiende pachters geweest synde ende de selve gepacht te hebben van den lesten persoon, soone van den Heere Malines ende van den secret(aris) ende van State van den Co(nincklycke) Maj(estey)t van Hespagnien tot Brussell, aen den welcken sij oock betalinge over aff hebben gedaen tot den inganck van den peijs als sedert wanneer de voors(creven) persoonstiende syn verpacht geworden onder den ontfang van den rentm(eeste)r Batten.”
R65, fol. 137 (6-12-1658)
Willem Roeffen, oud ongeveer 55 jaren, op verzoek van Gerart Henricx en Sijmon Jan Simons “als last ende procuratie hebbende van Jan Jan Dircx Cruijsbruer, heeft naer voorlesinge des renttebrieff, de dato 23en septembris 1627 monterende ter so(mm)e van vijf g(ulden) jaerlycx, bij Goort sone Henric Lucas, gewoontt hebbende tot St. Oden Rode, ten behoeve Henrick Marten Sijmons van der Vest opgedragen heeft,” verklaard 
“dat Willem Melchiors, inwoonder aen d’ Eerde onder St. Oedenrode, als wittich man ende mo(mboi)r Jenneken, dochtere des voors(creven) Goijart Henric Lucas, in eijgendom is gebruijckende ende bewoonende huijs, erve, hoff, boomgaert ende aenliggende llant, gelegen aen d’ Eerde onder St. Oden Rode, in sijne groote ende reengenoten naerder in den selven brive vermelt. 

Alnoch verclaert den deponent, dat den selvem Willem met syne susters ende broeders oock is gebruijckende in eijgendom seecker stuck acker lant ende gen(aem)t het Loo, gelegen in sijne limiten ter plaetsche voors(creven), conform den selven briven daer van mentioneren. 

Allegerende ende rednen van welwetentheijt vermits den selven deponent aen d’ Eerde is een naegebuer van den selven Willem Melchiors, aende alder aen d’ Eerde wel 20 jaeren hebben gewoont, verscheyde reysen ende dagelijcx siende de voors(creven) parceelen door den selven bouwen ende cultiveren.”
R65, fol. 141 (12-12-1658)
Schepenen van Veghel verklaren “dat thoonder deses, Goort Janssen Bloemers, is een eerlyck ende deuckdelyck man, gebooren ende gesprooten van goede eerlycke wittige ouders, hebbende gedurende sijnder residentie alhier hem altijt gedragen gecomporteert soo ende gelyck het een man met eer te doen toestaet, zonder ons noijt ietwes ter contrarien gebleecken. Ende alsoo den voors(creven) requirant van sinnen is buijten dese lande te blijven woonen omme aldaer sijnen coost met steenbacken ofte andersints te gewinnen, ende alsoo hem selven te geven versoeckende dijent volgende van ons bovenges(creven) attestatie.”
R65, fol. 146 (27-12-1658)
Goijaert Peter Rutten, “oudt scepen tot Vechel”, oud ongeveer 56 jaren, heeft op verzoek van Anneken, weduwe van Aert Gerlings, wonende te Veghel, verklaart “hem deponent wel kennelijck te wesen den impost vant gemael gepacht te hebben des dorps van Vechell ingaende primo apprilo 1655, ende vuytgaende den eersten martij 1656.”

R65, fol. 147 (27-12-1658)
Anthonis Martenss  van der Grinsvenne, oud ongeveer 70 jaren, en Steven Martens van der Grinsvenne, oud ongeveer 28 jaren, “inwoonderen ende molenaeren tot Vechell” hebben op verzoek van Anneken, weduwe van Aert Gerlings, wonende te Veghel, verklaard “dat haer enige provisie bestaende in rogh, boeckweytt ende voyercooren welcke voors(creven) coeren verclaeren sij deponenten in de voors(creven) naent marty 1656 tot meel gemalen te hebben.”
R65, fol. 148 (27-12-1658)
Schepenen van Veghel verklaren “dat onse ingesetenen van Vechell het meesten wel qualijck sijn versien over behoorlycke solderinge ende hennen huysen, alsoo genootsaect synde henne gemale meel te sluijtten in kysten, casten ofte andere rendelycke plaetse om niet beschadicht te wordden door de ratten, muysen ofte andere schadelijc dieren, ende oock te meer veele huijse slecht van gebouwe wesende, vreese bij nachten bestoolen te wordden.”

R65, fol. 181 (16-1-1659)
Antonis Martens van der Grin(sven)ne, oud ongeveer 70 jaren, “inwoonder ende molder tot Vechel”, heeft op verzoek van Anneken, weduwe van Aert Gerlings, met haar kinderen wonende te Veghel, verklaard “dat Rogier Tonis Franssen, ende met hem geasisteert Jan van den Steen, bij hem deponent sijn geweest op den sevensten off den sesten january lestleden onbegrepen deses jaers een duysent sess hondert negen ende vyfftich, verclaert hij deponent ettelycke redenen met den voors(creven) Rogier ende Jan van den Steen te hebben gehadtt, maer egeene redenen gesproken datte int jaer een duysent sesshondert vyff ende vyftich geenen collecteur ofte brieffkens op de molen tot Vechel soude geweest hebben.”
R65, fol. 183 (18-1-1659)
Schepenen van Veghel verklaren “dat Joncker Johan Prouningh, vendrich van capiteyn Lauscroon tegenwoordich in onsen dorpe is residerende ende levende, sijnde sijn gesichte alsoo danig in slechten staet.”
R65, fol. 202 (30-1-1659)
Arien Goossens, oud ongeveer 60 jaren, “schoenmaker ende ingeseten nagebuer tot Vechell”, heeft op verzoek van Adriana, weduwe van Peter Spoerinch, wonende te Uden, verklaard “dat ontrent geleden vyftien oft sestien jaren, een jaer oft twee onbegrepen, hij deponent als mede erffgenaemm van wylen heer Nicolaes Spierincx, pastoor in synen leven tot Uden, heeft geweest neffens Everaert Henrickx haer producentts tweeden man ende meer andere erffgen(amen) ten huyse Sebastiaen van Duren herbergier tot Uden voors(creven), alwaer sij met Jenneken Phlipsen gewesene dienstmaecht ende universeel erffgenaeme des voors(creven) heer Nicolaes hebben aengaen seeckere accoort over ende van den sterffhuysse des voors(creven) heer Nicolaes.

In welcken accorde wel expresselyck is ondersproken ende geconditioneert dat die voorgenoempde Jenneken noyt noch nimmermeer de voors(creven) Adriana, producentte in desen, haer noch hare kynderen naecomelinghe meer ende soude manen, moeyen ofte molesteren van den achterstel van eenen coorenpacht van dry vatten roggen jaerlijcx tot dyen dage toe vervallen op den voors(creven) Nicolaes als geweest synde pastoor tot Uden voors(cfreven).

Ende heeft de voors(creven) Jenneken den geheelen achterstell gans quijtgeslagen van den voorgenoempde coorenpacht ende daer van gereminteert ende daer op handt tastinge gedaen aen den voorgenoempden Evert Henricxssen als synde doen ter tyt haer producents tweeden man. Daernboven verclaert hy deponent alnoch waerachtich te wesen dat de voors(creven) Jenneken ende de vrienden van heer Claes Sperincx d’een den anderen hebben quijtgeslagen alle pretensen van achterstellen ofte gereede schulden dat sij malcanderen nu ofte nimmermeer en souden moyen, noch molesteren. Tot welcke accorde is arbiter ofte segsman geweest Jan Henrick Laureynsen, inwoonder tot Vechell, als wesende des voors(creven) Jennekens assistent.”
R65, fol. 217 (7-3-1659)
Voor schepenen van Veghel verscheen Josina, dochter van Henrick Houbraken, weduwe van “capiteyn” Van den Heetvelde. Ze verklaart “betaelt te hebben aen Jacob Janssen van de Hagen een seeckere dochterken, out ontrent drije jaren, om aldaer by den voors(creven) Jacob in den cost te wesen. Voor welcke dochterken stelt de voors(creven) Josina haer selve borge cautionaar, dat de arme taefele van Vechell met het selve dochterken nu oft nimmermeer sal wordden gemoyet, noch gemolesteert.”
R65, fol. 218 (13-3-1659)
Voor schepenen van Veghel verscheen Jacob Jansen van der Hagen, inwoner van Veghel, die heeft verklaard “aengenomen te hebben van Josina Henrick Houbraken, weduwe capiteyn Van den Heetvelde, een seecker dochterken, oudt ontrent dry jaren, jaerlycx voor een somme van acht ende derticj guldens tot onderhout van synen lyve in cost ende dranck.”

R65, fol. 220 (18-3-1659)
Voor schepenen van Veghel verklaart Goortken, dochter van Henrick Ariens van Oirt “gebaert te wesen opten 16en feb(ruary) 1659 van een jonge dochterken sonder datter eenige vroijvrouwe door de subite haesticheyt haer overvallende bij ofte ontrent te hebben connen sijn geweest, ende verclaert egeenen anderen vader van den selven kijnde noch int baren, noch naer ’t baeren te kennen, noch gekent te hebben dan Jan Baltussen, jongman alhier.”
R65, fol. 222 (25-3-1659)
Schepenen van Veghel verklaren “dat Goort Gijsberts is een ingebuer eerlijck vroom man, alhier tot Vechel geboren ende gesproten ende geprocreert van eerlycke vrome wittige ouders hem altijt gedragen ende gecomporteert hebbende ten tijde sijnder residentie soo gelijck een eerbaer vroom man schuldich is ende behoort te doen.”
R65, fol. 241 (10-5-1659)
Voor schepenen van Veghel verscheen Jan Hens Cuypers, oud ongever 54 jaren, inwoner van Sint-Oedenrode, om op verzoek van Heylken, weduwe van Jan Symonss, een verklaring af te leggen. Hij verklaart “dat hij deponent naer doot ende afflyvicheyt van Jan Symons noijt vyffentwentich g(ulden) aen Heylken, wed(uwe) Jan Symons heeft betaelt. Ende oock verclaert den deponentt dat de kynderen Jan Symons hem hebben geeyst off affgevordert tgeene noch mochte testeren van den achterstellige pacht. 
Verclaert oock waerachtich te wesen dat hij den erffenisse hadde gehuert, jairlycx voor tachtentich g(ulden), een mud boeckwytts, een vadt sperysaetts ende twee vymmen dackstroe, aenvanck nemende met de halff (..) ende alsoo te verlaten. Verclaert hy deponentt in comformiteit synde pachtinge den erffenisse niet en heeft te vollen mogen gebruycken, doordien dat Geryt soone Jan Symonss hem deponent had affgenomen int leste jaer de halff hoppe achter de schuer ende seecker hoyveldeken genoemt het Cortstken. Daerenboven verclaert hij deponentt grotelicx door ’t affnemen vant tgeens voors(creven) geintresseert te sijn door dyen hij deponentt de hoppe ende hoij heeft moeten missen, ende int opcomen van den erffenissen Willem Jan Aelberts den onderpachter de geheele hop had ewech gevuert ende hij d’ erste jair den geheelen vollen pacht heeft bet(aelt).”
R65, fol. 248 (10-5-1659)
Schepenen van Veghel verklaren dat Joncker Cornelis Prouningh, schout van Peelland, “syn ampt vrom trouw heeft bedient, gelijck een eerlyck officie toestaet te doen, ende de placcaten van hare Ho(o) Mog(enden) ende bevelen heeft in onsen dorpe dpen publiceren ende obedieren. Verclarende ooc dat sijn edel(e) noyt in onsen dorpe heeft geweest dat sijn Eed(ele) ietwes heeft gedaen door dronckenschap, dat tegens Godt oft de eere soude wesen (...)”
R65, fol. 250 (16-6-1659)
Anthonis Henrick Willem Aertssen, “jonghman”, wonende te Veghel, oud ongeveer 22 jaren, verklaart op verzoek van Joncker Aelbert Prouningh, “heere offici alhier”, dat hij op 14-6-1649 “is comen van Den Bosch optten Dungen comende alwaer hem deponent is ontmoettende oft bij hem comende eenen met name Jacob Denesse, woonende binnen den dorpe van Schyndel opt Hartvelt. Den voors(creven) Jacob tegens synen will ende danck op sijn kerre climmerde ende vallende ende alsoo met varende, seggende hij deponent tegens den voors(creven) Jacob dat hij van de kerre soude gaen ende varen met sijn eygen kerre die daer voor was varende.

Niettegenstaende blyvende al effenwel op de kerren liggen, nochtans sijnen deponentts kerre swaer geladen synde, comende van Bockhoven, blyvende al effen wel op de kerre liggen tot dat hij deponent hem noch door kijffelycke redenen opt lest van de kerre was crijgende ende doen lopende naer sijn eygen kerre, settende sijn kerre overdwers in den wech alsoo dat hij deponent met sijn kerre niet en cost passeren, treckende den voors(creven) Jacob sijn houweel van sijn kerre, willende hem deponent ende Corstiaen Gysberts daer mede smijtten.

Nochtans verclaert hij deponent int minste hem noch Corstiaen iet misdaen te hebben, nochtans den voors(creven) Jacob hen met de houweel seer was invaderende, dat Corstiaen genootsaect was hem de houweel vuijt de hant te nemen omdat hij niemanden daer mese soude quetsen, seggende tegens de voors(creven) Corstiaen: “Geeft mij de houweel werom offt ick sal u een mes in u ribben geven,” waer op Matys Peters, president tot Vechell was antwoordende ende seggende tegens den voors(creven) Jacob: “I houweel en sal u niet ontvremtt wordden, men sal u de houweel wederom geven als wij van malcanderen scheyden.” 
Springende doen op Matijs Peters kerre, nochtans swaer geladen synde, seggende: Corstiaen ende Matys voors(creven) dat hij van hen kerre soude gaen, niet willende nae veel woorden ende wederwoorden daer over vallende, stiett jo(ncke)r Johan Prouningh op de kerre sittende den voors(creven) Jacob van de kerre ende soo geringe als den voors(creven) Jacob van de kerre was synde, treck hij de leynsse van de voor(creven) Matijs Petrers kerre ende daer mede ewech lopende de kerre geladen synde met Jo(ncke)r Johan Prouningh met Matijs Peters ende Joffrouw Gerwen ende meer andere dingen.

Ende verclaert hij deponent gesien te hebben dat Corstiaen hem was achterhalende en hem de leynsse was affwerende vattende oft nemende hij deponent de leynsse op vant eerde ende stekende de selve wederom voor de kerre. Verclaert hij deponent oock gesien te hebben al eer hem de houweel was affgenomen daer mede langst de kerren was gaende, drygende den voors(creven) joncker ende meer anderen daer mede te slaen den voors(creven) joncker gedrongen synde den voor(creven) Jacob van de kerre te keeren. Verclaert hij deponent allet tgeene voors(creven) staet den voors(creven) Jacob vuijt pure moet willicheijt was bedryvende want niemant hem en was moyende.”
R65, fol. 253 (16-6-1659)
Corstiaen Gysberts, “jonghman”, wonende te Veghel, oud ongeveer 26 jaren, legt voor schepenen van Veghel een verklaring af. Gij verklaart dat hij op 14 juni 1659 “is comen varen van Den Bosch optten Dungen comende, alwaer hem deponent is ontmoet, off bij hem comende, eenen persoon die welcke Matijs Henrick Tyssen was noemende Jacob Denis, inwoonder tot Schyndel. 
Verclaert hij deponent gesien te hebben dat den voors(creven) Jacob was springende ende sittende op enen kerre die geladen was. En met hem comende van Den Bosch toecomende jo(ncke)r Aelvert Prouningh, seggende Anthonis Henrick Willem Aerts dienstknecht van den voors(creven) joncker: “Gaet van de kerre,” dewelck hij niet wilde doen, seggende den voors(creven) Tonis: “Gaet daer aff off ick treck u daer aff.” opt lest door veel woorden ende weder woorden daer aff gaende, kijvende ende prutelende gaende bij sijn eijgen kerre, ledich varende, ende aen een huijs still houdende, hebben syn houweel op synen hals ende in syn handt nemenden dreijgende die voors(creven) Anthonis met de houweek te slaen, waer op den deponent was seggende: “Ick denck wel dat gij sullicx wel sult laten,” hem deponent dien oock sulcke gelaet thonende dat hij deponent genootsaeckt was hem de houweel aff te nemen.

Ende affgenomen hebbende de selve gelangent aen Matijs Peters, president tot Veghel, die welck oock aldaer passeerden op syn eygen kerre sittende. Ende dat vuyt reden dat den voors(creven) Jacob daer niemanden mede ende soude quetsen, willende de houweel van hem deponent wederom hebben, waer op Matijs Peters was antwoordende: “De houweel en sal u niet ontvreemptt wordden, als wij sijn scheydende, sal u de houweel wederom geven.” 

Verclaert hij deponent oock gesien te hebben dat hij op Matijs Peters kerre was springende, tegens wil ende danck synde een geladen kerre, hem daer aff treckende, alsdoen een leijnse van de kerre treckende ende daer mede ewech lopende. Verclaert hij deponent den voers(creven) Jacob achterhaelt te hebben ende de leynssen hem aff werende ende stekende door roede, van den voors(creven) Tonis de leijnse voor de kerre, welcke kerre geladen synde met jo(ncke)r Johan Prouningh, juffrouwe Gerwen ende Matijs Peters.

Verclaert oock waerachtich te wesen gesien te hebben dat den voors(creven) Jacob het pert van Matijs Peters was opkerende ende lyndt vattende, willende het pert vuyt spoer ende van den wegh brengen, hebbende hij deponent hem moeten de lyndt vuyt de hant rucken ende hem ontmeesteren vant voers(creven) pert ende kerre ende den voors(creven) Jacob onder veele worden seggende: “Ick soude u wel een mes in u ribben geve,” denoterende hem deponent. Ende oock dreygende den geenen die hij deponenent op de kerre was hebbenden als namentlijck den voors(creven) joncker, joffrouwe, ende Matijds Peters, hebbende de houweel in sijn hant, ick soude u daer mede op den cop bruijen, die daer nu aff ende op vermoijen souden.” Verclaert hij deponent alle tgene voors(creven) staet den voors(creven) Jacob heeft gedaen vuyt pure moetwillicheijt, want niemant hem was moyende.”


R65, fol. 256 (16-6-1659)
Matijs Peters “tegenwoordich president tot Veghel”, oud ongeveer 50 jaren, verklaart voor schepenen van Veghel “dat hij deponent op den 14en junij 1659 is comen varen van Den Bos comende op Den Dungen alwaer bij hem deponent is comen een met name Jacob Denis, inwoonder tot Schyndel. Verclaart hij deponent gehoort te hebben dat den knecht van den heere stadtholder ende den voors(creven) Jacob waren woorden hebbende, dat den voors(creven) Jacob van syn kerre soude gaen, comende achter hem deponent aenvaren.

Verclaert hij deponent gesien te hebben dat den voors(creven) Jacob voor bij syns deponentts kerre was gaende, ende doen vorts comende, staende den voors(creven) Jacob bij sijn eijgen kerre wachtende, hebbende een houweel in de hant, gelatende oft hij Corstiaen Gysberts off den jonckers knecht wilden smytten, welcke houweel hem ontnemende, hem deponent op de kerre langende. Vorts comende hem de houweel wederom nemende, springende tegens wil ende danck op syn deponentts kerre daer hij niet en wilde affgaen, off men most hem daer aff stooten. Siende hij deponent dat Corstiaen Gysberts den voors(creven) jonckers knechts den meergenoempden Jacob waren nae lopende, ende tegens hem seggende: “Gy schelm, soudtt gij de leyns van de kerre trecken.” 
Ende doen hij deponent naer ’t rudtt kijckende, siende dat de leyns van de kerre was brengende den jonckers knecht de leyns die hij wederom voor de kerre was steeckende. Verclaart oock waerachtich te wesen dat den voors(creven) Jacob doenmaels was vattende sijns deponents vaerlyndtt vant pert, tselve optreckende dat den wech niet ende cost gebruycken, treckende het peert vuytten wech, seggende: “Ick soude wel eenen op den cop smytten die de minsten op dencken soude,” dreygende met de houweel in de hant hebbende, alsoo de kerre ge(nu)kende, oversulcx joncker Johan Prouningh op de kerre sittende neffen juffrou van Gerwen ende hem deponent met sijn rappier hem genootsaeckt was hem te keeren.”
R65, fol. 258 (16-6-1659)
Joncker Johan Prouningh, “tegenwoordich residerende tot Vechel, vendrich onder de capeteyn Lanschorren ten dienste van de geeunieerde provincen”, heeft verklaard “dat hij op den 14en junij 1659 is comen varen van Den Bos met Tijs Peters kerre, ende aldaer op Den Dungen heeft gesien int passeren van den wech de moetwillicheyt van eenen die wordden genoemt Jacob Denis, waer over syn eede door voorleesingen heeft gehoort, de depositie van Matijs Peters die welcke hij verclaart oock alsoo waerachtich te wesen.”
R65, fol. 260 (20-6-1659)
“Alsoo by de heeren regerderen des dorps Vechell tot naerder polecie offte vuyttelycke regeringhe hebben goetgevonden ter gewoonelyucke publicatie nemen tot setteren Geraert Aert Gerlingsen ende Henrick Dirck Jacobssen om de dorps leggers te suyveren, te weten den geenen daerinne bevonden wordden den dorpe niet profeijtelycke te roijeren ende den geenen doo henne persoon ofte anderen goederen mochte sijn geomitteert te hoogh ofte leegh de selve den op ende affstellen ner deligentie, soo sy des sullen bevynden te behooren, sonder iemanden daerinne te verschoonen, sonder aensien van persoon voor welcke suijveringe ende settinge den voors(creven) Geraert ende Henrick tsamentlyck eens sullen hebben ende profiteren vyftien guldens op hennen eygen cost.”
R65, fol. 264 (19-7-1659)
Schepenen verklaren op het verzoek van Rover Jan Henricxs van den Groenendael aan de Edel Mogenden tot legitimatie van Jan zijn natuurlijke zoon, verwekt bij Maria, dochter van Jan Denissen te Schijndel, dat de natuurlijke zoon Jan “is een persoon van goet leven, staende ter goeder name ende fame”.
R65, fol. 266 (7-8-1659)
Voor schepenen van Veghel verscheen Jan Hens Cuijpers, inwoner te Rode, om op verzoek van Heylken, weduwe van Jan Sijmons een verklaring af te leggen. Hij verklaart”dat bij maniere van recollectie by den inhoud synder verclaringe gedaen voor schepenen alhier in date den 10en maij 659 ende hem deponent de nieu behorlyck voorgelesen, bij welcke verclaringe hij deponent wel gestantelijck persisterende ende blijvende, mits reserve dat de pachtinge van tachtentich g(uld)en, een mud boeckweyts, een vadt sperij saets ende twee vymmen dackstroij is geweest in de leste jaeren synder pachtinge.”

R65, fol. 267 (15-8-1659)
Art Jan Artssen, wonende te Schijndel, machtigt Johan van Heessel, “notaris tot Vechel residerende” om namens hem voor het leenhof van Brabant in leen te verheffen een “stuck ackerlants, groot ontrent drij loopensaten tot Vechel gelegen,” welke akker hij van zijn vader Jan Arts heeft verworven.
R65, fol. 268 (15-8-1659)
Geraert Stevens, wonende te Veghel, machtigt Johan van Heessel, “notaris tot Vechel residerende” om namens hem voor het leenhof van Brabant in leen te verheffen een “stuck ackerlants” dat hij gekocht heeft van Ariaen Henric Ariaens, groot ontrent 3 lopens, gelegen op Sijtart.

R65, fol. 284 (3-9-1659)
Schepenen van Veghel verklaren “dat thoonder deses Corstiaen Gysbertssen is ingebooren jonghman tot Vechel voors(creven), gesprooten van goede vroomen eerlycke ende deuchtelyck ouders wettege gebooren, hem dragende ende quyttende soo ende gelyck een eerlyck deuchtelyck jonghman toestaet te doen, synde gepriviliseert int vrydom onser dorpe vergunnen ende verleent versoeckende dyenthalven aen allen den geenen die dese onse letteren van certificatie sullen sien oft hooren lesen den voors(creven) Corstiaen vrij ende onverhindert te laten passeren ende repasseren.”

R65, fol. 333 (5-11-1659)
Margriet Abraham van der Straten, “jongedochter”, oud ongeveer 35 jaren, wonende te Uden legt op verzoek van Matheus Wynants van Resum, “Borger ende coopman” te Den Bosch een verklaring af. Zij verklaart “dienstmaecht geweest te hebben bij Gertruyt van Herlaer, gewesene huysvrouwe van Tonis Abrahams den tyt van twelff jaeren. Verclaert sij deponentte dat sij de voors(creven) Gertruijt van Herlaer wel heeft hooren seggen ten tyde sij daer bij was woonende dat haeren man Thomas Abrahams was van de pest sieck liggende ende versocht van de voorgen(oemde) Gertruijt de doosse daer ’t testament in was liggende, hebbende sijnen bril op de neus, waerop de voors(creven) Gertruijt wesende sijn huysvrouw was seggende ende antwoordende: “Man ende bemoyt u met het werelts goet niet, ende besorght u met u siele salicheyt.”
R65, fol. 334 (24-11-1659)
Schepenen van Veghel verklaren “ons gevonden te hebben beneffen den vorster alhier ter gewoonlycke plaetse alwaer men gewoonelyck is publicatie te doen, hoe dar den voors(creven) vorster met name Anthony van Eeck op dry sondagen elck veertien nachten naer den anderen de voors(creven) publicatie heeft gedaen, rakende de goederen van Henrick, soone Jan Wouters, gelegen tot Vechele, volgens d’ aenschrijvens aen ons attestantten.”

R65, fol. 503 (26-2-1660)
“Aen den heere schout ende schepenen van Vechel. Geeft onder eerbiedinge te kennen Peeter Wilm Artssen ende Daniel van Bercheijck als momboren ende curateuren over den onmundigen soone van Henrick WIlm Arts, genoemt Aert Henricx met hem geassisteert den voorn(oemde) Art onmundich wesende, hoe dat den voors(creven) Art is een jongman, out ontrent seventhien jaeren, impotent omme sijne cost te comen winnen met labeur, spaijen oft graven, vermits den selven is gestroppeert in sijn knie ofte been, gelijck men vuijt sijnen ganck genochsaem can speuren ende bemercken. 
Soo heeren de suppl(ican)ten hem tot U Eerw(aerden) omme den voors(creven) mombor te auctoriseren tot creatie ende opneminge der somme van vyftich car(olus) gulden op den contigente den voors(creven) onmundigen competerende ende omme met de selve somme te mogen winnen ende vermits niet en is gepermitteert eenige onmundige goederen te beswaren oft belasten met renten, pachten ofte andersints sonder U Eerw(aerden) permissie, soo versouckt den voors(creven) momber cum suis U Eerw(erden) permissie ende auctorisatie vant gene voors(creven) omme sijnen cost te mogen winnen ende sijne welvaren daer door te avonturen te comen genieten mits dat den momboren van de opgenomen penningen sal doen reeckeninge, bewijs en reliqua.
Mijn heeren schepenen in Vechel desen ondertekent gesien ende gelesen hebbende de reyt van Peter Willen Aertss ende Daniel Jan Tonis van Bergheyck als momboren over Aert onmundigh soone Henrick Willems Aertss ende de selve int langks ende breet geexamineert ende gevisiteert hebbende, tenderende om op des selfs onmundigen contigente te mogen opnemen vyfftich g(uld)en capitaels tot nootdruftcheyt om synen cost te winnen om te leeren het weveramptt naerder in den reyt geducheert, hebben dienthave mijn heeren schepenen gedecreteert ende de momboren geautoriseert om te mogen doen van den somme van vyfftich g(uld)en warantschappe ende veste op des selfs onmundige contingentte in de goederen hem nu in testatie hende ouders aengecomen, mits den goede legale rekeninge, bewijs et reliqua.”
R65, fol. 512 (20-3-1659)
Schepenen van Veghel verklaren “dat Jacob Gielenss, toonder deses, is een ingeseten nagebuur tot Vechel, gesprooten van vroome eerlycke ouders, hem dragende ende quyttende soo ende gelyck een eerlyck vroom man toe staet te doen, versoeckende aen allen den geenen die dese onse letteren van certidicatien sullen sien oft hooren lesen saluyt den voors(creven) Jacob vry ende onverhyndert te laten passeren ende repassere, te weten te water, te lande, daer ende alsoo sijne nootwendige affeiren soude mogen comen te verstrecken.”
R65, fol. 514 (31-3-1660)
Voor scshepenen van Veghel verschenen Aert Aertssen en Jan Jan Dirck Thonissen, inwoners van Veghel, “loffwerdige persoonen van gelove”, om op verzoek van Aert Geryt Henricxen, ook inwoner van Veghel, een verklaring af te leggen. Zij verklaren “dat Aert Geryt Henricxen is hebbende vyff ende twentich hooren beesten, soo coijne als versen by hem gecocht, gevallen ende gewonnen, soo tot Heeswyck, Dinter, Erp ende Vechell, waer mee dryvende tegenwoordich naer Waelwyck om aldaer gewyt te wordden ende veerder niet.”
R65, fol. 514 (14-5-1660)
Schepenen van Veghel verklaren “dat in onse dorpe sijn staende drijehondert ende vyftich huijssen in welcke huijsen well sijn woonachtich tusschen de dertien ende veertien hondert menschen, oudt sijnde ontrent well elff ofte twelff jaeren, als oock dat den Eerw(aerde) ende geleerden heere Johan van Houbraken tegenwoordich residerende tot Uden, Lande Ravesteyn, in voortyde is geweest pastoor tot Vechell ende nu tot syns ouderdoms gecomen ontrent vyff ende tseventich jaren, hebbende blyntheyt in sijn een oge ende tegenwoordich bijna est onhabuell om sijnen dienst te beoeffenen.”
R65, fol. 515 (13-5-1660)
Schepenen van Veghel verklaren “dat Anthonis van Eeck, onsen tegenwoordigen vorster, drij sondagen elck veerthien nachten van den aenderen volgende ter gewoonlycke plaetse heeft gecondigt alsulcke parceelen van erven als Francois van Nijehoff als rentm(eeste)r van Margriet Spijckers Gadsthuijs is gericht geweest”, volgens Bossche beschrijfbrieven van 19-2-1616.

R65, fol. 516 (13-5-1660)
“Mathijs Peters, Gerardt Roeffs, Peter van Valderen, Melis Gerijts van Dieperbeeck, Jan Jan Dierckx ende Lambert van der Straten, schepenen ende de vijer borgem(eester)s van desen iegenwoordigen jaeren hebben onder conditien ende restrictien hier naer bes(creven) eeniger naebueren beestien woonachtich onder Eerde in verdinge ingenomen om te mogen weijden henne peerden, koijen, maelen ende calveren, soo ende gelyc datelyc sal gehouden  sal wesen aen te laeten teecken ende dat voor desen tegenwoordigen jaeren ende voorder nijet, ende sullenn bet(alen) als volcht:

· van een peert twee g(ulden) thien st(uyvers)

· voor een koije twee g(ulden)

· eene mael eenen g(ulden)

· een calff thien st(uyvers)

Mits dat ider persoon sijn aenbesteelde bestialen promptelyc sonder vuyttstell te betalen aen de tegenwoordige borgemeesteren ende deselve te laeten merckteeckenen naer goet veijnden der schepenen ende borgemeesteren waer toe sij hen lieden soe wel tot d’ een als d’andere volontairlyc laten condemneren mit de verteringe hieromme gedaen als schrijfgelt elck int particulier hooft voor hooft sullen hebben te bet(alen).

	Naam
	Vee
 

	Geriaer Jan Sijmons 
 
	een koij, twee maelen, een peerdt, een koij halven tijd

	Lambert Rutten
 
	een peert, een koij 

	Jan Janssen van der Hagen
 
	een peert, een koije

	Jan Hens Cuijpers
 
	een peert, een mael, een calff

	Thunis Dierckx 
 
	een peerdt, een koij, een calf

	De weduwe van Willem Joosten 
 
	een peert, twee koijen, een calff


R65, fol. 518 (31-5-1660)
Goordt Phlipsen, oud ongeveer 50 jaren, inwoner van Veghel, legt op verzoek van Henrick Tomassen een verklaring af. Hij verklaart “present aen ende bij geweest te hebben als wanneer Henrick Jan Willems van den Groenendael met Antonij van Sommeren als collecteur van de pachtinge tot Vechell in de naem Rogier Tonis Frenssen van Dursen ofte medestander van ’s lans middelen te weten horengelt, gemaell, bestiael, besayde morgen ende cleyn specien van den jaere een duysent sess hondert sess ende vyfftich was comende ten huijse van den voors(creven) Henrick, den preciesen dach niet wetende, gehoort ende gesien te hebben dat den voors(creven) Henrick aen den collecteur betaelde ende voldede het slach van sijn vercken.”
R65, fol. 519 (31-5-1660)
Henrick Jan Willems van den Groenendaell, inwoner van Veghel, oud ongeveer 58 jaren, legt op verzoek van Henrick Tomassen, ook inwoner van Veghel, een verklaring af. Hij verklaart “dat hij aen Anthonij van Sommeren, collecteur van den pacht ofte ndestander Rogier van Deursen in den jare een duysent sess hondert sess ende vyftich heeft betaelt het slach van sijn vercken ende verclaert hij deponent verders dat hij nu vuyt crachte van sommatie, nu onlangs aen hem gedaen door den deurwerder Jan van den Horck, noch eens heeft moeten betalen Rogier van Deursen, alsoo dat hij deponent verclaert vant voors(creven) jaer ende van een vercken heeft tweemael betaelt, ter oorsake omdat hij een oudt man is ende met eegen moytten oft quellinge aen socht te doen te hebben.”
R65, fol. 520 (31-5-1660)
Jan Lambertts Smitt, inwoner van de vrijheid Sint-Oedenrode, oud ongeveer 40 jaren, Jan Tonis den Smidtt, inwoner van Veghel, oud ongeveer 35 jaren, hebben op veroek van Henrick Tomassen een verklaring afgelegd. Zij verklaren “present aen ende bij geweest te sijn als wanneer Henrick Tomassen met Rogier Anthonis Franssen van Deursen als pachter ofte medestander over Vechell vant hoorengelt, mergengelt, gemael, bestiael, mitsgaders de cleyn specien des jaers een duysent sess hondert sess ende vyfftich op sijnen lesten sittdach den voors(creven) Henrick metten voors(creven) Van Deursen hadde affgerekent ten huyse Jan Roeloffs van Kilsdonck ende hem sien den voors(creven) Van Deursen betalen, seggende: “Soo gij het meer hebt, ickt sal ’t betalen, want ick u meer geeff als u toecomentt.”

R65, fol. 522 (31-5-1660)
Willem Bartolomeussen, “oudt borgemeester”, oud ongeveer 70 jaren, en Aert Claessen, inwoner van Vechel, oud ongeveer 50 jaren, heeft op verzoek van Jan Tonis Tibos, ook inwoner van Veghel, een verklaring afgelegd. Hij veklaart “dat hij op saterdach lestleden, wesende den 29en maij 1660 syn geweest ten huyse Rogier Antonis Franssen, wonende tot Aerlebeeck, pachter ofte medestander van Vechell gemaell, bestiael, horen ende margengelt, mittsgaders van de cleyn specien van den jare een duysen sess hondert sess ende vyftich ende synen boecken doen openen ende alsdoen onder andere bevyndende eenen bij name Aert Jan Tonis in sijn boeck opp staende slech van een vercken, waer op den voors(creven) Aert deponent seggende tegens den voors(creven) Rogier: “Hoe comt sullicx open te staen, want ick hebt slach vant vercken voor den voors(creven) Aert Jan Tonis aen den collecteur wel over ruijmen tijt van drij oft vyer jaren ge;eden betaelt.” Verclaert hij deponent gesien te hebben door dijen hij deponent hem was aenseggende datelyck den voors(creven) Aert Jan Tonissen was vuyt doende op sijn boeck ende houdende ’t selve voor betaelt.”
R65, fol. 524 (31-5-1660)
Symon Jan Symons, oud ongeveer 36 jaren, heeft op verzoek van Jan Tonis Tibos een verklaring afgelegd. Hikj verklaart “dat den voors(creven) Jan Tonis Tibos soo dick ende menichmaell als hij eenige beesten hadde geslagen de gerechticheyt van dyen aen den collecteur van Rogier Tonis Franssen als pachter ofte medestander over Vechell vant gemael, bestiael, horen ende margengelt, mitsgaders de cleijn specien t’ allen reysen heeft betaelt.”
R65, fol. 525 (31-5-1660)
Aert Evertts, oud ongeveer 40 jaren, “borgemeester” en inwoner van Veghel, en Henrick Jan Henricxsen, oud ongeveer 32 jaren, ook wonende te Veghel, hebben op verzoek van Arien Jan Ariens, “oudt schepen ende gewesene borgemeester tot Vechell” een verklaring afgelegd. Zij verklaren “dat den voors(creven Arien Jan Ariens die gerechticheyt ofte ’s slach van syn twee verckens heeft betaelt aen handen Tonis Jan Franssen als origineel pachter over Vechel vant gemael, bestiael, horen ende margengelt, midtsgaders de cleyn specie des jaers een duysent sess hondert sess ende vyfftich, ende dat ten huyse Jan Henrick Laureynssen binnen den dorpe van Vechel voors(creven) in den slacht tyts des jaers een duysent sess hondert sess ende vyfftich voors(creven).”
R65, fol. 527 (2-6-1660)
Jan Henricxsen, oud ongeveer 36 jaren, heeft in naam van zijn moeder en op verzoek van Dirick Jan Henrick Vreynssen een verklaring afgelegd. Hij verklaart “dat den voors(creven) Dirick in den naem Lysken weduwe Jan hrnrick Vreynssen sijn moeder volcomelyck heeft affgerekent met Rogier Tonis Franssen, pachter ofte medestander over vechel vant gemael, bestiael, hooren, margengelt, midtsgaders de cleyn specie, als oock den vontt ende dat ten huyse Matijs Peters. Ende verclaert hij deponent alsdoen gesien te hebben dat den voors(creven) Dirck den voors(creven) Rogier te vollen ende te danck betaelden.”
R65, fol. 528 (5-6-1660)
Anthony Eeck, “vorster tot Vechell”, oud ongeveer 29 jaren, heeft op verzoek van de officier van veghel een verklaring afgelegd. Hij verklaart “dat op den 26en februarij 1660, als wanneer den halven Bloemmenhoff wordden vercocht door de momboren er onmundige kynderen Goort Janssen van Dinter, alsdoen onder andere oock present synde Jan Aertts van Schyndell, oock inwoonder alhier, welcke halven Bloemmenhoff wordden vercocht voor alleman ende gemijnt door Gerijt Roeffs, alsdoen seggende den voors(creven) Jan Aertts: “Ick heb den voors(creven) halven acker gemijnt, ick ben voor.” Waer op Jan Jan Diercxen als schepen was antwoordende ende seggende, denoterende den voors(creven) Jan Aertts: “Gerijt Roeffs is voor.” Effenwel different hebbende den voors(creven) Jan ende Gerijt over ’t mynen van dyen, seggende den voors(creven) Jan Jan Diercxen als schepen oock mede over d’ acten staende: “hanght wederom op een nieu aff,” soo was geschiedende, ende doen wederom den halven Bloemmenhoff bij Geraert Roeffs wordden gemijnt. Verclaert hij deponent alsdoen gehoort te hebben dat den voors(creven) Jan Aerts van Schijndell was seggende tegens Jan Jan Diercxen, schepen alhier: “Sout gij eenen schepen sijn ende waerheyt seggen, gij mocht eenen tuijneessel sijn, ende gij syt eenen eessell”, denoterende den voors(creven) Jan Jan Diercxen, schepen, die welcke mede was staende over de vercoopcedulle.”
R65, fol. 528 (5-6-1660)
Peregrinus Verhofstadtt, oud ongeveer 30 jaren, inwoner van Veghel, heeft op verzoek van de officier een verklaring afgelegd.Hij verklaart “te hebben geweest op den 26en febr(uar)y 1660 ten huysen Anthony van Eeck, vorster, herbergier, alwaer den halven Bloemmenhoff wordden vercocht doer de mombers der onmundige kynderen Goeert Jansen van Dintter. Als oock onder andere present sijnde Jan Aerts van Scgyndell ende Geryt Roeffs, die verschill, different hadden over ’t mynen van den voors(creven) Bloemmenhoff. Waerop Jan Jan Diercxsen, schepen tot Vechel was antwoordende ende seggende: “Hanght den voors(creven) halven Bloemenhoff wederom op een nieu aff,” diwelcke de vercooperen elck waren versoeckenede ende begerende, ende oock sullicx was geschiedende. Verclaert hij deponent gehoort te hebben dat den voors(creven) Geryt Roeffs den halven Bloemmenhoff wederom was mynende, wel sestien oft achtien g(ulden) onbegrepen hooger als de ierste reyse. Verclaert hij deponent alsdoen gehoort te hebben dat Jan Aertss van Schyndell nabuer tot Vechell was seggende tegens Jan Jan Diercxen, schepen staende over de vercoop cedulle in qualiteyt als scepen: “Bent gij een schepen die waerheyt soude seggen, gij bent eenen tuyneessel ende een vuijlick.””
R65, fol. 541 (31-7-1660)
Matheus Peter Thunis, inwoner van Veghel, oud ongeveer 34 jaren, heeft op verzoek van Arien Hendrick Jan Dircx. “borgemeester tot Vechel”, een verklaring afgelegd. Hij verklaart “op dato deses geweest te hebben in den acker van Thunis Jacobs gelegen in de Russelse thiende, als doen gehoort te hebben dat Jan Aerts van Schijndel was seggende tegens den voors(creven) Arien: “Laijt dat koren wederom af ende thient behoorlick.” Ende verclaert den dipondent alnoch gehoort te hebben dat Thijs Jan Aerts was seggende: “Ick sal ’t u te pas brenghen, al waer ’t over seven jaer, ende ick sall u aen den officier helpen.” Ende hem diponendt wel kennelick te sijn dat Jan Aerts hem dipondent de gavell af naem ende hem Arien Handricks daer mede toe liep.”
R65, fol. 542 (31-7-1660)
Handrick Huijberts, inwoner van Veghel, oud ongeveer 40 jaren, heeft op verzoek van Arien Hendrick Jan Dircx. “borgemeester tot Vechel”,  een verklaring afgelegd. Hij verklaart “op dato deses voormiddaech heeft staen meijen koren voor Melis van Diperbeeck in de Russelse thiende. Verclaert hij diponent gehoort te hebben dat Geraert Geritse, den knecht van Aert Schuppen tegens hem diponendt was seggende: “Daer is Thijs Jan Aerts die segt dat hem sijn koren is gestolen.”
R65, fol. 543 (31-7-1660)
Geraert Heritse, inwoner van Veghel en dienstknecht bij Aert Geraertse, oud ongeveer 30 jaren, heeft op verzoek van Arien Hendrick Jan Dircx. “borgemeester tot Vechel”,  een verklaring afgelegd. Hij verklaart “op dato deses onderges(creven) koren geweijnt te hebben voor sijnen meester in de Russelse thiende. Verclaert hij deponent dat Thijs Jan Aerts van verre was roepende ende seggende tegens hem diponendt dat hem van sijn velt was koren gestolen.”

R65, fol. 549 (20-8-1660)
Catharina, vrouw van Anthonij van Eeck, “vorster alhier tot Vechel”, oud ongeveer 32 jaren, heeft op verzoek van Daniel Roeloffs van Kilsdonck, ook wonende te Veghel, een verklaring afgelegd. Zij verklaart “dat Daniel Roeloffs van Kilsdonck ende Dillis Roeloffs van Lijssel tot hare huijse op den elffsten dach julij 1660 onbegrepen waren brandewijn drinckende, ende waren woorden ende wederwoorden hebbende over de thiende, als doen verclaert hij diponent gesien te hebben dat Dillis Roeloffs van Lijssel was hebbende sijn bloot mess in de handt ende in d’ ander handt de scheij van ’t selve mess. Verclaertse deponent wt den huijs gelopen te hebben om haeren man te roepen, ende wederom comende in haer huijs siende dat Daniel Roeloffs was bloijende. Ende verclaert de voors(creven) diponent datter nimandt in haer huijs en was als den voors(creven) Dilles met sijn vrouw ende den voors(creven) Daniel Roeloffs met haer twe kleijne kinderen op bed liggende.”

R65, fol. 550 (20-8-1660)
Anthonij van Eeck, “vorster alhier tot Vechl”, oud ongeveer 29 jaren, heeft op verzoek van Daniel Roeloffs van Kilsdonck een verklaring afgelegd. Hij verklaart “dat Daniel Roeloffs van Kilsdonc ende Dillijs Roeloffs van Lijssel tsamen op den erffsten julij 1660, wesende sondaechs naermiddaech, tot sijnen huijsen waeren brandewijn drinckende. Verclaert alsdoen gehoort te hebben dat den voors(creven) Dillijs ende Daniel waeren kijffelicke woorden hebbende over de thiende van een ackercken genoemt het Rontveldeken. Verclaert hij diponendt alsdoen tot sijnen huijse gegaen te sijn om te haelen de huijsvrouw van Daniel van Kilsdonck. Ende alsdoen wederom thuijs comende vindende den voors(creven) Daniel swaerlick gequetst in sijn slincker borst, den voors)creven) Daniel tegens hem diponendt seggende: “Hoe steeckt die schelm mij daer.” denoterende Dillijs Roeloffs van Lijssel. Seggende hij diponent: “Staet gij daer noch? Daer Daniel seijt dat gij hem soo hebt gesteken.” Ende alsdoen den voors(creven) Dillijs terstont wt den huijs was ewech lopende. Verclaert hij diponent alsdoen oock gesien te hebben alsdoen eer hij was wechlopende dat den voors(creven) Dillijs was hebbende sijn bloot mess in sijn handr, steeckende ’t selve in sijn scheij. Verclaert oock gesien te hebben dat den voors(creven) Daniel was nedersinckende op de erde, dat men meijnde dat hij soude hebben gestorven. Item verclaert hij diponent waerachtich te wesen datter niimandt in sijn huijs was sijnde als Daniel Roeloffs van Kilsdonck ende Dillijns Roeloffs van Lijssel met sijn huijsvrouwe, als wanneer den voors(creven) Daniel worden gequetst.”

R65, fol. 552 (20-8-1660)
Willen Pauwels, “jongman”, inwoner van Veghel, oud ingeveer 20 jaren, heeft op verzoek van Daniel Roeloffs van Kilsdonck een verklaring afgelegd. Hij verklaart “dat Dillijs Roeloffs van Lijssel hem diponendt in den avondt was tegen comen in de Buechse straet, wesende op eenen sondach den elffsten augustij 1660, seggende hij deponendt tegens den voors(creven) Van Lijssel: “Van waer coemt ghij?” Antwoordende den selven Van Lijssel dat hij van Den Bossch as comende. Verclaert hij diponendt alnoch daer naer dat hij diponendt desen woorden met den voors(creven) Van Lijssel heeft gehadt, den voors(creven) Van Lijssel heeft gevonden op de misse van sijnen vader alwaer hij tegen was pratende.”
R65, fol. 554 (20-8-1660)
Willemke, weduwe van Jan Peter Ariens, wonende te Veghel, oud ongeveer 50 jaren, heeft op verzoek van Daniel Roeloffs van Kilsdonck een verklaring afgelegd. Zij verklaart “dat Dillis Roeloffs op den elffsten julij 1660 lestleden, wesende sondach in den avondt tot haers diponents huyse was comende, vraechde van waer dat hij quaem, denoterende den voors(creven) Dillis van Lijssel, waer op den voors(creven) Dillis was seggende ende antwoordende: “Ick come van Dinter.” Ende verclaert sij diponente van de voordere mondelinge vraeghstucken geen kennisse te hebben, dan dat haeren knecht met den voors(creven) Delijs wt haren huijse is gegaen.”
R65, fol. 555 (20-8-1660)
Hendrick Janssen, dienstknecht van Willemken, weduwe Jan Peter Ariens, wonende te Veghel, oud ongeveer 36 jaren, heeft op verzoek van Daniel Roeloffs van Kilsdonck een verklaring afgelegd. Hij verklaart “dat Dillis Roeloffs was comende op den elfsten julij lestleden 1660 ten huijse daer hy diponent is wonende, seggende den selven Dillis dat hij van Dinter was comende. Ende hem diponent mede wt den huijs nemende, seggende met hem te willen gaen vrijen, buijtens huijs sijnde verclaert hij diponent dat den voors(creven) Dilles tegens hem was seggende: “Daniel Roeloffs is ghequetst,” sonder te seggen wie hem dat had gedae. Met hem voorts gaende ten huijse Jan Melissen van Diperbeeck een wenich samen daer still sijnde, verclaert hij diponent voorts gegaen te sijn met den voors(creven) Dilles ten huijse van Pauwels Sijmontse. (..) Daer en boven verclaert den selven diponendt alnoch als hij was comende met den voors(creven) Dillis ten huijse Pauwel Sijmonts voors(creven) dat hij daer was vindende ten selven huijse Jan Melisse van Diperbeeck met Geritien sijn huisvrouw ende oock Willem Pauwelse, den sone van Pauwel Sijmonts.”
R65, fol. 556 (20-8-1660)
Jenneken, brouw van Pauwels Sijmontse, wonende te Veghel, oud ongeveer 53 jaren, heeft op verzoek van Daniel Roeloffs van Kilsdonck een verklaring afgelegd. Zij verklaart “dat Dillis Roeloffs van Lijssel op den elfsten julij lestleden 1660, wesende op eenen sondach, is gecomen op den avondt tot haers diponents huijse, ende heeft im haers diponents huijse brandeweijn laeten haelen miet wetende wie den sekven brandewijn heeft gehaelt, dan wel kenniss hebbende dat den brandewijn in haer huijs is gedroncken door Jan Mellijssen van Diperbeeck ende haren man ende Gerrijtie Jan Melyssen. Verclaert sij diponendt wt den monde gehoort te hebben van Aert Goerts dat Dillijs Roeloffs van Lijssel Daniel Roeloffs van Kilsdonck hadde gequetst.”
R65, fol. 557 (21-8-1660)
Jan Melissen van Dieperbeeck, inwoner van veghel, oud ongeveer 27 jaren, heeft op verzoek van Daniel Roeloffs van Kilsdonck een verklaring afgelegd. Hij verklaart “dat Dillis Roeloffs van Lijssel op den elffsten julij lestleden, sijnde eenen sonnendach, in de avondt is gecomen met Pauwels Sijmonts ende Handrick Janssen in den voors(creven) Pauwels huijs. alwaer hij deponent oock present was. Verclaert hij diponent alfaer gehoort te hebben dat den voors(creven Dillijs oft sijn huijsvrouw onbegrepen was seggende dat hij woorden had gehadt tegens Daniel Roeloffs van Kilsdonck over de thient van een ackerken genoemt het Rontveldeken. Dat den voors(creven) Danie was seggende: “Ixk moet soo wel hoff hebben als een ander.” Seggende den voors(creven) Van Lijssel: “Sij moeten mij met geen commen werpen, want sij en moeten mij der niet voor aen sien dat ick souw gaen lopen,” ende seggende tegens hem diponent: “Sij sullent moeten lieghen, ick sal mij met recht deffenderen.”
R65, fol. 559 (21-8-1660)
Pouwels Symons, inwoner van Veghel, oud ongeveer 43 jaren, heeft op verzoek van Daniel Roeloffs van Kilsdonck een verklaring afgelegd. Hij verklaart “dat Dielis Roeloffs van Liessel op den elffsten julij lestleden 1660, wesende op eenen sondach, is gecomen in den avont in syn deponentts huyse.

R65, fol. 559 (4-9-1660)
Luytken, vrouw van Anthony Libree, inwoner van Veghel, oud ongeveer 54 jaren, heeft op verzoek van Daniel Roeloffs van Kilsdonck een verklaring afgelegd. Zij verklaart “dat sij was comende in de Vechelse straet ontrent oft by des huyse Dielis Roeloffs van Liessel, ongeveerlyck een maent geleden, al waer present synde Aelkenm huysvrouwe Dielis Roeloffs van Liessel voors(creven), seggende die voors(creven) Aelken tegens haer deponente: “En had Daniel Roeloffs mynen man met de romme niet in syn aensicht geworpen, soo en soude mijnen man (offt seggende diere here) niet gesteken hebben.””
R65, fol. 561 (niet gedateerd) (Zie ook R65, fol. 248 (10-5-1659) hierboven)

“Wort gevraeght off U.E. niet kennelijck en is dat ick alhier myn amptt eerlyc, trouw, vroom ende wel bedient heb, gelyck een eerlyck officier behoort ende toestaet te doen.

Offt U.E. anders kennelyck is als dat ick altyt de placcaten van haer Ho. Mo. ende bevelen altyt hebben doen publiceren ende van tyt tot tyt doen obedieren ende achtervolgen by de ingesetenen.
Off ick de predicantten, costers ende die van de relegie nie atlyt ende hebben gepatrominieert ende gedefendeert ende de pauselycke priesters altyt gesocht volgens de Staten placcaten te attrapperen.

Oft ick door mijn beschonckericheyt oft dronckenschap daer oijt ietwes hebbe gedaen ’t genige tegens Godtt ofte de eere soude wesen nochte geen gedebourseert persoon ende ben,
maer U.E. ter contrarie wel bekent is dat gedurende mijn amptt de papesten claegden dat ick niet en wilde toestaen ’t genige in andere quaerieren wel wordden toegestaen ofte gedaen.
Ende off ick in U.E. dorp niet eenige extra ordinnaresse verteringe oft onosten hebben belast,
Ende of ick niet gehaet en wordde van dat ick soo hart tegens de roomsche gesinde gaen als dat ick haer meer soude favoriseren dan die (raade) religie.
Ende off den stadthouder myne plaetse gadeslaende in myn absentie oyt t’ uwe kennisse heeft gedaen strydich tegens de placcaten van haer Ho. Mo. oft tot miscontentement van de regerders van desen dorpe, maer alles dorpe is geaen wegens de heer hooftscholt van Peelant als syn stadtholder tot contentement van desen onsen dorpe.
R65, fol. 563 (niet gedateerd)
“Jan Tonis Arien Leesten verclaert het bestiael tweemael betaelt te hebben.

Arien Willen Meussen verclaert oock ’t slach van syn vercken twee mael betaelt te hebben.

Aert Jan Ariens verclaert ’t slach van sijn vercken oock twee mael betaelt te hebben.

Henrick Gortts verclaert oock ’t slach van syn vercken twee mael betaelt te hebben.

Jan Welten verclaert ‘t slach van een vercken tweemael betaelt te hebben.”

