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R68, fol. 289 (26-3-1678)
Voor schepenen van Veghel verschenen Jan Tuenis Leesten, oud ongeveer 64 jaren, Lambert van der Straeten oud ongeveer 65 jaren, en Adriaen Smits, oud ongever 50 jaren, inwoners van Veghel, om op verzoek van Madalena van den Ancker, weduwe van Adriaen Danckenhoff, en Anneken van Wolffvinckel, weduwe van Willem Bosch, een verklaring af te leggen. Ze verklaren “dat Willem Jan Aelberts in sijne leven gewoont hebbende tot Vechel heeft toebehoort een seste part in de heele Asdonck, alnoch een stuck ackerlants, groot ontrent drije loopensaeten met een huijs daer op staende ende getimmert in den jaere 1645 is het selve daer op gesett, staende ende gelegen aen de Donck, genaemt de Hoogeijnden, neffens erve de erffg(enamen) Dirck Willem Hendricx, d’ ander seijde de erffgen(amen) Tonis Hendrickx, d’ een eijnde d’ erffgen(amen) Dirck Willem Hendrickx voors(creven), d’ ander eijnde de gemeijnte van Vechel. Verklaeren sij attestanten voors(creven) verders dat den voorn(oemde) Willem Jan Aelberts egeen goet aen de Donck doen ter tijd meer en hadden, noch na datum tot deser uuren noijt meer gehadt en heeft.”
R68, fol. 293 (26-3-1678)
Voor schepenen van Veghel verschenen Jan Welten, “out schepen ende borgemeester tot Vechel geweest”, ongeveer 80 jaren oud, en Adriaen Smits, “tegenwoordig schepen in Vechel”, ongeveer 50 jaren oud, op op verzoek van Madalena van den Ancker, weduwe van Adriaen Danckhoff, een verklaring af te leggen. Ze verklaren “dat Willem Jan Aelberts in eijgendom heeft toebehoirt een huijs, hoff mette aengelegen landerijen, groot drie loopensaeten, ofte soo groot ende klijn als het selven gelegen is tot Vechel aen de Donck, genaemt de Hoog Eijnden, neffens erve de erffgen(amen) Dirck Willem Hendricx, d’ ander seijde de erffgen(amen) Tuenis Hendrick, d’ een eijnde d’ Dirck Willem Hendrickx voors(creven), d’ ander eijnde de gemeijnte van Vechel. Ende dat de voors(creven) drie loopensse tussen de voorn(oemde) reengenootten gelegen niet grooter en is dan drie loopens, uijtwijsende het lantboeck van Vechel, welcken voors(creven) drie loopense Willem Jan Aelberts is aengekomen ende verkregen van Dirck soone Corstiaen Ariens volgens de attestatien bij de voorn(oemde) deponenten gegeven in dato den we april 1678. Op welck pandt van drie loopensaeten den (..)brief van de voorn(oemde) wed(uwe) wijlen Adriaen Danckhoff is staenden ende dat de selve Dirck soonen Corstiaensen daer uijt hadden geconstitueert den chijns van vijf gulden jaerlijcx inne schepenen brieven van Shertogenbosschen de dato den 14en maij 1627.”
R68, fol. 356 (15-4-1679)
De Veghelse schepenen Cornelis van der Hagen en Jan Teunis van Eerd verklaren op verzoek van Peter Tuenis Hendricx “dat de borgemeesters van de Hollandsen comptoiren ende de collecteurs van de Franse contributien van den jaeren 1676 hebben moeten ophaelen tesaemen drie en twintig ceelen. Als nog de vorgemeesters ende collectuers van de Franse contributien van den jaeren 1677 hebben te saemen moeten ophaelen een en twintig ceelen. Mitsgaders de borgem(eeste)rs ende collectuers als voro van den jaere 1678 hebben te samene moeten op haelen negenthien ceelen. Verders dat de lasten ofte ceelen in den jaeren voor den Fransen oorlogh hebben geweest jaerlijcx seven à agt ceelen.”
