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De Staten-Generaal gaven op 20-10-1719 de schepenen en regenten van Veghel toestemming om op donderdag een wekelijkse botermarkt en jaarlijks vier paarden- en beestenmarkten te mogen houden, op de 2e donderdag in april, op de 1e donderdag na Pinksteren, daags voor St. Matheus in september en op de 3e november, of op de maandag daarna, tegen een recognitiecijns van drie gulden per jaar.

Schepenordonnantie gepubliceerd 1 en 7 april 1720: Er zal een jaarmarkt gehouden worden op donderdag 11 april, de tweede op de eerste donderdag na pinksteren, de derde in de maand september daags voor St. Mateus, en de vierde op de derde november 1720. De schepenen ordonneren:
· Dat mensen die paarden of beesten hebben tenminste uit ider huisgezin te komen op de gemene voorgenoemde marktdagen met een paard of runderbeest van 10 uur tot 1 uur, op straffe van 3-0-0 boete;

· de naburen geordonneerd de assen en mesthopen voor ieder erf, van de brug af tot de leest en tot de windmolen, op de marktdagen te ruimen. 

· Voor het stellen van goede ordre op de eerste marktdag de vorster, ondervorster en bedelvoogden en twee gezworens, en vier bekwame mansperonen van de oude schut gelast om ieder met een snaphaan om 8 uur 'sochtends op de markt te zijn bij het huis van de secretaris om daar de orders van de officier en schepenen te ontvangen inzake het toewijzen van plaatsen aan de veehandelaren. 
Het gedrag van Martinus Tielemans op de jaarmarkt van 20 september 1754

Op 20 september 1754 was er jaarmarkt in Veghel. In de namiddag stond ondervorster en schutter (tevens bedeljager) Martinus Tielemans met een stok in de hand bij het raadhuis. Hij was dronken. Hij zeurde bij secretaris de Jong om zijn marktgeld. Zoon Benjamin de Jong zei tegen Tielemans: “Gaat na u huijs, satte beest. Gij sult u gelt wel hebben.” Benjamin duwde hem de poort uit waarop Tielenmans ‘mits geheel droncken was, op sijn gat ter aarde viel’. Tielemans stond op en ging met geweld op de poort af die door de moeder van Benjamin werd dichtgeslagen. Daar kwamen vorster Martinus van Heijnsbergen en gezworen Hendrik Clercx aangelopen. Van Heijnsbergen zei tegen Tielemans: “Wat maakt gij hier moyte op straat, gaat na u huys”. Hij pakte Tielemans beet en zei weer: “Gaat na u quartier toe, want gij bent sat.” Tielemans had daar geen zin in en Van Heijnsbergen spoorde hem aan met ‘eenige weynige rotting slagen van agtere tegen zyn rug en broek’ en trok hem aan zijn haren. Ook zou Hendrik Clercx Tielemans met zijn ‘snaphaan’ (geweer) geslagen hebben. Dat was voor de deur van het huis van vorster Van Heijnsbergen. Tielemans viel met zijn gezicht op de grond, was even van de kaart, en werd ‘opgerigt op zijn gat met zynen rug tegen de bank geset’. Tielemans vroeg wat azijn. De vorster haalde dat voor hem en hield het onder zijn neus en gaf het glas toen aan Anna Rul, de vrouw van Tielemans. Van Heijsbergen liep weg.

Tielemans bleef daarna in bed liggen en diende een klacht in bij de overheid vanwege mishandeling. Het bedreigen van een beëdigde ambtenaar was een zware overtreding.  Op verzoek van de hoogschout van ’s-Hertogenbosch onderwierpen Pieter Schippers en Pieter Lega, ‘chirurgeijns en inwoonderen alhier’ Tielemans, die toen nog steeds in bed lag, op 24 september 1754 aan een lichamelijk onderzoek. Ze verklaren dat ze ‘desselfs gansch hooft en lighaam, armen en beenen seer nauwkeurig en met groote omsigtigheit gevisiteert, dog daer aen geene de alderminste quetsuure, placken, eenig geknuijs, inflamatie off geswel hebben bevonden.’ Met andere woorden Tielemans stelde zich maar aan.
Op 20 oktober 1754 schreven de schepenen van Veghel aan de stadhouder. ‘Aldemael van tyt tot tyt de vreemde bedelaers alhier genoegsaem de overhandt syn nemende, alsoo door de nonschalanse van onsen jegenwoordige ondervorster en bedelvoogt niettegenstaande meenigmael sulx van onsens weegen is aangezegt zijn bedoeninge na behooren waar te nemen, off dat men genootsaakt souden zijn andere middelen int werck te stellen, dog in plaatse van sig daar na te reguleren dagelix erger wort en wel soodanig dat het clagen van onse inwoonderen niet langer connende tegengaan.’ De schepenen verzochten om een andere bedeljager aan te stellen. De stadhouder zal daar in kunnen komen, zo schreven de schepenen, omdat hij Tielemans al herhaaldelijk heeft aangemaand. De Veghelse schepenen spraken met kwartierschout Van Haaren af dat zij belastende verklaringen zouden laten afleggen. Die zouden dan moeten leiden tot het ontslag van de in gebreke blijvende ondervorster Tielemans. 
Op 29 oktober 1754 legden 32 inwoners van Veghel een verklaring af tegen Tielemans. Die was ruim anderhalf jaar bedeljager van Veghel geweest. Dat ‘sy soodanig met bedelaars syn overlopen geworden, daer haar noijt heugt voorheen by voorige bedeljagers te sijn geschiet, komende sommige van dien ook om koorn, vlas als andersints bedelen, synde gebuert datter wel tien, twaelf en meer op eenen dag aan haar huys syn geweest en waar over verscheyde malen klagten aan schepenen hebben gedaan om ist doenelyk daar inne te voorsien. Betuygende verder dat sy den selven beedeljager seer weynig in syn functie hebben sien patrouilleren, selfs sommige deponenten de vreemde bedelaars daar mede hebben hooren laggen, en geen vreese voor hem hebben, gelijk van bedelvoogden van de omliggende plaatsen.’
Een aantal van hen hadden hem nog nooit bij hun huis in functie gezien, dan wanneer om synen oogst met kar en paart langs de huijsen was reijdende.’ Een van hen verklaarde ‘dat hy nog eens aan syn huijs is geweest om een stuk speck te bedelen, ’t geene hem ook is gegeven, soo mede van syne nabeuren heeft gebedelt, en daar ook heeft gehadt, soo hem is gesegt geworden.’ Ook wist een van hen te verhalen dat de bedeljager ‘voorsien met een soogenaemde maal onder zyn rok by hem verscheijde maalen in huijs is gecomen, een duentje seggende, om een stuk speck, knollen etcetera bedelde, ‘t geen hem somweyle wiert gegeven.’
Ook op 31 oktober 1754 werden verklaringen afgelegd tegen Tielmans over zijn gedrag op die marktdag. Pieter Moone en zijn vrouw “houdend herberg alhier, genaemt in den Roscam”, verklaarden dat op die dag rond 11 uur voormiddag Martinus Tielemans, ‘ondervorster en bedelaarsjaeger alhier, synde seer beschonken, denwelke met andere lieden onophoudelijk genever consumeerde, soodanig dat den selve Martinus Tielemans als een last in hun huijs was.’ Het leek er op dat hij zou gaan kotsen en ze vroegen hem te vertrekken. Pieter Moone zei: “Soo gy niet vertrekt sal ik u met den arm er uyt setten.”  Dat hielp niet, dus leidde hij Tielemans naar buiten. De bedeljager probeerde met geweld weer binnen te komen, en Moone zei toen: “Soo gij weder in myn huys komt, sal ik er u uyt schuppen.”
De vrouw van Pieter Moone zei dat bedeljager Martinus Tielemans rond 3 of 4 uur ’s middags in het gezelschap was van drie bedelaars, een man en twee vrouwen, bier zat te drinken. Hij kroop zelfs op de schoot van een van de bedelaressen, ‘haar om den hals te vatten en jegens deselve sagjes te praeten’. Volgens een ander getuige zat de bedelares bij hem op schoot. De waardin zei Tielemans toen om aanstonds te vertekken. De bedelaar zei: “Wat raakt u dat, het sal u betaalt worden.” De waardin weer: “Ik verstae sulke dingen in myn huijs niet, en hij sal vertrecken.” Daarop vertrok Tielemans met de bedelaars, nadat die het gelag hadden betaald.

Verder werd verklaard dat Tielemans op die dag de taak had te ‘patrouilleren, alle baldadigheden te weeren, ende winkels off cramen voor onheylen te bevryden.’ In plaats van zijn werk te doen had hij zich bedronken. Hij kam amper nog lopen en was niet in staat om mee het marktgeld van de kramers op te halen.

Vanaf 18 september 1755 was Martinus Tielemans voortvluchtig, omdat hij zich aan wangedrag had schuldig gemaakt. Enkele maanden later werd zijn opvolger aangesteld. Tielemans’ salaris over 1755, van 2 februari tot 18 september, ofwel 7 ½ maand bedroegt volgens de dorpsrekening 22 gulden en 14 stuivers, maar er werd 24 gulden en 10 stuivers aan hem betaald.

Dominee Josselin verhaalt in zijn aantekeningen (BHIC, toegang 7680, inv. nr. 1) wat er gebeurd was: Kort na het overlijden van kruijbuller is ‘in den zelfs plaets is aengesteld Martinus Thielemans, geboortig van ’s Bosch, die lidmaad onzer kerke was, gelijk ook des zelfs huijsvrouw Sophia Lagaart. Edog deze, met wat regt of op wat grond betigt wezende van eenige mutsaert of kluppels uit zekere hoop mutsaert in zijne nabuurschap te hebben gestolen en bange gemaekt wezende, door het hooge officie van ’s Bosch dat men dreijgde hier van kennisse te zullen geven, is van hier vertrokken en zoo (gezegt wierd) naar Indiën.’ 
Het uitloven van premies

Dorpsrekening 1789-1790:

· Door quaadtwillige lieden verspreyt synde dat wanneer ossen en koeien op de markten alhier wierde gebragt voersien moeste syn van een paspoort, regenten vorsiende dat mekelijk nadeel aen haer markt, waer op veele ossen en koeen ter markt wierde gebragt, soude toebrenge, vonde goedt om soo een gerugt voor te komen by resolutie dato 2 april 1789 een premie van 2 ducaten die de beste osch en een ducaet die de beste koe ter markt bragt te betalen ‘t geene van dat effect is geweest veel ossen en koeen wierde ter markt gebragt en daer door ’t verval van haer markt voorquaemen. 
· Soo is volgens ordonantie en quitantie betaelt aen Francis de Groot van den osch 10-10-0 en aen Willem Schellings van syn koe 5-5-0 en aen A. H. Gerbrandts voer verschot gedaen int bestellen der biljetten op de omliggende plaetsen 1-12-0, samen 17-8-0

De regenten van Veghel besloten op 2 april 1789:

· Alzoo eenige kwade tongen verspreyt hebben als of niemand met haer vee ’t zij os of koe op de aanstaende donderdagse Veghelse markt sonder paspoort zoude mogen komen, word een ieder geadverteert dat sulks niet ander als op vorige jaare zal plaats hebben en dus haar vee vry ter markt brengen. En tot aenmoediging van dien beloven regenten van Veghel een premie van 2 goude ducaten aan die geene die den beste os ter markt brengt en verkoopt en aan die geene die de beste koe ter markt brengt en verkoopt een goude ducaet.

Door regenten van Veghel werd op 18 september 1790 besloten om op de jaarlijkse marktdag premies uit te delen, twee maal aan de gene die op deselve markt voort meeste gelt gaarne sal komen te kopen en een halve ryder aan  den geende die voort meeste gelt gaarne sal verkopen vermits van haar eyge.

Geschil over marktgeld in 1794

De rgenten van Veghel ordonneerden op 12 juni 1794:
Alsoo disputen waren ontstaen over het marktgelt welke van wegens kraamen, karren etcetera op de vier jaarlykse markten betaalt en opgehaalt wordende, en dat tussen den nu onlangs nieuw aangekomene vorster Jacot en de schutters off gesworenen deese plaatse en sulx over de verdeling dier opgehaalde penningen. 
Is geresolveert dat de penningen soo veel als van outs herwaerts opgehaalt en betaelt worden, zal worden verdeelt den vorster voor de helfte en de schutters off gesworenen voor de andere helft, en sal den vorster gemelde penningen ophalen en sulx met assistentie van de geswoorenen of schutters. En sullen deselve gehouden prompt op de markt te figureren en soo veel nogelijk de markt vrijen en eenige disorder komende aan den officier kennis geven. 
Voorts is geresolveert de geswoorenen of schutters welke met twee persoonen vermeedert syn waer uyt notoir de verdeeling der marktgelt vermindert word en dus tgeen sij jaarlyks genieten soo veel niet meer opbrengt, aan ieder der geswoorens jaarlyks toestaet twee gulden tien stuijvers, waer voor sij meede behoorlijk en dus te meer op de gemeentens sullen hebben te passen.

Verbod op kansspelen op de jaarmarkt

Op de jaarmarkten was er allerlei vertier. Op 31 mei 1798 legde de minicipaliteit van Veghel de kansspelen aan banden.

Publicatie. Heeden de jaarlykse markt synde word expresselyk verbooden sig met brandende pypen langs de straet begeven op peene dat een iegelyk sulx sal koomen te doen sal verbeuren ses stuyvers, paraat te executeeren. Alsmede wordt expresselyk verbooden te speelen den soogenaamde draayborden, vorige adresjens, kluerbanden etcetera en met van de saken meer en waer door verscheijde onwetende lieden hair gelt verspeelen, op peene door de selve sig sullen vertoonen de materialen sullen worden afgenomen en ten raadhuijsen worden gebragt, welke persoonen die toebehoorden boven ’t geene voorschreven sullen verbeuren drie gulden, een derde ten behoeve van den aanbrenger, een derde ten behoeve van den officier, een derde ten behoeve van de armen alhier.

Vergadering van de municipaliteyt van Veghel op 3 november 1798. Is besloten de publicatie van 31 mei 1798 te publiceren die heden van dieselfde kragt sal zijn als ter dier tijd was hebbende.

Datums van de jaarmarkten:

Vergadering van het gemeentebestuur op 23-6-1808. Opgave aan de kwartierdrost. Wij informeeren U dat wekelijk in deze gemeente een boter en garen markt des donderdags gehouden wordt, behalve nog 4 jaarmarkten als

· 1e op de 2e donderdag in april

· 2e op 1e donderdag na Pinksteren

· 3e daags voor St. Matheus

· 4e op St. Hubertsdag

Waarbij de 2 laatstgenoemden op geen vast bepaalde dag der week gesteld zynde, somtyds op zaturdag vallen en dan gehouden worden. Om aan het koninglijk besluit gevolg te geven, dan zouden ze verplaatst kunnen worden naar de donderdag voor St. Matheus em de donderdag voor de 1e november.

Vergadering van het gemeentebestuur op 12 oktober 1809. Het gemeentebestuur maakt bekend dat volgens bepaling van de landdrost van Braband van de 7e september 1809 de jaarmarkten voortaan zullen worden gehouden als volgt: de 2e donderdag in april, de 1e donderdag na Pinksteren, 1e donderdag voor St. Mattheys en de donderdag voor de 1e november
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