BHIC, toegang 7680, inv. nr. 1
Gegevens overgenomen door Martien van Asseldonk

Aantekeningen betreffende lidmaten van de gereformeerde kerk Veghel-Erp gemaakt door dominee Petrus Godefridus Josselin.

1731
Op den 7 januarij 1731 ben ik Petrus Godefridus Josselin uit Asten (daer ik anno 1721 van Lommel gekomen was) overgebragt zijnde, in den H. Dienst des Evangelium ter dezer plaetse bevestigt door dominee Hendrik Jacob Peijper v. d. m. tot Schijndel en Liempde met de woorden Rigteren 14 : 14. Als waneer ook ter intrede gebruikt hebbe de woorden Psalm 122: 8. 9 te vinden. Dus ik gesucceedeert ben op dominee Cornelius Craijenhof die dezer wereld was overleden, september 1729.

Voorts heb ik den staat der respective en waarde gemeente aldus bevonden. Dat er waren deze vervolgende ledematen, te weten:
· De heer Gerardus de Jong, erf-secretaris van Veghel en Erp
· Juffrouw Johanna Judith Josselin, zijn edele huijsvrouwe en mijne eenige zuster
· Monseigneur Johannes van Coetzvelt, procureur ende des zelfs klerk. In marge: is gestorven te ’s Bosch
· Monseigneur Geerlingh de Booij, schepen alhier, gekomen van Geffen met eene attestatie van dominee J. De Waal, eccl. aldaer in dato den 22 februari 1731
· Juffrouw Maria Elisabeth Duijts, gekomen van Drunen met eene attestatie van dominee D. Noortbergh ecclesiasus aldaer van den 7 maert 1731 (zij was de vrouw van Geerlingh de Booij). In marge: 2 april 1734 zijn hun egteluijden als na Dinter ter woon getrokken, attestatie gegeven.
· Seigneur Hendrik van Kuijk, schepen alhier, in zijne jongheid. NB. Uit het pausdom tot ons overgekomen, is nae eenig verblijf alhier in den Heere volstandig aen de leere van onze gereformeerde kerk gebleven zijnde, gericht op den 1731 en alhier in de kerk begraven, nalatende drie kinderen bij des zelfs huijsvrouw, wiens name was (niet ingevuld). De naemen der kinderen waren Claas, Rebecca en Hendrik. Die wederom van hier naer Amsterdam is verrtrokken met dezelve.
· Meester Johan Bell, schoolmeester en koster alhier. Nota: deze permissie bekomen hebbende van haer Edel Mogenden de Heeren Raden van Staate der Vereenigde Nederlanden in dato den 1 februari 1731 om een substituijt ten zijnen kosten aen te stellen, heeft er eenen met mijn goedvinden en der leden alhier aengestelt (die hier na genoemt zal worden) en is daer op ter ruste vertrokken naer Gemonde bij zijn broeder, die daer schoolmeester is. In marge: is gestorven anno 1733.
· Basiaan van de Werk, vorster alhier. In marge: is gestorven anno 1742
· Helena Nouwens, des zelfs huijsvrouw. In marge: is gestorven anno 1754
· David Bell, schoolmeester en koster tot Erp, zijnde de zoon van bovengemelde (Jan Bell en) Maria Kilkhoven des zelfs huijsvrouw. In marge: is vertrokken naer Gemonde alwaer schoolmeester was geworden, bij arangement met den hier volgende Claes Nommer met kerkelijke attestatie anno 1744.
· Johan van Riet, vorster tot Erp. Deze is gestorven op den 1732.
· Johanna van Zeelant des zelfs huijsvrou
· En is vervolgens nog aengekomen Johan van Ophuijsen, aengestelde ondermeester of substituut meester Johan Bell voornoemt, met kerkelijke attestatie van Leerdam in dato den 4 maert 1731. In marge: is nae Gemonde vertrokken, daer tot schoolmeester zijnde aengestelt 1733. Hem is kerkelijke attestatie verleent op den 24 december 1734. Is gestorven anno (niet ingevuld).
· Is hier als lidmaat op eene vertoonde attestatie van dominee van Rie ecclesiasus in Sliedrecht de dato den 9 september 1731 aengeschreeven Kundertje Corneliss Stolk. In marge: deze na Pruissen vertijdt zijnde, is daer gestorven in ’t jaer 1733

1732
· Zijn overgekomen Johannes Ackerman en Hester Tynsters, egte luijden met eene kerckelijcke attestatie van Geffen in dato den 9 maert 1732. Nota: Hem is attestatie verleent bij hun vertrek nae Mierlo, daer d’ eerste gemelde vorster geworden is op den 7 augustus 1732 om te hegten aen zijn request. En de bovengemelde attestatie den selven terug gegeven, omdat Mierlo aen den eerwaerde predikant dier plaatse over te geven op den 19 december daer aen gevolght, alszoo geen jaer hier gewoont hadde’.

1733
· Op heden den 8 januarij heb ik tot lidmaat aengenomen Pieter Frundt, geboortig van, en zone van den schoolmeester tot Eert, gelijk ook teffens kerklijke attestatie (die hij zeide te Eerssel, daer hij vorster was, en nu ging wonen, te moeten vertonen) aen de zelven gegeven.
· Op den 23 februari heb ik tot lidmaet aengenomen Johannes van Riet die thans vorster is tot Erp in plaats van den hier voorenen gemelde Jan van Riet, die zijn vader is geweest, en hem in onegten geteelt had. Nota: is geanfugeert niet lang daer na wegens manslag, zoo het zeggen was, en naderhand ook bewezen is, en woont te Amsterdam, zijnde met een paaps vroumensch getrouwt.

1734
Op den 3 april zijn van mij tot ledematen aengenomen:
· Charlotta de Jong, mijnen swageren oudste dogter. In marge: met kerkelijke attestatie vertrokken na Oedenrode op den 31 july 1751
· Ida van de Werk. In marge: vertrokken na Nunen 15 februari 1740
· En Adriaentje van de Moesdijk, mijn dienstmaagt. In marge: gegeven kerkelijke attestatie nae Leiden 24 october 1736

· Op den 1 meij is ingekomen kerkelijke attestatie aen Francois van Soest binnen ’s Bosch op den 20 april 1734 verleent door de heer Lucas van Eijbergen v. d. m. ibidem, welke Van Soest hier tot het schoolmeesters ampt is bedienende voor Jan Bell hier voren gemeld. In marge: dezelve als binnen ’t jaer veertrekkende, is hem weerom gegeven en geen nieuwe. Is gestorven binnen ’s Bosch 1735, dat is niet lang na zijn vertrek van hier.

1735
· Is hier met attestatie overgekomen van Vessem (op den 5 januari 1735 gedagtekent) Jacobus Zijnen, aengestelde substituut schoolmeester alier, als boven. 
· N.B. aengesteld zijnde tot schoolmeester in Wintelre heb ik hem een kerkelijke attestatie gegeven op den 3 september 1736, als wanneer daer heen vertrokken is.

1737
· Is met attestatie uijt Budel overgekomen Pieternel Ketelaers, mijne dienstmaagt, welke attestatie getekent was den 12 februari 1737 door dominee H. J. Laets, nomine sijnedrii gegeven. In marge: Op den 7 november 1740 heb ik haer na Budel trekkende, eene attestatie gegeven.
· Is van mij nae genoegzaam onderwijs en beproeving tot lidmaat aengenomen Gijsbertus de Jong,  j. u. st. op den 3 september 1737. NB. Zijnde de oudste zoon van mijn swager voorschreven.
· Is met attestatie van dominee David Heuvel de dato 3 julij 1737 uit Tilburg overgekomen Arnolda van der Werck. In marge: is overleden den 21 januari 1753.

1738
· Is met attestatie van dominee Aegidius Franken de dato 21 maert 1738 uijt Maassluijs overgekomen Johanna Ophal, huijsvrouwe van Claas de Vries.
· Is van mij nae genoegzaam onderwijs en beproeving tot lidmaad aengenomen Aelbert van Riet op den 22 julij dezer jaers. Is een egte zoon van Jan van Riet voorschreven en Johanna van Zeelant. In marge: is overleden op den 10 junij 1745.
· Aengenomen in de week van Kersmis mijn oudste dogter Charlotta Josselin tot lidmaad. Heeft als doen ook zig hier aengegeven om nae ter communie te mogen gaen. In marge: is in de kraem zijnde van een dogter overleden op den 6 april 1758.
· Jacob Muller (sone Valentijn Muller), geboortig van Grinshausen, graefschap Nieuwijt onder ’t gebied des ceurvorsten van Trier, laest gekomen uit Snelmen (alias Smelhem) met eene bijgetekende kerkelijke attestatie van dato den 18 februari 1738, getekent Jan Geuter, pastor. NB. Ik heb aen den zelven, na huijs willende, kerkelijke attestatie gegeven op den 22 januari 1741.

1740
· Op den 4 julij tot lidmaad aangenomen Pieter de Jong, tweede zoon van mijn voorschreven swager, wesende procureur alhier en te Erp, en in de laatste plaats ook substituut secretaris.
· Is met attestatie uit Rode overgkomen Gillis de Bruijn, eertijds in d’ Eerde, nu schoolmeester alhier, getekent op den 22 december 1740 door dominee G. Van Nouhuis, predikant aldaer. Wiens huijsvrouwe genaemt was geweest Agneeta Broxhoven, en gestorven is in 1743. In marge: Is met kerkelijk attestatie verttokken na Schyndel.

1741
· Anna Maria van Malsem, huijsvrouw Dirck Swaal is hier van Bommel overgekomen met kerkelijke attestattie getekent op den 25 februari 1741 door dominee Auguestinus Genkman, predikant aldaer. In marge: Zij is overleden op den 1744.
· Aelbertus Cingels is hier van Doornik overgekomen met kerkelijke attestatie door dominee S. Bacat, predikant van ’t garnisoen aldaer, getekent op den 19 junij 1741. In marge: op den zelfs requisitie hheb hem een kerkelijke attestatie mede gegeven na Doornik op den 6 september 1741. Is hier overleden en begraven in 1748.
· Niklaas Hommes, coster en schoolmeester te Erp, en den zelfs huijsvrouw Marij van Dale, zijn hier overgekomen met kerkelijke attestatie van dominee B. Wolde, ecclesiasus Rosmalensis in dato den 8 october 1741. In marge: Is overleden op den 10 februari 1744. De weduwe is met haer broeder vertrokken nae ’t Zand-daer-buiten met attestatie van 26 februari 1744.

1742
· Alida Johanna de Jong (mijn bovengenoemde swagers tweede dogter) is uit ’s Bosch overgekomen met kerkelijke attestatie, getekent op den 12 april 1742, door dominee G. Haverkamp, predikant aldaer. In marge: Op den 27 september na St. Oeden Rode metter woon getrokken met den heer W. J. Gualtheri, stadhouder dezer quartiers, eene attestatie verleent in 1749. En overleden in ’t kraambed.
· Maaijke Ketelaars, zijnde mijne dienstmaagt, en zuster van bovengenoemde Pieternel, heb ik de belijdenis afgenomen en haer aengenomen tot lidmaet op den 20 december 1742.

1743
· Is van Zierikzee alhier aengekomen met kerkelijke attestatie uit naam des Ee. Kerkenraedt aldaer, getekent door dominee W. Vaij, Abraham van Daelen, jongeman, zij was van 5 februari 1743. In marge: Schoolmeester zijnde geworden op ’t Zand-daer-buijten ontrent Ouden-Bosch, is hij van hier vertrocken (en met kerkelijke attestatie dato den 26 februari 1744.)

1744
· Is van Dinther met kerkelijke getuijgschrift door dominee J. T. Van Breugel in dato den 6 meij 1744 verleent, alhier aengekomen Neeltje Schopman, huijsvrouwe van den ondergenoemde Hendrik Rijstelborg.
· Is terwijl ik met de VIen mars staetse troupen naer Engeland en Vlaenderen was (deze post heb ik onder den luitenant generaal Smisaert bekleed op ordre van de Raad van State dato 13 maert 1744) door dominee Petrus Grootveld, predikant van Schijndel en Liempde aldaer tot lidmaad aengenomen Hendrik Rijstelborg voorschreven en met kerkelijke attestatie de dato den 1 october 1744 voorzien. In marge: dezen is eene attestatie gegeven op den 30 maij 1750 dat lidmaden zijn als se te Bakel eenigen tijdt, alwaer hij vorster geworden was, hadden gewoont.
· Is ter zelver tijdt met den zelven op voorgemelde dag ook aldaer aengenomen en met kerkelijke attestatie geunieert Benjamin de Jong, jongste zoon van meergemelde mijne swager, onder den zelven fungeerende als secretaris te Erp. In marge: Eene attestatie gegeven op den 21 maeert 1757 om te dienen in Den Haeg, bij ’t verzoek om approbatie van zijne aenstelling tot secretaris van Erp. Dog N. B. Op zegel.

1744
· Zijn met kerkelijke attestatie, gesschreven van nomiine sijnderii in dato den 14 augusti 1744 van dominee Handrik Schuijten, v. d. m. in Deurne, Hermannus van de Water (als aengestelde schoomeester te Erp) en Petronella Vorster, echteluijden, alhier overgekomen
· Op kersavond heb ik mijn jongste dochter Pieternella Francina Josselin tot lidmaad aengenomen.

1745
· Is met kerkelijke getuijgenis van Waalwijk en getekent 20 october 1745 door dominee C. Van Roijen, overgekomen te Erp Cornelia Vorsters, weduwe wijlen Jan Volkers, in leven schoolmeester te Waalwijk. In marge: aen de zelve na Someren willende een kerkelijke attestatie gegeven op den 30 januari 1746.
· Zijn met kerkelijke attestatie uit ’s Bosch, getekent J. Mobachius op den 28 october 1745, alhier overgekomen Abraham Luttringhausen en Anna Margareta van der Linden des zelfs huisvrouw. In marge: Op den 25 april 1746 een kerkelijke attestatie aen de zelve na Mulheim aen den Rhijn heen trekkenden, gegeven.

1746
· Nae ’t overlijden van dominee Johannes Tieleman van Breugel, predikant te Heeswijk en Dinther, is mij uit het kerkboek dier gemeente gebleken dat Geertruid van Heemskerk (zij zegt te moeten zijn Heemstede, (uit des selfs dienst in de mijne overgekomen) door zijn ee. Tot lidmaat was aengenomen op den 3 junij 1746. In marge: Is met kerkelijke attestatie van den 31 october 1750 vertrokken naa ’s Hage.

1747
· Op den 13 januarij is, mits overlijden van dominee Johannes Tieleman van Breugel voorschreven, des verzogt hebbende, door mij tot lidmaat nae behoorlijke in ’t Fransch gedane belijdenis der grond waerheden van ons Christendom aengenomen vrouwe Sara Jacoba Graham, weduwe de heer B. Thorbes, in leven Luijtenant in ’t regiment Schotten van den oversten Majovibancq. In marge: Op den 7 maert, daegs harer trouw alhier, zo als hier na blijkt, kerkelijke attestatie mede gegeven (in ’t Framsch) naer Heusden. Is overleden anno 1752 te Doornik.

1749
· Is met kerkelijke attestatie van Dinther in dato den 26 maert 1749, getekent door dominee Jacobus Piencier, predikant aldaer, overgekomen Elisabeth Niclaasz, huijsvrouw van Seigneur Jan van de Werck, commis van den thol te Erp.
· Is met kerkelijke getuigschrift op den 10 october 1749 getekent door dominee J. Mobachius v. d. m. in ’s Bosch overgekomen Eduard Josselin, zijnde mijne eenige zoon, en gepensioneert sous-luitenant in ’t regiment van den generaal baron van Cronseron, in dienst van haer Hoog Mogenden en onder de compagnie van capitein Romans in qualiteyt hebbende gefungeert, zedert ’t jaer 1747 als vaendrig en ’t jaer 1748 nae de capitulatie van Maestrigt (dat mee had helpen defendeeren) als sous-luitenant. N.B. ’t regiment is anno 1751 onder dat van Leiden gestoken. In marge: Aen hem eene kerkelijke attestatie gegeven na Valkenswaert, alwaer kort te voren getrouwt was op den 9 april 1759. Is overleden 1760.

1752
· Is overgekomen met kerkelijke getuijgschrift op den 23 maert 1751, getekent door dominee Goswinus van Nouhuis, predikant in Oeden-Rode, en naderhand bijgetekent van dominee G. Probsting v. d. m. te Doornik, de heer Menno Theodorus van Coehoorn, thans gepensioneert sous-luitenant in ’t regiment Cavallerij van den heere generael prins van Hersen-Philips-thal. In marge: Vertrokken op den 23 maart 1754 na Oeden Rode, met kerkelijke attestatie.
· Is met kerkelijke attestatie van Delft overgekomen Frederik Vogelij gegageert soldaat, weleer hebbende gehoort tot het regiment dragonders van den prins en generael en chef Willem van Hersen-Cassel; zijnde de zelve gedagtekent op den 25 september 1752 door dominee Petrus Tiquet, predikant aldaer.  In marge: De zelve is alhier overleden tusschen den 21 en 22 september 1762.
· Is met attestatie van ’s Bosch overgekomen Johannes Kruibuller, aangestelde ondervorster en bedeljager. In marge: is gestorven 4 maert 1753.

1753
· Zijn met kerkelijke attestatie van ’s Bosch overgekomen Martinus Tielemans, aamgestelde ondervorster en bedeljager en Sophia Lagaart, egteluijden, welke attestatie door dominee Harm. Gid. Clemens v. d. m. ibidem was gegeven op den 12 april 1753. In marge: is na Oost Indiën gegaen, betigt zijnde van eenig hout alhier te hebben gestolen anno 1755. Is na Den Bosch vertrokken op den 16 maaert 1756 met attestatie.
· Helena van der Meulen, weduwe Broekhorst, in leven vorster te Erp, is volgens getuigenis van den heer Johannes Heijcoop, predikant te Someren en Lierop bij zijn EE. bekent voor een onbesproken lidmaad der gereformeerde kerk (28 september 1753), alzoo zij daer voorheen hadde gewoont, met de zelve haren man die daer bevorens vorster geweest was, dog zig niet al te wel gedragen had, waerom hij ook hier niet als lidmaad, immers communicant, te boek gesteld is geweest. In marge: is gestorven te Erp op den 14 april.
· Zijn met kerkelijke attestatie van Vessem, gedagtekent den 29 september 1753 door dominee F. P. Durselen, predikant aldaer, overgekomen Isac Damen en Christina de Vries, egteluijden. In marge:  Hij is overleden te Erp op den 29 april 1754, daer hij vorster was. Zij is vertrokken op den 2 meij daer aen volgende met de zelve kerckelijke attestatie.

1754
· Zijn met kerkelijke attestatie van Vessem voornoemt overgekomen Martinus Heijnsbergen en Aligonda Keldermans, egteluijden, gedagtekent door bovengemelde heer van den 6 januari 1754.
· Is met kerkelijke attestatie van Groningen over Swol en Boxtel (in welke laatste plaats die zelve op den 2 maart 1754 was bijgetekent), gekomen de heer Willem Jan de Thiele, ritmeester ten dienste dezer landen. Als mede ter zelver dage een van den zelfs zonen genaemt Karel Lodewijk de Thielen, cornet, mede ten dienste dezer landen, overleverende eene kerkelijke attestatie van dominee Johannes Jacobus Silh, v. d. m. te Odenheim in den Opper-Paltz der classis Jierpect, getekent 1 november 1753 en bijgetekent te Boxtel als boven en wel door domenee Carolus Leijendeller, eccl. ibidem.
· Is met kerkelijk getuijgschrift van Utrecht geteekend door dominee Jacobus Hinlopen, sijnede scriba, op den 1 julij 1754, de persoon van Adrianus van Breda tot ons overgekomen, fungeerende als vorster te Erp.
· Is met kerkeleijk getuijgschrift ook van Utregt in dato den 4 november 1754 overgekomen Johanna Barmentloo, huijsvrouw des voorgenoemde Adriaen van Breda, zijnde getekent door dominee W. Geisweit als scriba sijneda. In marge: is overleden anno 1758.

1755
· Is met kerkelijke attestatie overgekomen Bartha van den Kemp, huijsvrou van den heer Johan Clempini, en wel door dominee m. w. Sohinus, predikant te Michiels-Gestel bij getekent 6 julij 1753. In marge: op den 23 julij is haer de zelve wedergegeven zijnde, terwijl zij zey weer na Gemonde te willen vertrekken.
· Is met kerkelijke attestatie overgekomen van Boxtel de heer Johan Wilhelm de Thiele (gegageert Cornet), die op den 9 julij 1755 aen zijn edele verleent was door dominee Carolus  Leijendekker, predikant te Boxtel. In marge: vertrokken met een attestatie op den 19 september 1759 in ’t fort Isabella bij ’s Bosch daer van majoor geworden was.
· Is met kerkelijke attestatie uit De Grave overgekomen de heer Dirk Rosinga, sous luitenant in ‘t regiment van den luitenant genereaal Lensen, getekent IJperen den 18 april 1755 door dominee G. Wildeman, v. d. m. ibidem. In marge: de zelve geschreven den 29 februari 1756 dat weer na Graaf ging, daar een guarnisoen heeft.

1756
· Even voor Paeschen is van mij, nae langdurig en neerstig onderzoek in de Heilige Waerheden op gedane belijdenisse van de zelve, zoo als die geleert worden in onze gereformeerde kerk tot lidmaat alhier aengenomen Elizabeth de Bruin, oudste dogter van Gielis de Bruin, schoolmeester en coster alhier. In marge: Op den 4 meij 1760 aen de zelve eene kerkelijke attestatie gegeven na ’s Bosch zullende dienen.
· Als toen ook nog op dien zelfden voet aengenomen Adamina van de Ven, oudste dogter van den overledenen vorster van dien naem, hier vorens gemeld, onzen dienstmaegt wezende. In marge: aen haer, na Eindhoven willende, op den 21 april 1757 eene kerkelijke attestatie gegeven.

1757
· Is met kerkelijk attestatie van Hedikhuijsen overgekomen juffrouw Anna de Jong, hiijsvrouw van heer Benjamin de Jong, secretaris van Erp, getekekent nomine sijnedrii door H. Van Berg, eccles. Ibidem, op 17 april 1757. In marge: is gestorven in julij 1765

1758
· Is door mij kerkelijke attestatie verleentaan vrouwe Margaretha van de Pall, laetst weduwe van EE. Heer Cornelis van Couwenhoven, in leven predikant te Goederlee, als zij van hier trokken, te weten op den 4 januari na Dinther. Zijnde hier voor eenige jaren gekomen van Doornik (deze belegerd van den Franschen) en dus wegens de precipitantie van hare reijs, zonder kerkelijke attestatie. Dog zig hebbende gesubmitteert aen eene onderhandeling of examen over de gewigtigste stukken van onzen Godsdienst enzovoorts, volgens  het gearresteerden bij het EE, classis van Peel- en Kempeland in hare vergadering van 26 april 1735 bij gelegentheid van zeker Engelsch heer die zig te Schijndel metter woon had neergesteld en verzogt had om ten avondmaal te werden toegelaten, dog kunnende geene attestatie produceeren.
· Is aen dominee Wilhelmus Mobachius v. d. m. laatst te Stevensweerd geweest en zig hier metter woon van Oeden-Rode komen, hebbende begeven ten huijze van den vorster Heinsbergen, attestatie verleent te Sint-Oedenrode (waar hij 5 maanden woonde) en te Veghel (waar hij 10 maanden woonde) op 25 januari 1758. (met een kopie van de brieven van de dominee van Sin-Oedenrode en van de dominee van Veghel).
· Omtrent Paeschen aengenomen tot lidmaat Maria de Bruin, jongste dogter des bovengenoemde coster Gillis de Bruin.
· Op den 4 november is door mij na voorgaende onderwijs en beproeving, als ook gedane belijdenis, aengenomen tot lidmaad onzer kerke mijne dienstmaagd Anna Maria van der Hellen. In marge: Is eene kerkelijke attestatie mede gegeven na Valckenwaerd ter zelver tijd afgaende. Is overleden 1760

1760
· Is met kerkelijke attestatie van ’s Bosch getekent op den 12 april door den predikant Johannes Bruining overgekomen onze dienstmaagt Adriana Keij. In marge: is met kerkelijke attestatie vertrokken naar Lith op den 29 april 1763.
· Op den 4 junij na voorgaende onderhouding over de wezentlijkste waerheden en poincten onzer religie, nader onderwijs ende beproeving, heb ik de belijdenis afgenomen van de huijsvrouw van Adrianus van Breda, vorster te Erp, genaemt Henrietta Elizabeth de Chattilon, welke dus als lidmaat dezer gemeente te houden is.
· Op den 23 september na voorgaande behoorlijk onderwijs en het afnemen haer geloofs belijdenis, is van mij tot lidmaad dezer gemeente aengenomen Maria van de Water, tweede dogter van de meester te Erp. In marge: Op den 25 october 1760 eene kerkelijke attestatie mee gegeven naer Aerle.

1761
· Op den 1 februari 1761 is alhier tot ons overgekomen als lidmaad der Christenkerk Hendrien van Breda, van Waalre met eene kerkelijke attestatie van den 28 januari 1761, geteekent door dominee Jacob Henrick Rooss, ecclesiasus van Waalre en Aalst. In Marge: vertrokken na Lierop 24 october 1762.

1762
· Op den 31 meij is mij geëxhibeert van Johannes Biemans, commies van den tol te Erp, en van des zelfs huijsvrou Johanne Wilhelmina de Gelder, komende van Hilvarenbeek, eene kerkelijke attestatie, geschreven en getekent op den 5 dito door dominee Paulus Keuchenius, pastor aldaer.
· Op den 8 october 1762 is ons door den heer Johan Nicolaas le Thevre de Montigni geëxhibeert zijne kerkelijke attestatie te ’s Nosch aen zijn edele gegeven door dominee Johannes Bruining ecclesiasus aldaer op den 1 bevorens. In marge: Op den 30 september 1763 een attestatie gegeven om te gestel te exhiberen daer metter woon ging, in welke ook des zelfs vrouw Maria de Bruin begrepen was, gemeld hier vorens op Paaschen 1758.

1763
· Na eenigen tijd hier geweest te zijn tot de Tafel des Heeren toegelaten Hendrik Gerbrands, als oock des zelfs huijsvrouw, juffrouw Maria Grootveldt, op ordre van het EE. Classis van Peel- en Kempenland.
· Op den 21 december heb ik, na voorgaende behoorlijk onderwijs en het afnemen van hare geloofsbelijdenis tot lidmaad dezer gemeente aengenomen mijnde dienstmaagd Anna Maria Damen.

1764
· Op den 6 januari, nae vorige afgenomene belijdenis, aengenomen Joseph de Bruijn, eenigen zoon van Gillis de Bruijn, schoolmeester alhier. In marge: op dito attestatie gegeven na ’s Bosch.
· Op den 2 maert al mede Dina Gerbrandts. In marge:  Op den 5 dito een kerkelijke attestatie mee gegeven naer Veldhoven.
· Op den 13 october is overgekomen tot ons Andries Hardegen als lidmaad met attestatie uit De Graaf van den 6 junij 1764 gegeven door dominee Wilhelmus Brughman, sijnedrij ille tempe prases. Op den 17 meert 1766 deze attestatie nader bekragtigen gaende hij weder na zijn guarnisoens.

1765
· Op dato ook van juffrouw Samuelina Neomagus, met attestatie van dominee H. C. Hanewinckel v. d. m. in Nunen, Gerwen en Nederwetten van den 5 october 1765


